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A
 szarvas kimerültén fekszik a ré
ten. Körülötte messzire nyúló, 
friss, hívogató fűtenger. De a ha
talmas agancsú állat csak a ve- 
télytársak jelzéseire figyel. Ami
kor valamelyik közelít hozzá, nehézkesen 

lábra áll, hosszadalmas erőbemutatásba 
kezd, amely végül is a betolakodóval szem
beni nyílt agresszióba torkollik. Az ellenfél 
rövid harc után sebesülten elmenekül.
Több ezer kilométernyi távolságra 
hatalmas oroszlán cserkész be 
egy hiénát. Abban a pillanatban, 
amikor a hiéna figyelme 
lankadni látszik, 
a nagymacska a torkának 
ugrik, s gyors harapással 
földre kényszeríti.

Két véres jelenet, két nyíltan erőszakos cse
lekedet, s e tettek mögött olyan indíttatás - a 
túlélésért való küzdelem - húzódik meg, 
amely minden állat génörökségében mélyen 
gyökerezik. Az állatok minden megnyilvánu
lásának az a hajtóereje, hogy utódaiknak a 
léte biztosítva legyen. Ehhez táplálékra, víz
re, búvóhelyre, párra, illetve egy állatközös
ség uralkodó helyére van szükségük. A ter
mészet szigorú: mindezekért harcolni kell, 
mert egyetlen egyed sem olyan szívélyes, 
hogy maga elé engedi a másikat. Régebben 
az agresszív viselkedésformát az állatvilág

bán is elvetendőnek mondták, s kizárólag 
a szelíd alkalmazkodás volt elfogadható. Ezt 
a felfogást változtatta meg Konrad Lorenznek 
az agresszióról írt könyve, amelyben a No- 
bel-díjas tudós kimondta, hogy az etológia 
(viselkedéstan) tükrében a harcoknak értel
mük van. Ezek segítségével egy állat a fajtár
sát valamilyen erőforrás közeléből igyekszik 
eltávolítani.

A természetben gyakran csak ritualizált, 
ártalmatlan ceremónia a fegyverek, az erő és 
az elszántság fitogtatása. De a vetélytárs előtt 
előbb-utóbb minden állat válaszút elé kerül: 
harcba bocsátkozik-e vele, vagy kitér előle? 
Mindez a megvédendő „értéktől”, a harc 
árától és az ellenfél viselkedésétől függ.

Az agressziót, a harcot megelőzően min
den egyed látványos erődemonstrációval 
próbálja elriasztani a betolakodót, s csak ak
kor vállalja a valódi küzdelmet, ha az elke
rülhetetlenné válik. Olykor esély van vérál
dozat nélküli megegyezésre is. A terület 
megjelölése például a tulajdonjogra figyel

A kócsagok a csőrükkel és rúgásokkal küzdenek

A vadászterületükre tévedt hiénát elűzik 
a vadkutyák 

mezteti a vetélytársakat. Ha a betolakodó to
vábbra is makacskodik, a fenyegetés tartal
masabbá válik, s bemutatásra kerülnek a 
fegyverek: szarvak, agancsok, csőrök, kar
mok, fogak.

A ragadozóknál látszólag minden egysze
rű. A cápák, a kígyók, a ragadozó madarak, 
a leopárdok vagy az oroszlánok hatásos fegyve
rekkel rendelkeznek, amelyek halálos táma
dásra alkalmasak. A növényevők azonban, a- 
melyek egyben zsákmányállatok, a legtöbb
ször csak az ellenfélként fellépő fajtársukkal 
vívott küzdelemben veszik hasznát fegyver
táruknak, nagy veszély esetén más eszközö
ket alkalmaznak. A zebrák például fogaikkal 
küzdenek meg egymással, ám a ragadozók 
ellen a patáikat vetik be. A jávorszarvasbikák 
hatalmas agancsaikkal vívják párviadalaikat, 
de a farkascsordát szintén borotvaéles patá
ikkal igyekeznek távol tartani.

A fajtársak összecsapása eltér az életért ví
vott harctól. Amikor a lét forog veszélyben, 
minden eszköz megengedett, míg ha csak a 
terület védelméről van szó, meg kell bizo
nyosodni arról, hogy a harcnak van-e esélye.

Ezt a súlyosabb sérülések 
elkerülése indokolja. Az 
erőviszonyok gyakran 
nem mérhetők fel az első 
pillantásra. Ilyenkor köl
csönös erőfitogtatással 
igyekeznek a másikat ki
kémlelni. A fenyegető be
mutatók néha elegáns, ám 
vészt jósló táncba mennek 
át, amely titokzatos, de 
teljesen világos jelbeszéd 

- a másik számára.
Mi a célja ennek a pan

tomimjátéknak? Az állatok
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csosok többségének a koponyája igen erős, s 
a legkeményebb ütközéseket is kibírja. A har
cokban egyébként nem feltétlenül az erősebb 
győzedelmeskedik. Gyakran megesik, hogy a 
gyorsabb, a ravaszabb, a nyugodtabb fél ma
rad felül, s olykor nem a menekülés vagy a 
megbékélés a végkifejlet, hanem a halál. Az 
a föltételezés, hogy az állatok nem támadnak 
védtelen ellenfélre, nem felel meg a valóság
nak. Az uralomra törő hím oroszlán, ha le
hetséges, elpusztítja a csapat idős vezérét, a 
farkasok pedig a határsértőket, s az elefántfókák 
sem visszakoznak, ha halálra kell marniuk a 
riválisukat. Szerencsére többnyire megaka
dályozza az ellenfelek egyikének pusztulását 
az, hogy a gyengébb időben visszavonul, s a 
győztes agresszivitása is megszűnik.

A „leglovagiasabbak” minden bizonnyal 
az ember képzeletvilágában az álnokság 
szimbólumaként élő csörgőkígyók. A küz
delmük során ugyan igyekeznek a földhöz 
verni a másikat, de soha nem harapják meg 
egymást. Már csak azért sem, mert ezzel a 
zsákmányra tartogatott méregadagjukat ve
szítenék el.

Előbb vagy utóbb tehát mindenki harcol a 
csapatért, a zsákmányért vagy a nőstény(ek) 
megtartásáért, s - mint már említettük - nem

a legtöbbször nem engedhetik meg maguk
nak azt, hogy harcra pazarolják az élelem
szerzéshez szükséges energiájukat. Ezért 
sokkal célravezetőbb, ha jelzik: „vigyázz, 
erős vagyok, s megbánod, ha megtámadsz!” 
A harcot megelőző felvonuláskor a szarva
sok test-test mellett ügetnek, topognak, az 
antilopok magasra tartott fejjel mutogatják 
szarvaikat, a kutyák felborzolt szőrrel és me
rev léptekkel közelednek egymáshoz, míg a 
macskafélék többsége morog. A csimpánzok 
kitépett gyökerekkel, felkapott ágakkal do
bolnak a földön. A pillantás, a szárny- és 
farokmozdulatok, a toll és a szőr felborzolá- 
sa mind-mind az elszántságot jelzik.

Azonos erejű ellenfelek szembetalálkozá- 
sakor a riasztó magatartás ellenére legtöbb

szőr elkerülhetetlen az összecsapás. Ilyenkor 
a passzív védekezésmódok is bevetésre ke
rülnek. Az oroszlánok tömött sörénye példá
ul csillapítja az ellenfél csapásait, a rozmárok 
vastag, zsírszövetben gazdag nyaka felfogja 
az agyarütéseket. A vadkecskék és az agan-

A csimpánz egy ággal tá
mad csoportbeli riválisára. 
Az emberszabású majmok 
gyakran használnak ágakat, 
illetve segédeszközöket az 
ellenfelek megfélemlítésére

Kafferbivalyok küzdelme. 
A szarvak töve 
jól felvértezett, 

védi a fejet 
az ütésektől

___ MAGYAR 
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 

- könyvtára
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A fiatal 
nőstényoroszlán 
előbb megfenye
get, majd megtá
mad egy fiatal 
hímet, mert az 
zsákmányára 
áhítozik

Elefánt és orrszarvú harca az ivóhelyértA hím vízilovak olykor mély sebeket ejtenek egymáson

Oryxok 
párbaja.

A figyelmes 
szemlélőnek 
nem nehéz 

megállapítania, 
hogy a két állat 

ádáz 
harcot vív 
egymással

mindig az erősebb nyeri meg a küzdelmet. 
Ebből a szempontból különösen érdekesek a 
jeges- és a bamamedvék. Mindkét fajnál a 
nőstény egyedül neveli a bocsokat, amelyek 
nagy veszélyben vannak, mert számos hím 
megkísérli elpusztítani őket. A nőstény azon
ban kis termete ellenére vadul szembeszáll a 
támadóval, s többnyire megfutamítja azt.

Az elmondottakon kívül az elszigeteltség 
vagy éppenséggel a túlnépesedés szintén ag
resszivitást válthat ki. Közismert, hogy a 
vándorpatkány tülszaporodása esetén megnő 
az összetűzések száma.

A TERMÉSZET 
RINGJEI

A megfigyelések szerint némely állatfaj csak 
bizonyos időszakokban viselkedik agresszív 
módon. Például a gímszarvasbikák a szaporo
dási időszakon kívül nyugodtan pihennek 

egymás oldalán, a szarvasbőgés idején azon
ban összecsapnak. Hasonló a helyzet a béka
fajoknál is, amelyek szaporodáskor össze
mérkőznek a vizek környékén. A hímek min
dent megtesznek azért, hogy néhány nap 
alatt megtermékenyítsék a nőstényeket, s el
űzzék a vetélytársakat. A szervezettebb állat
közösségekben (sok emlős- és madárfajnál) 
az összetűzések csak bizonyos helyekre kor
látozódnak, s kizárólag a rangsor kialakítá
sát szolgálják.

A siketfajdok. vagy a dámvadak, a kutatók ál
tal „lek”-nek nevezett helyen adnak egymás
nak találkozót. Ezek kicsiny körök, amelye
ken belül, a nőstények figyelő pillantásaitól 
kísérve, harcba bocsátkoznak a hímek. A 
„lek”-ben nincs semmi megvédeni való (táp
lálék, nőstény stb.), ez a hely egyfajta ring
nék számít, ahol a nőstények kiválaszthatják 
a legéleterősebbnek bizonyuló párjukat.

Egy évekig tanulmányozott majomcsoport 
révén vált bizonyossá, hogy amikor a hímek 
a vezérszerep megszerzéséért küzdenek, a 
nőstények zavartak, figyelmetlenül nevelik 

utódaikat, s az egész csapat megérzi a rivali
zálás következményeit. Ez az állapot csak 
akkor szűnik meg, ha ismertté válik a vezér
hím, olykor nőstény személye. Az a hím 
(vagy nőstény) ugyanis, amelyik kivívta ma
gának a hierarchia legmagasabb posztját, 
megfékezi a marakodásokat. Meg van hozzá 
a vezéri joga, még inkább kötelessége. Ennek 
ellenére az utódoknak a születésüktől fogva 
meg kell tanulniuk egy olyan feszültségekkel 
és összezördülésekkel teli világban élni, ahol 
már korán megtapasztalhatják a csapat tör
vényeit, például azt, hogy aki megnyeri a 
párharcokat, az egyre feljebb kapaszkodik a 
„ranglétrán”, míg aki veszít, annak lejjebb 
lesz a helye a rangsorban. A párharcokban 
vesztes állatok nehezen heverik ki a veresé
get. Viselkedésük megváltozik: kevesebbet 
verekszenek, esznek, párzanak, mint azelőtt. 
Ez is egy alkalmazkodási mód, amely le
hetővé teszi, hogy regenerálódva, 
kedvezőbb körülmények között újra harcba 
szádjának az erőforrásokért, új rangokért, a 
nőstényekért.
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MARCO FERRARI 
Fordította: LUGOSI BEA

A fiatal állatok játékos küzdelme is felké
szülés a későbbi komoly összecsapásra. 
Eközben tanulják meg a támadás és a véde
kezés mozdulatait. A játék tehát nemcsak 
önmagáért létezik, hanem a természetes ki
választódás során finomodott olyanná, hogy 
az állatok segítségére legyen a túlélésért 
folytatott örök küzdelemben.

A zebrák harc közben fogaikkal 
próbálják megsebesíteni 
egymást



Az év iermcszelíoic
Úgy tízesztendős lehettem, amikor egy 
„stiglic" haláláért bosszút esküdtem 
utcánk verebei ellen. A csúzlis akció si
kerét csak a falu üvegese ünnepelte, 
mert hamarosan rájöttem, hogy a má
sik oldalon van a helyem, hiszen min
den egyes madárra szükségünk van. 
Ebben sokat segítettek a könyvek, a 
természetjárás során szerzett élmé
nyek. Egyre gyakrabban jártam a falu 
bokrosait, rétjeit, s igyekeztem minél 
többet megtudni szárnyas barátaink 
mozgalmas hétköznapjairól. Madará
szásom kitágította látókörömet, egyre 
inkább elmélyült a természet iránti 
vonzódásom, amely mind gyakrabban 
tudatos megfigyeléssel is párosult. 
Nagy segítséget jelentett az ellesett tit
kok felidézésében a fotózás, amely az 
elmúlt másfél évtizedben szenvedé
lyemmé vált, s bár műszaki főiskolát vé
geztem, ha csak tehetem, ma is a ter
mészetfotózás örömeiből merítek. A 
régi „rétjeim" eltűnésével, sajnos, az 
egykori kirándulásaim helyszínei is 
egyre nehezebben idézhetök fel, így a 
fotózás egyfajta mementó, figyelmez
tetés a mai kor emberének. Úgy igyek
szem megragadni a múló pillanatot, 
hogy az optikámon át láttatott világ 
talán némely eltévelyedett technokra
tát is az általam helyesnek tartott 
irányba fordít.

A jó természetfotó elkészítéséhez 
megfelelő témaválasztásra, kifinomult, 
egyéni látásmódra és elfogadható 
technikai felkészültségre van szükség. 
Az utóbbi kívánalom pusztán pénzkér
dés, de ami megvásárolható, az nem 
vethető össze a természet nyújtotta ér
tékekkel. Látszólag a téma kiválasztása 
a legegyszerűbb, hiszen bármerre já
runk, a környező világ szinte kimerít
hetetlen gazdagságban kínálja a meg
örökítésre váró pillanatokat. Mi min
den marad meg mindebből holnapra? 
Azt hiszem, a természet értékeiért ag
gódok gyakran teszik fel ezt a kérdést 
maguknak. Magam is így vagyok ezzel, 
aki az élet értelmét és szépségeit 
az önmagától létező világban látja. 
Úgy gondolom, igen ritka, ha valaki 
matematikai hitelességgel tudja bizo
nyítani természetszeretetét. Mint a 
Magyar Természetfotósok Szövetsége 
(naturArt) egyik alapító tagja vallom, 
hogy a jó fotó elkészítéséhez a megfe
lelő látásmód, a lélek sajátos rezdülése 
is nélkülözhetetlen.

így válik egy-egy azonos téma még
is különböző képpé, az önkifejezés 
nyílt eszközévé. A Magyar Természet
fotósok Szövetsége által meghirdetett, 
A természet gyöngyszemei című fotó
pályázaton elért eredmények további 
bátorítást adnak munkámhoz.

NOVÁK LÁSZLÓ
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Asztalos (nagy tarkaharkály) Romantika (deres eperfalevelek)
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Természetvédelmi Hivatalának elnöke
Dr. Tóth Albert
főiskolai docens, a Természet- és
Környezetvédő Tanárok Egyesületének el
nöke (Kisújszállás)
Dr. Vásárhelyi Judit
a Független Ökológiai Központ vezetője
Dr. Victor András
az ELTE Tanárképző Főiskolai Karának 
docense, az IUCN Magyar
Nemzeti Nevelési Bizottságának vezetője

IRODALOM A FELKÉSZÜLÉSHEZ

Kitaibel Pál-verseny: Örök küzdelem ■ Érzékeny területek ■ Vészjelzé
sek a géntartalékok védelmében ■ ÚTRAVALÓ (Újra itt a kikelet. Szöcs
kék tavasza) • HAZAI TÁJAKON (Nemzeti park a Duna-Dráva mentén) 
• POSZTER (A farkas) • Ökológia címszavakban (A migráció I.) ■ VIRÁG- 
KALENDÁRIUM (Patakparti égerligetek - szöveg és kép) ■ Görbe csörü 
szíklakók ■ GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN (A gyertyános-tölgyesekben) 
Hermán Ottó- és Kaán Károly-verseny: ÚTRAVALÓ (Újra itt a 
kikelet, Szöcskék tavasza) ■ POSZTER (A farkas) ■ VIRÁGKALENDÁRI- 
UM (Patakparti égerligetek)
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Felhívás!
1. Még mindig csaknem száz előfizetőnknek hiányzik a neve és a 
címe. Úgy küldték el ugyanis az 1996-ra szóló 630 forintot, hogy 
üresen hagyták a feladó rovatot. Példányaikat gondosan őrizzük, 
őket pedig arra kérjük, hogy sürgősen pótolják a hiányzó adatokat! 
2. Az 1996. évi jövedelemadó-szabályok új előírásai miatt is segít
ségre szorulunk. Alkotótársainknak (cikkeink szerzőinek, a fotók ké
szítőinek) nyilatkozniuk kell arról, hogy
a) élnek-e tételes költségelszámolás lehetőségével;
b) ha pedig nem, akkor milyen éves várható jövedelem figyelembe
vételével vonjunk le jövedelemadó-előleget honoráriumaikból. Az 
általános szabály szerint a kifizetendő összeg 90 százalékának a 40 
százaléka a levonandó.
Segítségüket előre is köszönjük a szerkesztőség



Köszöntsük renddel, 
TISZTASÁGGAL AMILLECENTENArIUMOT!
Szépítsük meg 1996-ban 
Magyarországot!
- A TermészetBÚVÁR Egyesület felhívása -

N
emzeti történelmünk sorsfordító 
eseményére emlékezünk 1996- 
ban. A honfoglalás 1100. évfor
dulójának köszöntésével azok előtt 
tisztelgünk, akik megteremtették 
népünk európai hazáját, s merész vállalkozó 

kedvükkel máig sugárzó érvényes példát ad
tak a magyarságnak.

A jubileumi esztendő ünnepi programjai a 
múltat idézik. De csak akkor válnak igazán 
méltóvá az elődök tetteihez, ha a jelen és a 
jövő jobbítására, gazdagítására ösztönöznek 
bennünket. Ezért közös elhatározásra és 
munkára hívjuk mindazokat, akiknek szívé
hez közel áll a magyar táj minden értéke, 
szépsége. Akiknek fontos, hogy mi lesz a 
gondjainkra bízott örökség sorsa.

Fogjunk össze!
Köszöntsük renddel, tisztasággal 

a millecentenáriumot!
Szépítsük meg 1996-ban 

Magyarországot!
Mindenekelőtt azokhoz szólunk, akiknek hi
vatás adta kötelességük az ünnep méltó fog
lalatának megteremtése. Cselekvésre szólít
juk:

I. Az önkormányzatokat!
A közterületeket gondozó

vállalatokat!
Állítsák sorompóba minden eszközüket, tar
talékukat az irányításuk alá tartozó, felelős 
gondozásukra bízott közterületek szégyen
foltjainak eltüntetéséért.

Kezdeményezéseikkel, döntéseikkel és in
tézkedéseikkel mutassanak példát. Ha kell, 
kötelező szigorral, ha lehet, érvelő, megnye
rő, jó szóval érjék el, hogy országos méretű 
kalákára használják ki városon és falun egy
aránt az idei tavaszt és nyarat.

II. Az erdőgazdaságokat!
A védett területek kezelőit!

A földművelő gazdákat 
és társulásokat!

Még a természet tavaszi újulása előtt szervez
zék meg, végezzék el a különösen becses 
tájak nagytakarítását. Szakmai és helyisme
retük, járműveik, technikai lehetőségeik 
hasznosításával tüntessék el az elmúlt évti

zedek bűnös gondatlanságainak, suba alatti 
szennyezéseinek csúfos, káros nyomait, s fo
gadják mindennapos kötelességükké az új 
bűnjelek elburjánzásának megakadályozá
sát.

III. A közutak, 
a vasutak kezelőit!

A vízügyi szervezeteket 
és munkatársaikat!

A közlekedési felületeket végigkísérő sávok
ra, az árokpartokra, a töltésekre és más elvá
lasztó övezetekre is terjesszék ki figyelmüket 
és rendet teremtő, tartó munkájukat. Első lé
pésként a legforgalmasabb út- és vasútvona
lakat kísérő hulladékvonulatokat tüntessék 
el még az év első felében. Ne tűrjék, hogy 
ezek fogadják és kalauzolják száz kilométere
ken át a vendégként hozzánk érkezőket és 
járassák le ország-világ előtt ezt a szépséges 
országot.

IV. Az ipartelepek,
a vállalatok tulajdonosait, 
vezetőit és alkalmazottait!

A kapukon belül és kívül tegyék az ünnep
hez és önmagukhoz méltóvá környezetüket. 
Cégük külső megjelenésével is bizonyítsák: 
tevékenységük minden területén érvényt 
tudnak és akarnak szerezni a XX. század végi 
fejlődés követelményeinek; ebben is képesek 
megteremteni a termékeik, teljesítményük 
versenyképességéhez nélkülözhetetlen ren
det.

V. A Magyar Honvédség, 
a Határőrség parancsnoki 

karát, hivatásos és sorköteles 
állományát!

Vegyék pártfogásukba kezdeményezésün
ket. Csinosítsák tovább a laktanyákat és más 
szolgálati helyeket, de ugyanakkor a gyakor
lóterekre, az oda vezető útvonalakra és a 
szomszédos lakóterületekre is terjesszék ki 
gondoskodásukat. Mutassák meg, hogy a 
kötelező feladatok megoldásán túl is részt 
vállalnak a haza szolgálatából.

VI. A városok és falvak lakóit!
Az egyházakat és híveiket!
Az oktatási intézmények 

tanárait és diákjait!
Az országos, a regionális, 

a helyi társadalmi és szakmai 
szervezeteket!

Fogadják szívükbe a jubileumi esztendő kö
szöntésének és emlékezetessé tételének ezt 
az akcióját. A maguk helyén és erejük, le
hetőségeik szerint járuljanak hozzá ország
szépítő mozgalmunk minél szélesebb körű 
kibontakoztatásához. Cselekedjenek ott, ahol 
ők segíthetnek a legtöbbet, s példájukkal, 
figyelmeztető, sürgető szavukkal, kezde
ményező, határozott fellépéseikkel kénysze
rítsék ki a települések, az erdők, a mezők 
rendjéért, tisztaságáért felelős intézmények, 
vállalatok és szervezetek kötelezettségeinek 
teljesítését.

VII. Az országos, 
a regionális és a helyi sajtó 
vezetőit, munkatársait!

Legyenek szószólói, hírvivői a kezdeménye
zésnek. A rádióhallgatók, a televíziónézők, 
az újságolvasók minél szélesebb köréhez jut
tassák el felhívásunkat. Számoljanak be a 
Magyar Köztársaság megszépítését vállaló, 
szolgáló döntésekről, elhatározásokról. A re
ményeink szerint gyorsan országossá és nem
zeti méretűvé váló mozgalom kibonta
kozásáról, eredményeiről.

A millecentenáriumi megemlékezéseket 
gazdagító akció legkiválóbb részvevőinek fá
radozásait jubileumi emlékplakettekkel és 
oklevelekkel is megörökítjük az utókor szá
mára.

A TermészetBÚVÁR Egyesület 
1051 Budapest, Arany János u. 25.

Tel.: 269-3750, Fax: 269-3761



Sziki őszirózsás gyep extenzív hasznosítása

Az öngyulladás miatt a lápi élővilág és a tőzeges 
talaj is elpusztul

DR. ALEXAY ZOLTÁN 
felvétele

A nádasok tartós fennmaradásához a jó vízellátás mellett 
nádaratás technológiájának helyes megválasztása is fontos 

MÁRKUS FERENC felvételei



ÚJ UTAKON A MEZŐGAZDASÁG

rületek
M

agyarországon még 1995-ben is 
milliárdos nagyságrendű kör
nyezeti kár származott mind az 
intenzív földhasználat, mind az 
elavult mezőgazdasági technoló
giák alkalmazása miatt. A környezeti terhelé

seket azonban nem egyformán viselik el a 
földrajzi régiók. Közismerten sérülékenyek a 
környezetileg érzékeny területek, amelyek 
nemegyszer természeti értékek tárházai, ezért 
az ilyen térségek kijelölése, megőrzése a 
KTM által 1994-ben elkészített Nemzeti 
Környezet- és Természetpolitikai Koncepci
ónak is fontos részét alkotja.

JÓL KÖRÜLHATÁROLHATOK

Tehát olyan területekről 
van szó, ahol a hagyomá
nyos mezőgazdálkodási 
módszerek alkalmazásá
val formálódott a megkü
lönböztethető táji arculat, 
a történeti jellegzetessé
gek és nem utolsósorban 
a növény- és állatközös
ségek élőhelyei. A rend
szer megvalósításával 
elősegíthető ennek a gaz
dálkodási gyakorlatnak a 
folyamatos fennmaradá
sa, a környezetvédelmi 
érdekek érvényesítése.

KÖRNYEZETILEG ÉRZÉKENY TERÜLETEK

© CARTOGRAPHIA KFT &

A környezetileg érzékeny területek nem új 
természetvédelmi kategóriát jelentenek, hol
ott magukban foglalhatnak védett területe
ket, például nemzeti parkokat is. Olyan, föld
rajzilag jól körülhatárolható, természetvédel
mi szempontból értékes - de nem vagy csak 
részben oltalmazott - térségek tartoznak ide, 
amelyeknek a fennmaradása nagymértékben 
függ az extenzív mezőgazdasági termeléstől, 
vagyis a külterjes gazdálkodás fennmaradá
sától. Ezek a területek ugyanis az intenzív 
gazdálkodás révén könnyen sérülnek.

Ha például egy homoki gyepből szántó 
lesz, élővilágának az elszegényedésén túl a 
talaja is jócskán károsodhat. Ilyenkor az ere
deti állapot hosszú távú fenntartásának leg
jobb módja a kis létszámú juhnyájjal való le
geltetés. Igaz, ezt agrárpolitikai eszközökkel 
- például a szavatolt piac megteremtésével - 
segíteni kell. így megoldható a homoki gye
pek élővilágának védelme és gazdasági hasz
nosítása is.

AZ EURÓPAI UNIÓ 
PÉLDÁJA

A hátrányos helyzetű, hagyományos gazdál
kodású, ám természeti értékekben gazdag te
rületek agrárpolitikai eszközökkel történő 
megtartásának gondolata és immár csaknem 
tízéves gyakorlata az Európai Unió országai
ból ered. Az Európai Közösség a környezet
védelem és a mezőgazdálkodás közötti konf
liktus feloldása végett még 1985-ben döntést 
hozott a környezetileg érzékeny területek 
rendszerének kialakításáról, s 1992-ben újból 
szorgalmazta mielőbbi megvalósítását. A 
program lényege, hogy a környezetkímélő 
gazdálkodás meghonosítását anyagilag is tá
mogassák az érintett területeken. Az alap
vető cél az elfogadott dokumentum szerint: 
"...harmonikusabb kapcsolat megteremtése a 
mezőgazdálkodás és a természetvédelem kö
zött..."

A "rendszer" olyan tájak megőrzésére hiva
tott, ahol maga a táj, az ottani élővilág és kul
túrtörténeti értékek országos jelentőségűek.

ELVEK ÉS MÓDSZEREK
A rendszeres gazdálkodók kezelési megálla
podás megkötését kérhetik a mezőgazdasági 
tárcától. A csatlakozás csak önkéntes lehet. 
Az egyezségek kezdetben öt évre szóltak, 
napjainkban folyik az áttérés a tízéves idő
szakra. A szaktárcával kötött gazdálkodási 
egyezség olyan szerződés, amely meghatá
rozza az alkalmazandó gazdálkodási gya
korlatot, ezáltal megvédi a természeti értéke
ket és fenntartja a kívánt környezeti állapo
tot.

Ennek fejében a gazdálkodók meghatáro
zott állami támogatásban részesülnek, a- 
melynek mértéke az érintett terület kiterjedé
sétől függ. Minden ilyen területre kidolgoz
zák az elérendő vagy megtartandó környezet
védelmi célokat, amelyek megfelelnek a 
szerződésben foglalt gazdálkodási elvárá
soknak. Gyakran azonban ez a program csak 
hosszabb távon valósulhat meg, ezért külön
böző szintű feltételrendszert dolgoznak ki, 
amelyből a gazdálkodók maguk választhat
nak.

Az első kategóriában alapvető követelmé
nyeket fogalmaznak meg, amelyek a környe
zeti állapot általános javítását szolgálják. A 
második kategória már igényesebb extenzív 
gazdálkodást kíván meg, amelynek teljesíté
séért nagyobb támogatás jár. Ezek a gazdál
kodási módszerek érezhetően javítják a kör
nyezet állapotát, segítik a természeti értékek 
megőrzését.

A részletes előírások területenként változ
nak, de a rendszer minden részvevője szá
mára tilos például a gyep szántóvá változta
tása, s korlátozások vannak a műtrágya és a 
növényvédő szer mennyiségi és minőségi fel
használásával kapcsolatban is.

A rendszer tehát egyidejűleg teremt támo
gatási lehetőséget a hátrányos helyzetű
adottságú körzeteknek, elősegítve a termé
szetközeli gazdálkodási módok elterjedését, 
a térség népességmegtartó képességének ja
vítását, ugyanakkor a biodiverzitás fenntar
tását is biztosítja ott, ahol ez az adott gazdál
kodás függvénye.

HONI LEHETŐSÉGEK
Európában és Magyarországon még vannak 
olyan, viszonylag nagy kiterjedésű területek, 
ahol a hagyományos földhasználat, illetve 
gazdálkodás a természeti értékek nagy gaz
dagságával párosul. Ilyen térségek például a 
nagyobb folyók hullámterei, a rét- és legelő
gazdálkodást folytató régiók, a homoki, a 
szikes és a karsztterületek gyepei, az exten
zív szántók és gyepek közös mozaikjai, a nád
gazdálkodásban és halászatban érintett térsé
gek.

A környezetileg érzékeny területek rend
szerének kialakulása a környezetgazdálko
dási elvek gyakorlati megvalósítását segíti. 
Ebben fontos szerepe van az anyagi erőfor
rások célszerű felhasználásának is. A mező
gazdasági tárca éves kompenzációja éppen 
azt a veszteséget térítheti meg a gazdának, 
amely az intenzív gazdálkodás elhagyásából 
származik.

A rendszer részleteinek kidolgozásához, a 
területek pontos kiváltásához és a szabályo
zás mechanizmusának meghatározásához a 
nemzetközi természetvédelemben érdekelt 
szakmai és politikai szervezetektől (IUCN, 
WWF, Európa Tanács, Európai Unió) szak
mai segítséget kaphatunk. A program tényle
ges megvalósításához (kompenzációs alapok 
megteremtése, folyamatos ellenőrzés és sza
bályozás) az Európai Unió a PHARE-prog- 
ram keretében nyújthat segélyt, a mezőgaz
dasági szerkezetváltáshoz pedig az Európai 
Újjáépítési és Fejlesztési Bank adhat hitelt.

Az Országgyűlés 1991. évi határozata az 
Alföld egyes időszerű környezetvédelmi 
kérdéseiről már magában hordozza a fenti 
gondolkodás elemeit. A természeti erőfor
rásokkal kapcsolatban megalkotandó törvé
nyek megteremthetik a rendszer létrehozásá
nak és működésének jogi alapjait, valamint a 
mezőgazdasági és környezetvédelmi alapok 
új szempontú átalakításának a pénzügyi for
rásait.

MÁRKUS FERENC 
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Vészjelzések a §éntartalékok védelmében
z ősinek mondott háziállatok megőrzé
se 1879-ben, a szalontai sertés sikertelen 
mentési kísérletével kezdődött a kisbé
ri Állami Ménesbirtokon. Ezután - né
hány uradalom hagyományápoló ál

lattartásától eltekintve - vétkesen hosszú érdektelenség 
következett. Az állati géntartalékok megóvásának igé
nye csak 1968-ban merült fel újból, amikor a kormány a 
magyar szürke marha, a hortobágyi rackajuh, a bivaly és a 
magyar kutyafajták fenntartásának állami támogatásáról 
rendelkezett. Áz 1973. május 14-ei miniszteri intézke
dés nyomán létrejött a jóval kiterjedtebb érdekeltségű 
Domesztikált Állati Génbank az Országos Állattenyészté
si Felügyelőség keretében.

A KÉT SZEMPONT

A természetvédelem két szempontból is áldozatos támogató
ja e többször átszervezett programnak. Egyrészt a veszé
lyeztetett fajták istápolása hivatásának részét alkotja, 
másrészt fel is használja ezeket a legjellegzetesebb ma

A Délkelet-Alföld erdélyi jellegű rackái

Sóvirágos szikes pusztát legelő magyar tarka marha 
A SZERZŐ felvételei

gyár tájadottság megóvására. Egykor ugyanis a félva
don legelő állatok rágása, tiprása és trágyája formálta a 
füvespuszták arculatát, s a fenntartásuk végett továbbra 
is gyakorlat kell legyen a külterjes legelőhasználat.

Á génvédelmi programban a magyar szürke marha és 
a hortobágyi rackajuh mindig elsőbbséget élvezett, mi
vel ezek voltak a legveszélyeztetettebbek, s hozzájuk fű
ződött a legtöbb hagyomány is. A nehezen előteremthe
tő anyagiakból a többi háziállatra kisebb hányad jutott. 
Időközben a magyar szürke marha és a hortobágyi rac
ka állományai megerősödtek, ám mások, mint például 
az erdélyi racka délkelet-alföldi törpe állománya meg a 
magyar tarka szarvasmarha kezd vészhelyzetbe kerülni, 
ezért jóval nagyobb figyelmet érdemelnének.

AZ ERDÉLYI RACKA ŐSIBB

Mezopotámiai őshazájából a mediterrán régió és a kele
ti sztyepek felé terjedt a racka. Hozzánk a Balkánról és a 
népvándorlás keleti útvonalait követve is érkezhetett, 
de hogy milyen néppel vagy népcsoporttal, azt máig 

Juhcsoport az óegyiptomi Urarna síremlék reliefjé
ről jZeuner nyomán)

sem tisztázták. Szarvállás szerint kétféle rackacsoport 
van. Egyiknek vízszintes és tágan csavarodott a szarv
tengelye, míg a hortobágyi rackatípusé V formájú, sűrűn 
pödrött és fölfelé mered. A közel-keleti csontleletek sze
rint a vízszintes állás az ősibb, s ilyenek a nálunk feltárt 
honfoglaláskori rackaleletek is. Egy régebbi felfogás sze
rint ugyan a hortobágyi racka a keletről érkező őseink 
háziállata volt, ám e szarvforma régészeti bizonyítékai 
csak a XVI-XVII. századtól kerültek elő a Kárpát-me
dencében. így az a lehetőség sem zárható ki, hogy ezek 
az állatok a török háborúk során kerültek hozzánk, de 
kialakulhattak hazánkban is. Az Erdély-szerte elterjedt 
magyar-moldvai, erdélyi, szamosháti és havasi vagy curkán 
rackák vízszintes szarvállásúak, s az újabban tájfajtaként 
elfogadott gyimesi racka szarva is ezekéhez hasonló. Eze
ket a fajtákat azonban sohasem törzskönyvezték, s mert 
egymással gyakran kereszteződtek, körülményes a 
rendszertani elkülönítésük. Annyi bizonyos, hogy a leg
régebbi rackabélyeget őrző erdélyi változatok 
génkészletvédelmi jelentőségét fölösleges különösebben 
bizonygatni.

A szabadságharc és az első világháború között elősze
retettel foglalkoztattak erdélyi román juhászokat a dél
kelet-alföldi tanyavilágban. Bérezésükhöz tartozott a 
meghatározott létszámú, saját jószág legeltetése is, s a 
vendégmunkások a hazulról hozott állataikat'tartották. 
Jobbára így kerültek erdélyi rackaváltozatok Békés-, 
Csanád-, Csongrád-megye keleti határvidékére, ahol 
jól alkalmazkodtak a pusztai viszonyokhoz. Ezekből 
alakult ki az a fehér, szürkés vagy kékesfekete színű ál
lomány, amelynek vízszintes állású és szélesen csavaro
dott szarva a négy és fél ezer esztendős egyiptomi 
Urarna síremlék reliefjén látható juhábrázoláshoz 
hasonló. Öserőt sugárzó, külterjesen tartott, vad termé
szetű, nagy testű juhok voltak; ezek alakították ki a legki
etlenebb vaksziki növénytársulásokat. Legföljebb nyolc

tíz állata volt egy-egy tanyás parasztgazdaságnak. Suba
készítéshez, ünnepi paprikás főzéséhez elegendő volt 
ennyi is. Jórészt ez a magyarázata annak, hogy amikor a 
hatvanas években a termelőszövetkezetesítés felszámolta 
a tanyavilágot, egy-kettőre eltűntek ezek a juhok. Né
hány még kallódik belőlük. Felkutatásukkal, elszaporí- 
tásukkal talán még elkerülhető a végpusztulásuk.

A MAGYAR TARKA IS MEGŐRZENDŐ

A vásárhelyi szóhasználattal „olájrackához” hasonló 
sorsú a magyar tarka marha is. Ősei a rideg szürke marha 
meg a nálánál is régebbről ismert „ólasmarhák” voltak. 
Ezzel az alapformával kereszteződtek később a betele
pülő népek ilyen-olyan szarvasmarhái, majd német- 
angol-osztrák-holland-svájci vérvonalakkal végzett cél
tudatos nemesítő munka alakította a tulajdonságait. 
Aligha van a világon még egy olyan szarvasmarhafajta, 
amelynek ennyiféle őse volt, s ez fölöttébb választékos 
génkészletre enged következtetni! A magyar tarka ugyan
is nemcsak a nemesítéséhez felhasznált kultínfajták sokoldalú 
termelő képességével rendelkezik, hanem megőrizte parlagi elő
deinek őserejű tulajdonságait is. Mezőgazdász kifejezéssel 
rögszilárd, amely a bonyhádi, a mosoni, a Vas- és Sop- 
ron-megyei, az Ipoly menti meg a kunsági tájfajtával ki
válóan idomult az ország változatos természeti viszo
nyaihoz. A fajta típusos formája a századforduló táján 
alakulhatott ki, s a két világháború között élte virágko
rát, amikor az ország marhaállományának túlnyomó há
nyadát alkotta. Számos tejelési világrekord, s kiváló mi
nőségű húsának bőséges exportja fémjelezte a diadalút- 
ját. Méltán írta róla Bocsor Géza az 1960-ban megjelent 
monográfiájában, hogy „a magyar tarka marha éppen 
olyan sajátos terméke a magyar földnek és a magyar 
népnek, mint a kultúrája”. Ezt a sziklagyepeken, az al
földi sziken és homokon meg a Dunántúl gazdag legelő
in egyaránt otthonos pompás állatunkat a háború csak
nem megsemmisítette. Ezt követően pedig háttérbe 
szorult, mert egyre-másra szaporodtak a külföldi fajták
kal kísérletező, sokszor és jogosan bírált, méregdrága 
programok.

A magyar tarkát visszasírták már azóta, de ez kevés. 
Sorsának alakulása fölött a természetvédelem sem 
hunyhat szemet, hiszen bűn lenne elveszíteni ezt az ősi 
eredetű fajtát.

E vázlatosan bemutatott, két nagyszerű állat meg
mentésére az illetékes szakterület hivatott. A genetikai 
és az állattenyésztési munka azonban nem nélkülözheti 
a társadalom segítségét, amely a maradványegyedek 
vagy a tengődő állománytöredékek felkutatásával és a 
fajtamentés erkölcsi támogatásával sokat tehet.

DR. STERBETZ ISTVÁN

Zöld parlament 
Miskolcon

A környezet- és természetvédő mozgalmak idei 
országos találkozóját ezúttal Miskolcon rendezik 
meg. A zöld parlament 1996. március 29-e és 31-e 
között tanácskozik majd (helyszíne a Tudomány 
és Technika Háza, Miskolc, Görgey Artúr tér 
1.), s egyebek között a civil szervezetek delegá
lási rendszerét vitatja meg, valamint a mozga
lom különböző szakmai testületekbe ajánlott 
képviselőit választja meg. A tanácskozáson min
den szervezetet egy delegátus képviselhet. To
vábbi információ: Holocén Természetvédelmi 
Egyesület, 3525 Miskolc, Kossuth u. 13. (Tel.: 
06-46/349-806; fax: 06-46/352-010).
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ÚTRAVALÓ
Márciusi reggeleken még 
gyakran vékony jéghár
tya feszül az út menti 
tócsákon, nem ritka 
a hirtelen jött hózápor, 
a május viszont nemegy
szer nyárias meleggel 
köszönt ránk. Az időjá
rás ilyen szeszélyes ala
kulása nagyon sok meg
figyelésre kínál lehető
séget. Ha későn érkezik 
az igazi tavasz, a termé
szet is várakozni kény
szerül, hogy azután an
nál sürgősebben igye
kezzen behozni azt, amit 
a hosszúra nyúlt tél 
miatt elmulasztott. 
A langyos déli áramla
tok hatására szemláto
mást, szinte óráról órára 
híznak, duzzadnak 
a rügyek, sorra nyílnak 
a virágok, egymást kö
vetve érkeznek és kez
denek énekelni a mada
rak, s amikor májusra 
fordítjuk a naptárt, már 
minden az évezredes 
rend szerint zajlik, 
a természet utolérte

Újra itt 
a kikelet

gyök nagy károkat okozhatnak a kertekben 
és gyümölcsösökben, az állatoknak viszont 
nemigen ártanak. Május elején befejeződik a 
madárvonulás, megérkeznek a sereghajtók 
is. Azok a madarak, amelyek éppen csak köl
teni jönnek haza, s augusztusban már vissza
indulnak a telelőterületek felé.

FOLYÓK

ÉS TAVAK PARTJÁN

Márciusban a víz hőfoka legföljebb néhány 
fokkal van a fagypont fölött, de ha egy kép
zeletbeli nagyítón át bepillan
tanánk a tavak és a folyók mé
lyére, gazdag állati életet fi
gyelhetnénk meg. A csukák a 
tél legvégén vagy március ele
jén ívtak, s az ikrákból ki- 
kelt ivadék már megkezd- 
te vészé- Y 

lyekkel teli, önálló életét. A parányi halacs
kák először apró rákokat fogyasztanak, de 
gyakran egymást is elnyelik. Később a már 
2-3 centiméteres kishalak igazi ragadozóvá 
válnak, apró ivadékokra, néha testvéreikre 
vadásznak. Ha túl nagy a zsákmány, s nem 
képesek azt nyomban elnyelni, mindaddig a 
szájukban tartják, amíg az első felét meg nem 
emésztették.

A folyóvizekben és a hegyi patakokban élő 
nyúldomolykó is tavasszal ívik. Viszonylag kis 
termetű hal, legföljebb 25-30 centiméterre 
nő meg. Ikráit akkor rakja le, amikor a víz 
hőfoka 6-7 Celsius-fok fölé emelkedett. A 
márciusi ívásból származó ivadék áprilisban

Áprilisban főként a halastavak fö
lött figyelhetjük meg az átvonuló 
halászsasokat

önmagát

m három tavaszi hónapban
/W fokozatos a felmelege-

dés, ezt az átlaghő- 
/W mérséklet alakulása tanúsítja:
L március 5,3, április 10,8, május
15,7 Celsius-fok. Bővelkedik a három hó
nap jeles napokban is. Március 12-e Gergely
nek, az iskolák pártfogójának a napja. Régen 
a gyermekek ezen a napon a falut járták és 
adományokat gyűjtöttek a tanító és az is
kola részére. Március 18-án, 19-én és 21-én 
Sándor, József és Benedek hozza „zsákban” a 
meleget, s 21-e az első hivatalos tavaszi - 
nap. Áprilisban a húsvétot ünnepeljük, 
május elseje a majálisok napja. Régeb
ben a falusi legények az ünnepet 
megelőző éjszakán szalagokkal díszített ff 
májusfát állítottak. Néhány év óta mind ' / 
több helyen rendezik meg a régi, szép 
ünnepet, a madarak és fák napját. Á fagyos
szentek idején (május 12-14, Szervác, Pong
rác, Bonifác) gyakran jócskán csökken a 
hőmérséklet, éjszakánként néha fagypont alá 
süllyed a hőmérő higanyszála. A májusi fa-
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A mocsári béka a kocsonyás burokba zárt 
petecsomót vízinövények között helyezi el

vagy május elején már szabadon úszkál a 
vízben.

A tavak sekély parti vizében, nagyobb ki
öntésekben, lassú folyású vizesárkokban 
márciustól rendszeresen találkozhatunk a 
petézni érkező kétéltűekkel. A sort a mocsári, 
az erdei és a gyepi békák, valamint a tarajos és 
a pettyes gőték nyitják, április elejétől a barna 

varangyok unkogó hangjai árulkodnak a 
békanászról, s a tavi békák zárják a 

sort. Ha a petézőhelyen figyelem
mel kísérjük a mocsári vagy az 

erdei békák nagy, ko
csonyás csomókban 
lerakott vagy a bar
na varangyok hosz- 

A part menti nádasok, sekély vizű biotópok jó eleségforrást kínálnak a gólyáknak

szú, kocsonyás zsinórba zárt petéinek a sor
sát, szemtanúi lehetünk annak a hihetetlenül 
gyors fejlődésnek, amelynek során a barna 
varangy petéiből tizenkét-tizennyolc nap le
forgása alatt szabadon úszó lárvák, apró ebi
halak fejlődnek.

Áprilisban főként a halastavak fölött fi
gyelhetjük meg az átvonuló halászsasokat. 
Ezek a hosszú szárnyú ragadozók a víz fölött 
keringve, néha egy helyben lebegve, szitálva 
várják, hogy valamelyik hal vigyázatlanul a 
felszín közelébe merészkedjen. Ekkor karma
ikat előre nyújtva a vízre csapnak, néhány 
másodpercre teljesen alá is merülnek, majd 
zsákmányukat a karmaik között tartva hatal
mas csapásokkal újra a levegőbe emelked
nek.

A márciusi vizek fölött néha több száz, Af
rikából csak nemrég megtért füstifecske va- 
dászgat. Egészen alacsonyan röpködnek, s 
néha a nádszálakon kapaszkodva pihennek. 
A tavak és a folyók mentén korábban ébred a 
rovarvilág, ezt használják ki a fecskék. Csak 

akkor jelennek meg a 
fészkelőhelyek környékén, 
amikor áprilisban az idő 

melegebbre fordul.
Aki a május eleji időszakban a

vizek környékén jár, okvetlenül vi
gyen magával távcsövet és határozóköny

vet. Ebben az időszakban látható néha egy- 
egy kőforgató, sáljáró és néhány más, hazánk
ban ritkábban előforduló partimadár. Ebben 
az időszakban számos faj nászruhában pom
pázik, s ez a felismerésüket megkönnyíti.

RÉTEK, LEGELŐK, 

KULTÚRTÁJAK

A márciusban érkezett gólyák újra megjelen
nek a réteken, ahol táplálékukat szerzik, illet
ve ágakat és gyökérdarabokhoz tapadt föld- 
koloncokat gyűjtenek fészkük tatarozásához. 
A gólyáról még ma is sokan gondolják, hogy 
csak kígyóval és békával él, holott a táplálék
listája sokkal változatosabb. Megfogja a poc
kot és az egeret, erős csőrével kiemeli a fel
szín közelében mozgó vakondot, elkapja a 
gyíkot, de sok gilisztát és rovart is fogyaszt. 
Természetesen megfogja a békát, a békalár
vát, a vízisiklót, sőt, ha eléje kerül, a viperát is.

A réten vagy a szántón komótos léptekkel 
járkál, de a gyorsan menekülő zsákmányt, 
például a mezei pockot rövid távon szaladva is 
követi. Hazánkban kereken ötezer pár fehér 
gólya él, s e hosszú lábú, piros csőrű madarak 
hozzátartoznak a magyar táj hangulatához.

Ha az alföldi nagy legelőkön járunk, néha 
vakondtúrásokra emlékeztető földkupaco
kon akad meg a tekintetünk. Ezeket a ma 
már önálló fajként elismert güzüegér (güzü) 
készíti. A házi egérrel közeli rokonságban álló 
és hozzá nagyon hasonló rágcsáló a Bécsi
medencétől és a Fertő-tó környékétől egé
szen a Volga vidékéig él, s a sík területeken 
hazánkban is gyakori. Túrásai, amelyek alatt 
bonyolult járatrendszer és ennek részeként 
több kamra rejtőzik, akár 40-50 centiméter 
magasak és 60-120 centiméter alapátmérő- 
jűek lehetnek. A nyár végi güzüfészekben ta
láltak már 6-10 kilónyi eleséget, főleg a pá
zsitfűfélék lerágott kalászait. A tartalékot a 
kupac belsejében halmozza fel, s a raktárhoz 
alulról, a járatokból fér hozzá.

Áprilisban vagy május elején a fű között 
mászó nünükét sokan nem is nézik bogárnak. 
Különösen a petézni készülő nőstények pot- 
roha duzzad hatalmasra, lóg ki jócskán a 
fedőszámyak alól, s ezzel egészen sajátos 
külsőt kölcsönöz a bogárnak. A tömött pot- 
rohnak az az oka, hogy egy-egy nőstény akár 
több ezer petét is rakhat. Anünükék, más né
ven hólyaghúzó bogarak családjába kétezer
ötszáz faj tartozik, s közülük hazánkban 
mintegy negyven faj él, egyebek között a kö
zönséges kőrisbogár is. A család több faját ré
gebben gyógyászati célra használták. A hó
lyaghúzó elnevezés is onnan ered, hogy ha 
például a kőrisbogarat megfogják, a térdízü
leteinél megjelenő váladék hólyagot növeszt 
a bőrön.

A májusi rétek hangulatához szorosan 
hozzátartozik a haris furcsa kiáltása és a 
/¿¿íjkakas kedves „pitty-palatty” hangja. 
Mindkét madár gyakran szól éjszaka is. A 
haris a nedves réteket kedveli, s állománya 
egész Európában nagyon megfogyott, fürjet 
viszont az elmúlt években egyre több helyen 
és egyre gyakrabban hallottam. Egyetlen vo
nuló tyúkfélénk állományát elsősorban a dé
li népek madárpusztítása veszélyeztette, hi
szen milliószámra fogták és lőtték a fáradtan 
érkező vándorokat. A nemzetközi védelmi 
intézkedések eredményeként azonban vala
mit javult a helyzet, s remény van arra, hogy 
a hazai fürjállomány megerősödik.

AZ ERDŐBEN

A lombok között beszökő tavaszi napsuga
rak aranyos foltokat rajzolnak az avarra, ahol 
a leveleken zöld döglegyek sütkéreznek, erdei 
szemeslepke tárja szét szépen foltozott szár
nyait, s egy langyosan melegítő fénynyaláb 
közepén sárgán és feketén tarkáit potrohú 
zengőlégy „áll” rezgő szárnyakkal a levegő
ben. Csattognak a fülemülék és az erdei pin
tyek, saját nevét kiáltja világgá a kakukk, a 
tölgyfák magas ágai körül lusta cserebogarak 
keringenek, egyszóval újra él, zsong a tava
szi erdő.

A bokrok között kanyargó keskeny ösvé
nyen néha finom pókháló állja utunkat. Igazi 
remekmű, ha tehetem, mindig elkerülöm, 
nehogy összetépjem. Különösen szép a ke
resztes pókok hálója, miként maga a pók is, 
amint mozdulatlanul kapaszkodva lesi gya

nútlan áldozatát. Ha olyan keresztes

föld
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Az erdeinket kedvelő keresztes pók jellegzetes 
szerkezetű és formájú hálót sző

homlokukkal, széles fehér nyakörvükkel 
és szárnytükrükkel. Afrikai 

telelőhelyeikről április második felé
ben érkeznek, s májusban az öre

gebb erdőállományokban 
már mindenütt megfi

gyelhetjük őket. Álta
lában a lombkoroná
ban tartózkodnak, de 
hűvös, esős napokon, 
amikor a röpképes 
rovarok nem mozog
nak, gyakran üldö
gélnek a talaj közelé
ben, s nemegyszer a 
földről zsákmányol
nak. Az örvös légyka
pó odúban fészkel, s 
a hímek között min

den tavasszal nagy a
versengés. Ahol, mint 

például a Pilisben, több 
mesterséges fészekodú is 

van egymás közelében, az 
elsőként érkezett hím eleinte 

valamennyit birtokolni szeretné, 
hol az egyikhez, hol a másikhoz röp

pen. Később azután a többiek nyomá
sára engedni kényszerül, s végül csak 

egyetlen odút véd kitartóan. Ez a faj a 
revíren belül „rámenős” madár, láttam már,
amint seregélyt, csuszkát és feketerigót táma
dott, s elűzte őket a fészke közeléből. 

vül gazdag az állatviláguk. A madarak, miu
tán hozzászoktak az emberek jelenlétéhez, 
sokkal szelídebbek és könnyebben megfi
gyelhetők. Rendszeres lakó például a szarka 
és a dolmányos varjú. Ezek az egyébként rend
kívül óvatos, messziről menekülő madarak a 
budapesti Népligetben vagy a Margitszige
ten félelem nélkül sétálnak az emberek köze
lében. Ha valaki arra kíváncsi, hogyan építi a 
szarka az alul vastagon sározott, míg felül 
tüskés ágakkal boltozott fészkét, egy alkal
mas helyen álló kerti pádon ülve az egész fo
lyamatot végignézheti. Megfigyelheti, ho
gyan válogat a földön heverő gallyak és más 
építőanyagok között. Néha ötöt is kiróbál, 
mire megtalálja a megfelelő darabot, amivel 
azután a készülő fészekhez száll.

A parkok és arborétumok tisztásain min
denütt friss vakondtúrások barnállanak, s ha 
valakinek szerencséje van, tanúja lehet an
nak is, amint a láthatatlan állat odalentről 
éppen kifelé nyomja a fölösleges földet. Az 
ilyen „élő”, mozgó vakondtúrást gyakran fi
gyelik a gyepen mozgó feketerigók, csókák és 
szarkák, s ha a rögökkel együtt giliszta vagy 
rovar kerül a felszínre, nyomban bekapják.

A vakondnál jóval apróbb másik rovarevő 
emlős, a keleti cickány szintén gyakori az em
ber közelében. A szűrkésbarna, alul világo
sabb színű állatka súlya mindössze 6-9 
gramm. Fogai hófehérek, farkán ritkásan ál
ló, jellegzetesen hosszú szőrszálak vannak. 
Elsősorban éjszaka keresi rovarokból, pókok-

pókra találunk, amelyik éppen zsákmányát 
fogyasztja, és sikerül a közelben egy legyet 
fogni és azt a hálójába helyezni, a pók nyom
ban abbahagyja a lakmározást, s új áldozatá
hoz siet. Behálózza, nehogy megszökhessen, 
de nem kóstol bele, hanem visszatér meg
kezdett eleségéhez. Egyébként a pók akkor 
sem jön zavarba, ha a hálóját valaki vagy va
lami tönkreteszi. Miután gyakran készíti ös
vények, vadcsapások fölött, az arra járó álla
tok rendszeresen elszaggatják. Minthogy a 
keresztes pók általában ragaszkodik a lakó
helyéhez, türelmesen újraszövi mesteri fogó
hálóját.

A hazai bükkösök és tölgyesek egyik 
jellemző madara az örvös légykapó. Különö
sen a hímek szépek hófehér alsótestükkel és

A güzüegér bonyolult járatrendszert épít, 
s itt halmozza fel a raktározott eleséget

Vakondtúrást szemezgető szarkák

PARKOK
ÉS ARBORÉTUMOK

Ezek a mesterségesen létrehozott, de ökoló
giailag az erdővel nagyjából azonos jellegű 
és értékű területek kiváló alkalmat nyújtanak 
a megfigyelésekre. Ások öreg fának, a legkü
lönfélébb cserjéknek, bokorcsoportoknak, 
tisztásoknak és a majd mindenütt meglevő 
víznek (dísztavaknak) köszönhetően rendkí- 

ból és férgekből álló zsákmányát, de a nap
pali órákban is vadászik. A fehérfogú cická
nyokra (Crocidura) az úgynevezett cickányka
raván jellemző. Ha a nőstény úgy érzi, 
hogy a vacka veszélyben forog, kicsinyeivel 
együtt odébbáll. Az első kölyök anyjának a 
farkatövét fogja, testvére az ő farkába csim
paszkodik, s a többiek is hasonló módon 
csatlakoznak a kis karavánhoz. Olyan szoro
san fogják egymást, hogy a legutolsó állatot a 
farkánál megragadva valamennyit felemel
hetjük. Megfigyeltek már nemcsak egészen 
apró, hanem nagyobb kölykökkel vonuló ka
ravánokat is.

SCHMIDT EGON
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A fogasfarkú szöcske nagy 
lárvája. Nyugati megyé
inkben nagyobb tömeg

ben is megjelenhet, 
s ekkor változatos színű 

példányok is láthatók

Az egyenesszárnyúak 
között vannak olyan 
fajok, amelyek kora 

tavasszal kezdik 
életüket. Elsősorban 

bizonyos szöcskék tűn
nek ki ezzel. Tojásaik

ból már márciusban 
kikelnek a lárvák, 
s a nyár kezdetéig 

nemcsak felnőtté vál
nak, hanem a tojásai

kat is lerakják.

Schmidt pókszöcskéje 
hétrét görnyedve rakja 

tojásait a talajba. Nálunk 
néhány reliktum 

populációja ismeretes

* szöcskék és a sáskák nagy 
/W többsége tojás alakban telel át. 
/ A vegetációs időszakban a lár-

váik és az imágóik láthatók, s a 
/ kifejlett egyedek életének jobbára
k az első fagyok vetnek véget. A há
zi tücsök hangját télen is hallhatjuk a lakó
épületek, a pályaudvarok, az élelmiszerüzle
tek, a kórházak és az üvegházak meleg zugai
ból. A sok ember által ismert mezei tücsök 
lárva alakban telel. Enyhe, napsütéses 
időben télen is megjelenik egy-két arasznyi 
járatának a szájában. Hangját ellenben csak 
áprilistól, májustól hallatja, amikor a lárva 
imágóvá vedlik. A meleg, bozótos helyeken 
kórusban éneklő pirregő tücsök tojás alakban 
vészeli át a hideg időszakot. Félkemény nö
vényi szárakon (például az üröm, a búzavirág 
és a gyújtoványfű szárán) szabályos távolsá
gokban sorakozó „furulyalyukak” jelzik a 
nőstény fúrta petézési nyílásokat. Innen a 
lárvák csupán késő tavasszal kelnek ki.

ÉVEKIG 
TOJÁSBA ZÁRVA

Habár a sáskák zöme - mint mondottuk - to
jás alakban telel, a hazánkban csupán né
hány fajjal képviselt tüskehátú sáskák 
kifejlődve töltik a telet. A régebben csak a 
dalmát tengerpartról ismert Aiolopus 
strepenst a Mecsek déli lejtőjén a tavaszi avar
ban fedeztem fel. Az önbeásó sáska pedig 
nemcsak télire, hanem nyáron éjjelre is be
ássa magát a földbe. Afrikai rokonai hasonló
képpen cselekednek, de nem a hideg, mint 
inkább a rovarevő állatok ellen keresnek így 
menedéket.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy a 
talajban töltött hónapok teljes biztonságot 
nyújtanak a rovaroknak. Az élettelen ténye
zők (például az erős fagy és a sok csapadék) 
ugyanúgy megtizedelik a lerakott tojásaikat, 
mint a ragadozók, a paraziták és a betegsé
gek.

A korai kelésű szöcskék lárváit a kocatu
risták előidézte avartüzek is veszélyeztetik. 
Ebből a szempontból szerencsésnek számíta
nak azok a fajok - például a fűrészlábú szöcs
ke, a magyar tarsza és a fogasfarkú szöcske 
amelyeknek a tojásaiból három-négy, sőt öt 
áttelelés után is keltek már ki lárvák. Ez a vé
dekezési forma azért nagyon fontos, mert 
egy-egy katasztrófa után a faj visszatelepülé
séhez évekre, évtizedekre lenne szükség.

VEGETÁRIÁNUSOK
ÉS RAGADOZÓK

Az, hogy a fajok többségének sokféle tápnö
vénye van, megkönnyíti az élelemszerzésü
ket. A lassú szöcskék (Phaneropterinae) azon
ban, amelyek közé a tavaszi szöcskefajok jó 
része tartozik, eléggé válogatósak. Például a 
turszafajoknak ízlik a lósóska és a gyújtoványfű 
levele, ám a kontyvirágot elkerülik.

A réti- és a lombszöcskék többsége vegyes 
táplálkozású rovar, azaz növényi és állati 
eredetű eleséget egyaránt fogyaszt. A kifej
lett szemölcsevő szöcske jobbára (kétharmad
részt) állati eredetű táplálékon él, a fiatal lár
vák viszont a növényi eleséget részesítik 
előnyben. A kifejlett nőstények sok fehérjét 
tartalmazó étrendje valószínűleg a tojásrakás 
fokozottabb tápanyagigényével áll összefüg
gésben.

A fűrészlábú szöcske igazi ragadozó. A 
főleg növényevő sáskákból és szöcskékből 
álló zsákmányának béltartalmában levő nö
vényi anyagot érintetlenül hagyja, miközben 
áldozatának minden porcikáját elfogyasztja.

LEGELTETÉSTŐL, TÜZTÖL 
VESZÉLYEZTETVE

A lassú szöcskék többségének még 
kifejlődve sincs szárnya. Ha van szárnycsö- 
kevényük, az csupán hangadásra szolgál. 
Minthogy ragadozóik elől nemigen tudnak 
elmenekülni, fő védelmük a mozdulatlan
ságban rejlik. A réti- és a lombszöcskék, vala
mint a többi jól repülő faj ellenben igyekszik 
kereket oldani. De ez nem mindig sikerül. 
Dr. Festetics Antal göttingai professzor megfi
gyelte, hogy a fiókáit etető pásztormadár köny- 
nyen elkapja e szöcskéket. Miként a tövisszú
ró gébics tüskékre felszúrt zsákmányállatai 
között is előfordul a viszonylag jól repülő 
marokkói és olasz sáska.

Néhány ritka, állatföldrajzilag értékesebb 
egyenesszárnyúfajt a mi Vörös Könyvünk is 
említ, de 1990-ig csak a fűrészlábú szöcske és 
a sisakos sáska volt védett. Azóta huszonöt fa
juk került a védett állatok listájára, s néhány 
fajt védelemre javasoltak. E rovarok számára 
a sztyeprétek felszántása, a tavaszi égetés és a 
túlzott legeltetés jelenti a fő veszélyt. Ettől, 
sajnos, néha a nemzeti parkjainkban és 
egyéb természetvédelmi területeinken sem 
tudjuk megvédeni őket.

DR. NAGY BARNABÁS
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Az erdei tarsza a tavaszi virá
gokkal egy időben tűnik fel. 
A vörös hátcsíkos alakja ritka,

A magyar tarsza ritka, benn
szülött fajunk. Igazi „tavaszi" 

szöcske, mert elvétve már 
február végén kikelhet. 

A rövid szárnyán kiemelkedő 
zöld harántérrel jellemző 

hangot hallat

A smaragdzöld sáska 
nősténye ritkán hosszú 
szárnyú alakban is 
megjelenik

A SZERZŐ felvételei

Hangja után „jajgató 
rétisáskának" nevezett 

rovarunk hímjének 
az élénk színezete 

¡varérettségére utal

A keleti vándorsáska 
évszázadokon át rettegett 
kártevőnk volt. Napjaink

ban már csak elvétve kerül 
elő egy-egy példánya



A T K T E PRO

P
éldátlan karrier, fogalmazhatnánk 
némi reklámfelszínességgel. Holott 
mindebben semmi túlzás, hiszen az 
1991 októberében alakult Természet- 
és Környezetvédő Tanárok Egyesülete 
szűk négy esztendei működése elismerése

képpen 1995-ben elnyerte a Pro Natura- 
díjat. Kezünkre játszott védendő közegünk, a 
természet: csodás napokat tölthettünk Máté
szalkán és a szatmár-beregi kistájon, az egye
sület közgyűlésén és terepgyakorlatán. S be
tekinthettünk a környezeti-természeti „furor 
pedagogicus” e jó értelemben vett megszál
lottjainak elmélyült tevékenységébe, eredmé
nyeibe, sőt a nevelésügyünk kovászaként mű
ködő közösség közeljövőjébe.

EGY JELENTÉKENY 
KISVÁROS

Töredelmes vallomással kezdem: magam is 
foglya voltam egy közszájon forgó előí
téletnek. Az ország végzetes kettészakadásá
ról, a keleti-északkeleti végek sanyarú álla
potáról van szó. Az itt élők jelesebbjei - 
polgármestertől múzeumigazgatóig - efölött 
érzett keserűségüket egy-egy megjegyzésben 
minduntalan szemünkre is vetették. A vi
szonylagos elmaradottságot nem vitatván a 
tapasztaltak mégis meggyőztek róla, hogy 
életerejük nincs fogytán, túldramatizált a 
sommás ítélet.

Bizonyítja első renden, hogy a vendéglátó 
város, Mátészalka már 1981-ben kiérdemelte 
a Hild József-emlékérmet, amelyet visszaigazol 
a régi épületek, templomok rendbehozatala, 
s az új építkezések összképbe simuló, ízléses 
korszerűsége. Élvezetes látvány az ország 
legnagyobb szekérmúzeuma, amelynek nyi
tott színekben elhelyezett gyűjteménye azóta 
hintóval, homokfutóval bővült, egy letűnt 
kor közlekedési képét elénk idézve. Közelé
ben áll a mai Magyarország első, 1888-ban 
villamosított lakóháza (csak Temesvár előzte 
meg), a szálkái nemes, Schwarz Mór villamos
mérnök jóvoltából.

Ajánlatunk:

Olcsó izlandi utak és repülőjegyek!
Kalandok az érintetlen természetben, 

tiszta folyók, hangulatos hegyek-völgyek, 
jó levegő, napi 23 órás napsütés, 

tavaszias idő, vízesések, vulkánok, 
kráterek, gleccserek, gejzírek, szolfatárak, 

hőforrások gazdag madárvilág.

TÓNI T Ú R/vu t a z á s i Iroda
1134 Budapest, Bulcsú utca 21/A. 

Telefon: 140 - 1389, Telefax: 129 - 5058

Tanárok „ösí
Az, Árpád-kori településként számon tar

tott Ópályiban vendéglátónk, a Baross Lász
ló Mezőgazdasági Szakközépiskola igazgató
ja, az önmagát nem kímélő dr. Bajkán Bar
nabás agrármérnök kalauzolt el az állami 
gazdaságtól már leromlottan örökölt, ám szí
vósan újjáélesztett tangazdaságukba, ahol a 
több fajtát felölelő marhatenyésztés és a szó 
szoros értelmében „ma született bárány”-tól 
a négyhetesek „óvodáján” át fölívelő juhgaz- 
dálkodás kötötte le leginkább a vendégek fi
gyelmét.

ŐSZI TÁJON
Az egyesület ezúttal egész napos terepgya
korlattal kötötte össze közgyűlését, hogy az 
így szerzett élményeket majdani iskolai ki
rándulásokon továbbsugározhassák a részt 
vevők. A szatmár-beregi kistájon, a síkság 
és a hegyvidék érzékelhető határán tett, 
gyönyörűségesen fáradságos pásztázás gaz
dag kínálatát elegendő néhány felvillanó 
képpel jellemezni. Fehérgyarmaton, az ott
honos kisvárosban bepillanthattunk a táj
védelmi körzet növény- és állatvilágába az 
egykori használati eszközöket bemutató te
remben. Tarpa egyaránt kötődik Esze Ta
máshoz és a „kései kuruchoz”, az itt nyugvó 
Bajcsy-Zsilinszky Endréhez. Izgalmas ipari 
műemlék a ma is működésre képes száraz
malom.

Templomokban is dúskáltunk: Csarodán a 
XIII. század áhítata intett a múltból, Tákoson 
pedig a „mezítlábas Notre Dame”, a patics- 
falú, sárral tapasztott vesszőfonatú, fakazet
tás mennyezetű istenháza vendégei voltunk. 
Nagyar határában a kidőlt Petőfi-fa villám
sújtotta csonkja, Turistvándiban a javításra 
szoruló, vén vízimalom és a kanyargó Túr 

esett utunkba. Szatmárcseke feledhetetlen 
emléke a Kölcsey-emlékház, a csónak (vagy 
primitív emberfő?) alakú fejfákban bővel
kedő temető övezi a költő-politikus síremlé
két, amelynek a Himnusszal tisztelegtünk. 
Tiszacsécse pedig egybenőtt Móricz Zsig- 
monddal. A valószínűtlenül egyszerű, nád
tetős szülőház, udvarán Varga Imre Móricz- 
szobrával, megint csak töprengésre késztet a 
szegénység mélyeiből fölemelkedő író életút- 
ján.

EGYESÜLET A JÖVŐÉRT
Hogy is kezdődött? Maga az egyesület az 
ELTE TTK 1988-ban megindított intenzív 
környezetvédelmi tanártovábbképzéséből 
indult ki. Ottani tanárok és pedagógus tanít
ványok ennek során olyannyira egymásra ta
láltak, hogy 1991 októberében létrehozták a 
TKTE-t. Már a következő évben kezdemé
nyezték, hogy az általuk összeállított környe
zeti nevelési követelményrendszer a nehezen 
megszülető Nemzeti Alaptanterv részévé 
váljék. A NAT-ot a kormány nemrégiben el
fogadta, s a követelmények ebbe részben be
épültek.

Szemléletük hatósugarának növelése vé
gett az ország egészét felölelő, változatos 
színhelyeken szerveznek konferenciákat (Bu
dapest, Debrecen, Szeged, Esztergom, Veszp
rém, Sopron, Kazincbarcika stb.). Az alapo
sabb ismeretek tudományos szintű terjeszté
sét szolgálják kiadványaik, amelyeket a tagok 
ingyen kapnak, de hasonló „áron” hozzájut
hatnak a konferenciák, versenyek rész
vevői. Támogatják ugyanis a fiatalok vetélke-

Az egyesület védnökségével zajlik az évenkénti 
Kaán Károly-verseny
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NATURA-

teesküvése"
dését, mindenekelőtt a Kaán Károly- és a 
Kitaibel Pál-versenyt. Eközben kapcsolataikat 
szüntelenül szélesítik (például a „rokon” 
Magyar Környezeti Nevelési Egyesülettel). 
Ha tetszik, nevezhető ez az egyesület agy
trösztnek, az élhetőbb jövő eszmei katalizá
torának - mindazonáltal mégsem lenyűgöző 
tudású, élő lexikonok járnak-kelnek benne. 
Az együttműködés, a barátkozó egymásra 
találás hatalmas érzelmi és erkölcsi tőkét hal
moz fel a tagokban, amelynek „kamata” az 
ifjúságra tett, egyre érzékelhetőbb hatásuk. 
Köztük tartózkodva az a jelmondat ötlött fel 
bennem, amely eredetileg a sakkozóké, s 
amelyet „gens una sumus”-ként, kiplingi 
kölcsönzéssel „egy vérből valók vagyunk”- 
ként fordíthatnánk magyarra. Ez a tudással 
vértezett visszatalálás természeti gyökere
inkhez, s ennek belefoglalása a nagy egészbe, 
ami éppen tevékenységük által alakítja 
mindannyiukat napról napra, biztosítéka le
het valamennyiünk szemléleti és életviteli át
formálódásának.

Magamon is lemérhetőleg, mert beszélge
téseim során másik előítéletemet „teríti le” 
Bihariné dr. Krekó Hona, aki végzett óvónők to
vábbképzésével foglalkozik. Igaz lehet ugyan, 
hogy ők egyszerűbb lelkek, viszont többnyire 
empatikusabbak némelyik magasabban kép
zett, ám ridegebb kollégánál. Nem egy eset
ben saját költségükön visszatérnek, hogy még 
több ismeret birtokában adják át teljességél
ményüket a legapróbbaknak. Oktatásuk 
kulcsszavai: tapasztalat, érzelem, bizalom - 
ezt kell átoltani a legfogékonyabb életkorban. 
S mivel minden itt kezdődik, igazat kell ad
nom a nem elfogultság, hanem személyes 
megismerés ihlette védőbeszédnek.

Dr. Kohl Ágnes, az OPI-ból kivált Nemzeti 
Szakképzési Intézetben a szakiskolákban ta
nított Ember és környezete tantárgy oktatá
sát gondozza. Igaz, a tárgy nem általánosan 
kötelező, de már az iskolatípus egyharmadá- 
ban polgárjogot nyert. A tanárok erre a kép
zésre is önként jelentkeznek, s az iskolákban 
végzett, úgynevezett beválásvizsgálatok so
rán igazolódott: ahol a tárgyat már tanítják, 
ott a diákok a természetről-környezetről ha
tározottan többet tudnak. S a folyamat fölfe
lé ível...

A MILLECENTENÁRIUM 
JEGYÉBEN

A mátészalkai találkozó záró értekezletén dr. 
Tóth Albert elnök és dr. Gulyás Pálné ügyve
zető elnökhelyettes beszámolt a taglétszám 
gyarapodásáról is, az új jelentkezőkről - ide
je tehát a hasonló elkötelezettségű, más irá
nyú szakemberek felé nyitásnak. (Magam 
mérnökkel találkoztam a vendégek sorá
ban.)

Szó esett a számtalan helyi eredmény köz
kinccsé tételéről, illetve a tapasztalatcsere hé
zagosságáról. Ehhez tartozik az 1996-os esz
tendő fontos eseménye: a részvétel a mille- 
centenárium ünnepségsorozatában. Ezt ala
pozta meg az egyesület felhívása. A prog
ramban megtalálható a honfoglalás kori sze
repjáték, a kunhalom mint múltunk termé
szeti, művelődéstörténeti emléke, a különfé
le tájegységek természeti, kulturális bemuta
tása, természettörténeti rokonságunk átélése. 
Kiviláglott továbbá, hogy az évi szerény, 500 

forintos tagdíj eltörpül a pályázatokon el
nyert összegek mellett, de mindez (a Pro 
Natura-díj 100 000 forintjával együtt) visz- 
szaforgatódik a rendezvényekbe, nyomtat
ványokba, a működés fönntarthatóságába. A 
Pro Natura-díjjal járó, említett összegből 
Juhász-Nagy Pál emlékérmet alapítanak.

Ennek a tarka, törekvéseiben mégis egyne
mű közösségnek különleges színfoltja Béla 
bácsi, a 84 esztendős Györffy Béla, a valahai 
nagybecskereki professzor és világutazó, aki 
mindenütt velünk tartott, a tarpai hegy kap
tatóján sem maradt le, s vetített képes előa
dásaival ma is az országot járja. Vele együtt 
olyan „dráma” szereplői voltunk, amelyben 
koronként mindenkinek főszerep is juthat - 
ezúttal a főszervező Erdélyi Miklós helybéli ta
nárnak, aki fáradhatatlanul mozgatta a válto
zó díszleteket, rácsodálkoztatván e kissé mos
tohán kezelt vidék esztétikumára. (Amúgy a 
történelem fura kanyarait jellemzi, hogy e táj 
szülötte a filmszínész Tony Curtis édesapja, a 
hírhedt szélhámos Strasznov Ignác vagy a po
litikus Zalka Máté és Tárgyán József - a kép 
igencsak tarka, minősítését Klió asszonyság
ra bízom...)

Nagy öröm volt látnom, hogy e körben 
nincs nyoma rivalizálásnak, pártoskodásnak, 
csak az ügy jókedvű szolgálatának. Tán nem 
a képzelet ragad el, ha úgy remélem: jobbí
tani akaró szándékuk átragad az egész ma
gyar oktatásügyre, s egyszer majd magától 
értetődővé válik, hogy a természettudomá
nyokat az irodalom és a művészet sok ága 
egyenrangúan követi, mégpedig a természe
tet és az emberi környezetet óvó, nemesen 
önző, cselekvő szeretetében.

LEHOTAY-HORVÄTH GYÖRGY

Néhányan az alapító vezérkarból: középen dr. Juhász-Nagy.Pál akadémikus, az egyesület első tiszteletbeli 
elnöke, mellette dr. Tóth Albert

A tanácskozások értékes útravalót adnak a 
pedagógusoknak

SZÉKELY TAMAS felvételei
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Gemenc a kócsagok menedéke is 
SZARVAS PONGRÁC felvétele

A Dráva magaspartja jelfeg^etes 
növényt ár sül ársoklcal 
SELYEM JÓZSEF felvétele

Magyarország egyetlen költő vadlúdfaja, a nyári lúd, 
helyenként a tervezett nemzeti park területén 
is fészkel DEME TAMÁS felvétele

Akúszvágó. csér kisebb tele^ek.et
alkot a,-Ójává somogyi szakaszán 
DR VRÍlTvBÉLA ’ ‘ ‘‘
felvételé A

NEMZETI PARK^ A DUNA-DRÁVA MENTÉN
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Atlanti-mediterrán flóraelem a Dráva-síkon 
előforduló szártalan kankalin
A SZERZŐ felvétele

z Országgyűlés még 1991-ben 
határozatot hozott arra, hogy a 

W részben európai jelentőségű ter- 
K J mészeti értékek megóvására új 

nemzeti parkokat kell létrehozni.
■ Ennek nyomán széles körű szak- 

t ■ mai feltáró munka kezdődött, 
• amely az elmúlt évben befejező
dött. Ennek keretében a Dél-dunántúli Ter
mészetvédelmi Igazgatóság sort kerített a 
szükséges egyeztetésekre a tervbe vett 
Duna-Dráva Nemzeti Parkkal kapcsolatban, s 
felterjesztette a létesítéséhez szükséges szak
mai előkészítő anyagokat.

A nemzeti park a Dunának a Sió-torkolat 
alatti szakaszával és a Dráva mentén már 
korábban védetté nyilvánított területekkel 
együtt mintegy 50 ezer hektárnyi területet 
foglal majd magában. Létrehozását a többi 
között az indokolja, hogy a két folyó említett 
szakaszain olyan természetközeli, festői 
szépségű folyóvölgyi tájak maradtak fenn, 
amelyek egyedülállóan értékes növény- és 
állatvilágnak adnak otthont. Az élőhelyek 
változatosságából eredően mintegy százöt
ven növénytársulást mutattak ki a kutatók, 
amelyek közül huszonnyolc csak itt fordul 
elő vagy itt fejlődött ki a legszebben. De se
regnyi gerinctelen állatfaj is él itt. Belső-So- 
mogy érintett területein több mint hétszáz 
nagylepkefajban gyönyörködhetünk, né
hány rovarfajnak, például a Platyphylax 
frauenfeldi tegzesnek pedig lényegében a 
Dráva mentére összpontosul a világállomá
nya.

A nemzeti park mellett szól az is, hogy 
olyan „zöld folyosókat” hoznak létre, ame
lyek minden irányban biztosítják a termé
szetes élővilág zavartalanabb mozgását, 
végső soron a vén Európa természeti értéke
inek további fennmaradását. A Gemenci Táj- 
védelmi Körzettől a Béda-Karapancsai Táj
védelmi Körzeten és a Barcsi Tájvédelmi 
Körzeten át az Örtilosi Természetvédelmi 
Területig megvalósuló egységes természet
védelmi kezelés hatékonyabb munkát tesz 
lehetővé. Ugyanakkor a nemzeti park meg- 
alakitása közvetve hozzájárulhat a térség fej
lesztéséhez, gazdasági felemelkedéséhez.

Az eredeti tervek szerint Horvátországgal 
közös nemzeti parkról lett volna szó, amely 
az ismert okok miatt csak később valósulhat 
meg. A jelenlegi körülmények között azon
ban a kiemelkedő természeti értékek pusztu
lása csak úgy előzhető meg, ha Magyaror
szág önállóan is létrehozza a nemzeti parkot.

Lapunk az elmúlt esztendőben több alka
lommal is foglalkozott a szóban forgó térség 
néhány fontosabb kistájával. Ezúttal a leen
dő mozaikos szerkezetű nemzeti park legfi
gyelemreméltóbb vonásait gyűjtöttük cső- 1 
korba.
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A tervezett Duna-Dráva Nemzeti Park magyarországi területe

A tervezett 
Duna-Dráva 
Nemzeti Park

© CARTOGRAPHY ur

MOZGALMAS
FÖLDTÖRTÉNETI MÚLT

Gemenc világhírű nevezetessége 
MAGYAR FERENC felvétele

IT <

A tervbe vett nemzeti park területének föld
tani felépítése és felszíne nem egységes. A 
pliocén végén és a pleisztocén elején a mai 
Dráva-árok helyén a Pannon-tenger marad
ványa, a szlavóniai beltó helyezkedett el. A 
Duna és a dunántúli folyók (az Ikva, a Pinka, 
a Gyöngyös, a Rába és a Kerka) ősei arrafelé 
folytak, hordalékukkal feltöltötték a meden
cét. Az észak-dunántúli szerkezeti mozgások 
eltérítették az ős-Dunát, így az a pleisztocén 
elején már Visegrád térségében folyt. A nyu
gat-dunántúli emelkedések pedig az ős-Rába 
vízvidékét választották le a Dráva-Mura víz
rendszerről. A Rába-völgyi törés az addig 
délies irányú folyómedret északkelet felé te
relte, de az ős-Mura is elhagyta korábbi fo
lyásirányát, a Kerka-völgyet, s egyre inkább 
megközelítette mai helyét. Kialakult a Kerka 
és vízgyűjtője mint a Dráva-Mura vízrend
szer része.

A Dráva a Varasdi-félmedencéből érkezik 
hazánk területére. Mai folyásirányának ki
alakulását fiatal (óholocén) kéregmozgások 
(például a Zákányi-rög kiemelkedése, kisme- 
dencék besüllyedése) befolyásolták. Somo
gyi szakaszának jellegzetes képződménye az 
úgynevezett magaspart, amely a folyó olda
lazó eróziója révén jött létre (ma partifecskék 
és gyurgyalagok költenek benne). A kéreg
mozgások következtében a Dráva helyen
ként a magasparttól távol, máshol közvetle
nül annak a tövében folyik, s azt ma is alá
mossa. Egykori medrét morotvák sokasága 
jelzi. A folyó több fiatal kismedencén 
(Gyékényes-Golai-medence, Babócsa-Bol- 
hói-medence, Ormánsági-medence, Har- 
kány-Siklósi süllyedők) halad át, amelyek
ben többnyire erősen kanyarog, míg az ösz- 
szekötő szakaszokon nyújtottabb a lefutása. 
A Gyékényes-Golai-medencében alsó sza
kasz jelleggel több ágra bomlik, s a medrét 
állandóan változtatja.

A FOLYÓSZABÁLYOZÁSOK 
KÖVETKEZMÉNYEI

A Dráva szabályozása már a XVIII. század
ban megkezdődött, de lényegében csak 
Barcstól lefelé valósult meg. Ez a szakasza 
1915-re hajózhatóvá vált (azelőtt a hajókat 
gyakran kézi erővel vontatták), ám Trianon 

után határ lett, így hajózóútként a szerepe 
csökkent. A szabályozások következtében a 
folyó dinamikus egyensúlyi állapota mara
dandóan károsodott, számottevően felgyor
sult a víz mozgása. A háború előtt még szá
mos vízimalom hasznosította a folyó vízere
jét.

A Duna a pleisztocén végén, a Kalocsa kör
nyéki helyi süllyedők „közreműködésével” 
foglalta el észak-déli irányú szakaszát (az
előtt a mai Duna-Tisza közén átlósan folyt 
délkeleti irányban, s nagy hordalékkúpot 
épitett). A középszakasz jellegű folyónak a 
szabályozások előtt hatalmas kanyarulatai 
voltak. Egy-egy kanyarulat élettartama - a 
kialakulásától a lefűződéséig - a folyó sárkö
zi szakaszán mintegy százötven év volt. A je
lenkori 15-20 méteres iszapréteg alatt pleisz
tocén végi kavicstakaró van, amely megaka
dályozta, hogy a kanyarulatok mélyen bevá
gódjanak, így elég szabálytalan mederrajzo
lat jött létre. A folyószabályozások során a 
jégárak gyorsabb levonulása és a hajózás ér
dekében a kanyarulatokat átvágták, s a fo
lyót gátak közé szorították. A mederrövidü
lésnek a folyó bevágódása és a talajvízszint 
csökkenése lett a következménye. A holt 
ágakkal sűrűn tarkított sárközi szakaszon 
azonban annyi a morotva, a mocsár és a ka
nyar, hogy az árvízvédelmi töltéseket a sza
bályozott folyamágytól meglehetősen távol 
kellett kiépíteni, s így ez a terület Magyaror
szág legnagyobb, az ősi vízi világot aránylag 
jól őrző, zömében erdővel borított ártere lett.

A méltán világhírű gemenci ártérre a fel
töltött és a feltöltetlen holt ágak kusza háló
zata jellemző, amely részben a kanyarulatok 
természetes lefűződése, részben az átvágásuk 
révén jött létre. A jellegzetes, sarló alakú vi
zenyős mélyedéseket, morotvákat a Sárköz
ben gyűrőknek nevezik.

A Duna mentén két fő ártéri szint külön
böztethető meg. A magasabb, gyakran össze
függő felszíni részek alkotják a magas árte
ret, amelyet csak a nagy árvizek öntenek el. 
Az ebbe bemélyedő, feltöltött holt ágak és ki- 
terjedtebb laposok hálózata hozta létre az 
alacsony árteret, amelyet már a középvíznél 
valamivel magasabb árvizek is ellepnek.

Jellegzetesek az árterek szintjéből kiemel
kedő teraszszigetek (göröndök és hátak), 
amelyek a folyót kísérő új pleisztocén végi és 
óholocén terasz maradványainak tekinthe
tők. Ezeken alakultak ki a sárközi települé
sek.

ÁRTÉRI
NÖVÉNYTÁRSULÁSOK

Az ártéri szintek felszínét jelenkori öntéstala
jok borítják. Az ásványi feltöltéses szukcesz- 
szió, a növénytársulások övezetes kialakulá
sa különösen a kanyarulatok belső, domború 
oldalán tanulmányozható. Az alacsony árté
ri szintet a törpekákás iszaptársulások után 
bokorfüzesek (az intenzívebb sodrású szaka
szokon inkább a csigolyafűz, a nyugodtabb 
vizek partján a mandulalevelű fűz az uralko
dó), a fehér fűz alkotta fűzligetek (helyenként 
a nyári tőzike tömeges előfordulásával), majd 
a nyárligetek (szürke és fekete nyár állomá
nyai) foglalják el. A magas ártéren viszont 
szép keményfaligetek fejlődnek, uralkodó fái 
a kocsányos tölgy és a magyar kőris, szálanként 
található mezei és vénicszil, valamint az ősho
nos nyárfajok. Gazdag cserjeszintjében nő a 
veresgyűrü som és a kányabangita. A gyepszint
ben tömegesek a párás, nyirkos erdei
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körülményekhez alkalmazkodott fajok, pél
dául az erdei szálkaperje, az óriás csenkesz, a rit- 
kás sás, a varázslófű, a podagrafű és a gomber
nyő. Jellemző védett fajai között megtaláljuk 
a ligeti szőlőt, a borostás sást, a ligeti és a nyu
gati csillagvirágot, a békakontyot, a széleslevelű 
nőszőfüvet, a fürtös gyűrűvirágot. A Duna men
ti ligeterdőkben nő a pannon-balkáni ende
mikus fekete galagonya. A többi galagonyától 
eltérően öt bibéje van, a termése feketés, a fi
atal hajtása és levele sűrű szőrzetű. Levelei 
berkenyelevélre emlékeztetőén karéjosak. 
Populációi az élőhelyek átalakulása és az 
egybibés galagonyával történő hibridképződés 
miatt veszélyben vannak.

Keményfaligetek elsősorban a Duna mel
lett figyelhetők meg, a Dráva mentén csak ki
sebb foltokban fordulnak elő. A Dráva menti 
ligeterdők szélén él a kétszeres embermagas
ságúra is megnövő, hazánkban ma már csak 
itt előforduló ernyős virágzatú növény, a 
magasszárú kocsord.

A ligeterdőkben költ a fekete gólya, amely 
zavartalan körülményeket és alkalmas be
szállóhelyet igényel. A Duna mentén él ha
zánk legsűrűbb rétisas-állománya. E faj védel
me azonban nem korlátozódhat a védett te
rületekre, hiszen táplálékkeresés közben 
messzire elkóborol. Költési időszaka rendkí
vül hosszú, ennek során teljes zavartalanság
ra van szüksége. A rétisas fészkét néha kere
csensólyom foglalja el. Örvendetes, hogy 
ezekben az erdőkben az ugyancsak fokozot
tan védett barna kánya is fészkel, s a Duna és 
a Dráva vidékén még aránylag gyakori a rej
tett életmódú vadmacska.

A ligeterdők irtása nyomán a talajvízszint 
megemelkedett és mocsárrétek alakultak ki. 
Tömegesen megjelenő pázsitfüveik közül el
sősorban a réti ecsetpázsit, a réti és a nádképű 
csenkesz, valamint a pántlikafű érdemel emlí
tést. A kaszálással vagy legeltetéssel haszno
sított területeken néhol kockás liliom, nyári tő- 
zike, réti iszalag és mocsári aggófű is nő. Az el
terjedtebb sásfajok mellett a ritka csátés sást is 
sikerült megtalálnunk. A legelőket helyen
ként idős kocsányos tölgy, fehér fűz, szürke 
nyár és más hagyásfák teszik színesebbé, vál
tozatosabbá.

A feltöltődő holt ágak szukcessziója a fo
lyóvizétől eltérő módon megy végbe. Itt a 
nyílt vízi lebegő hínárt (békalencse, vízidara, 
rucaöröm stb.) gyökerező hínár (tündérrózsa, 
tündérfátyol, súlyom, békatutaj-katókán) váltja 
fel, majd megtelepszik a nádas, amelyet a 
magassásosok (parti, posvány- és éles sás) állo
mányai követnek. Ezután alakulhatnak ki az 
előbb említett ligeterdők.

A morotvák kiváló élőhelyet nyújtanak a 
kis és a nagy kócsag, a vörös gém, valamint 
egyéb gémfélék számára. Helyenként nyári 
lúd is költ. E vizes élőhelyek és a folyópartok 
homok- és kavicspadjai gazdag futóbogárfa
unának adnak otthont.

EGYEDÜLÁLLÓ
RELIKTUMTÁRSULÁSOK

A folyótól távolabb levő, az áradások horda
lékával nem érintkező, pangó vizű morotvák 
fejlődése más irányú: réti agyag és tőzeg kép
ződése közben láposodási folyamatok indul
nak meg. A zsombék- és magassásosokat fűz-, 
majd égerlápok váltják fel. A láperdők Ma
gyarország legértékesebb reliktumtársulásai 
közé tartoznak, mivel északi elterjedésű (bo- 
reális) flóraelemek, számos jégkorszaki nö

vény otthonául szolgálnak. Még gazdagabb 
a növényzet a Drávához közelítő belső-so
mogyi homokfelszín buckaközi mélyedései
ben. A magassásosok növénye a hazánkban 
csak néhány helyről ismert gyapjasmagvú sás 
(amely egyébként a tőzeglápok jellemző nö
vénye). Egy évtizede még a Magyarországon 
rendkívül ritka, aktuálisan veszélyeztetett 
északi sás is előfordult, ám kis populációja az 
intenzív környezeti változások (például a 
nagymérvű vízszintingadozás) következté
ben valószínűleg kihalt.

A legszebb láperdők az égerlápok, ahol 
karcsú törzsű, sudár mézgás égerek törnek az 
ég felé. Jellemző növényei a tőzegpáfrány, a 
nyúlánk sás, a tarajos és a szálkás pajzsika, a 
pontusi reliktum kúszó csalán, de élnek itt tő
zegmohák, sőt, a ritka királyharaszt is.

Belső-Somogy mészkerülő homokpuszta- 
gyepeiből ma már hírmondó is alig akad (a 
kiterjedt erdeifenyő- és akácültetvények miatt), 
ezért megmentésük sürgős természetvédel
mi feladat. Jellemző növényeik között meg
említhető az ezüstperje, a szőrfű, a homoki vé
reslapu, a kékcsillag és a homoki kocsord. Dráva 
menti állományaik ritkasága a hazánkban 
már csak itt élő rejtőké. A pásztortáskára em
lékeztető, keresztes virágú növény virágszir
mai eltérő méretűek: kettő kisebb, kettő na
gyobb. Becőke termése kanálszerűén behaj- 
ló. Az egyéves növény kis populációi sérüléke
nyek, mert a magról történő megújulás a po
pulációméret nagy ingadozását okozza. Ez 
könnyen kihalásra vezethet, hacsak a talaj 
magtartalékából nem képesek a populációk 
felújulni. Erre nem lehet olyan helyen számí
tani, ahol hiányoznak a csírázás és a növeke
dés föltételei.

A homokpusztákon számos ritka, fullán- 
kos hártyás szárnyú rovar (tőrös-, fém-, pók- 
ölő- és kaparódarázs) él.

KÜLÖNÖS SZIGETEK
A Dráva jellegzetes képződményei a zátony
szigetek. A folyó rengeteg hordalékot hoz 
magával az Alpokból, amelyet gyors sodrása 
ellenére sem képes maradéktalanul elszállí
tani. Az emiatt képződött zátonyok azonban 
nem állandók, hanem folyamatosan épülnek 
és pusztulnak, ezáltal a helyüket is változtat
ják. Jellegzetes élőhelyei a pionír növényzet
nek: az állandó átalakulás miatt a szukcesz- 
szió jelentős mértékben lelassul. Többnyire a 
csigolyafűz cserjés-bozótos állománya jelenik 
meg, de helyenként a parti fűz társaságában a 
némelyek által már kihaltnak vélt csermely
ciprus is megtalálható itt. A felületes szemlé
lő apró, tűszerű levelei alapján valamely cip
rusfélének nézhetné ezt a cserjét, ám a hajtás
csúcsán murvaleveles, összetett virágzatban 
zárva termő virágok fejlődnek. A tamariska- 
félék családjába tartozó növény magja nyeles 
szőrüstököt visel.

A zátonyszigetek fövenyes, kavicsos pere
me a partimadarak élőhelye. Jellegzetes faj a 
kis lile és a billegető cankó, de nemrég fedezte 
fel itt Bécsy László, Fenyősi László és Horváth 
Zoltán a hazánkból eltűntnek vélt kis csér 
fészkelését.

A Dráva mentén fölfelé haladva a nyugat
balkáni hegyvidékek hatása is megfigyelhető 
a növényzet összetételében. Ez az illír flóra
jelleg leginkább a Zákányi-rög területén 
érezhető, ahol nálunk egyedülállóan ritka fa
jok is élnek, mint amilyen a nyugat-balkáni 
pofók árvacsalán, hármaslevelű szellőrózsa és 
hármaslevelű fogasír (két kis populáció).

Egyéb ritkaságok - a hegyi zergevirág, a karé- 
jos és a díszes vesepáfrány, a borostás sás, a tün
dérfürt és a halovány ászát - a völgyek gazdag 
növényzetét színesítik. Mára viszont már el
tűnt innen a szubmediterrán elterjedésű kom
lógyertyán.

ÉVEZREDEK ÓTA
TELEPÜLÉSNYOMOK

A Duna és a Dráva melléke az újabb kőkor 
óta lakott vidék volt. A honfoglaláskor „Bi
zánc réme”, Botond vezér törzse foglalta el a 
területet, a gyepüelvnek megfelelően. A ha
talmas mocsaras, ártéri erdőségek kiváló vé
delmet nyújtottak az idegenekkel szemben, 
ugyanakkor a magyarok számára felvonulá
si területül szolgáltak a váratlan felbukkanás 
lehetőségét biztosítva.

A középkorban itt élő emberek jó megélhe
tési lehetőséget találtak, s eközben az ökoló
giai rendszert nem károsították maradandó
an. Az ártéri gazdálkodás egyszerre szolgál
ta a halászatot, a legelők és az erdők megúju
lását, valamint az árvízvédelmet. Az ártéri 
holt ágak, tavak legmélyebb pontjait rések, 
csatornák, úgynevezett fokok kötötték össze 
az élővízzel. Áradáskor ezek fokozatosan te
rítették szét a vizet az ártéren, apadáskor pe
dig leeresztették a folyóba, s az átereszeknél 
ilyenkor folyt a lehalászás. Az ártéri legelő
kön állatokat tartottak, különösen parlagi ló
ból, szarvasmarhából és sertésből volt sok 
(századunk elején még nagy szürkemarha- 
csordák legelésztek a Duna mentén). A jó 
vízellátás miatt kedvező volt a terület az ősi 
magyar gyümölcsfajták (főleg az alma, a kör
te és a szilva) termesztéséhez is. A hatalmas 
erdőségekből sokáig termelték ki a fát tüze
lés és építkezés céljára (az Ormánság terüle
tének egykor 60-70%-át erdő borította). Vas
tag tölgyfából építették a talpas házakat, 
amelyek több nemzedéknek nyújtottak ott
hont. Az erdőirtások a török korral kezdődő
en öltöttek nagyobb méretet. Az egykor ki
terjedt vízi világra (az Ormánságban a falvak 
között sokszor csak csónakkal lehetett közle
kedni, s az emberek gólyalábon jártak) ma ki
sebb maradványfoltok emlékeztetnek.

A tervezett nemzeti park megalakulása 
elősegíti a természetvédelem legfontosabb 
feladatainak megvalósulását, az Európa- 
szerte megritkult vizes élőhelyek megőrzé
sét, a természetes partszegély, a galériaerdők 
és a holt ágak természeti állapotának fenn
tartását, javítását, a lecsapolások megszünte
tését, a szükség szerinti vízutánpótlást, a rit
ka növénytársulások védelmét, a természet
szerű erdőgazdálkodási formák előnyben ré
szesítését és, persze, a tudományos kutatást. 
Meg kell oldani a horgászstégek és kunyhók 
rendezését, illetve a kulturált horgászat fölté
teleinek megteremtését is. A szemléletformá
lást elősegíti a természeti értékek bemutatá
sa, a gyalogos és a kerékpáros turistautak 
(már megkezdett) kiépítése.

A nemzeti park létrehozása nemcsak a ter
mészeti értékek hosszú távú megőrzését 
szolgálja, hanem a térség felemelkedését is.

LÁJER KONRÁD 
osztályvezető 

KTM Dél-dunántúli Természetvédelmi 
Igazgatósága (Pécs)
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A múlt év végi tragikus mecseki farkaskaland egy időre a fókuszba állította ezt 
a felemás megítélésű ragadozót. A modern Piroska és a farkas történetének 
sok részlete ugyan máig nem tisztázott, abban azonban egyetértenek a 
szakemberek, hogy a fogságban felnőtt ragadozó a stresszhatások, a rossz 
tartási körülmények között egyre agresszívebbé válhat. A fogságból való 
kiszabadulás esetén ez a sajátosság az ismeretlen környezetből eredő 
bizonytalanságérzettei és félelemmel társulva vezethetett a halálos és 
súlyos sérülésekkel járó támadáshoz. Mindez megerősíti, hogy a vad
állatok, különösen a területet birtokló, úgynevezett territoriális 
fajok - mint például a farkas is - idegen helyeken agresszívabbakká, 
kiszámíthatatlanabbakká válnak. Mindez azonban nincs ellentétben 
azzal, hogy a farkas alapvetően emberkerülö, s még télen, kiéhezve 
sem támad az emberre.
A farkas régi társa az embernek. A ragadozók rendjébe (Carnivora|, 
közelebbről a kutyafélék családjába (Canidae) tartozó emlős, első 
képviselői már a késői pliocénben megjelentek.
A házikutya ősének tartott ragadozó holarktikus (eredetileg az 
északi féltekén előforduló) fajnak Ázsiában nyolc, Észak-Amerikában 
pedig - a sarkvidéktől Mexikóig húzódó területen - huszonnégy 
alfaja él. Egykor egész Európában előfordult (ahol egyébként a faj 
törzsalakja él), ám közel egy évszázada, élőhelyének beszűkülése, 
valamint fokozott pusztítása miatt állománya szétszakadozott és 
alaposan megcsappant. Viszonylag nagyobb populációi élnek még 
Oroszország és Ukrajna európai részén, szigetszerü az előfordulása 
Spanyol- és Olaszországban, a Balkánon és Közép-Európában. 
Magyarországon a múlt század második felében még rendszeresen és 
nagyobb számban fordult elő, a század végén azonban gyökeres változás 
történt. így jóllehet a magyar Vörös Könyv a hazánkból már kipusztult 
fajok között tartja számon, kóbor példányai az elmúlt évtizedekben is el- 
elvetödtek hozzánk, főleg a téli hónapokban. Viszont 1983-tól már több
kevesebb rendszerességgel megjelenik a Zempléni-hegységben. Megóvásuk tette 
szükségessé, hogy 1993 óta az ország egész területén törvényes oltalomban 
részesül, pénzben kifejezett eszmei értéke 50 ezer forint.
A ragadozó külleme a „farkaskutyáéra" emlékeztet, ám a kutyával ellentétben 
homloka lapos, fülei mindig felállók, a farka pedig lóg. Teljes hossza eléri 
a 150 centimétert (a farkával együtt), a marmagassága 70-80 centiméter, tömege általában 
40 kilogramm alatt marad, bundájának színe változatos, de általában szürkés.
A természeti erőforrások birtoklására falkákba szerveződik, földrészünkön ez a csapat 
rendszerint csak a szukákból és három-négy kölykéböl áll. Kemény teleken a legerősebb hím 
vezetésével több falka is egyesül. Étlapjukon a jávorszarvastól az egérig minden előfordul, 
ínséges időkben növényi kosztot is fogyasztanak. A beteg, gyenge állatok elpusztításával fontos 
szerepük van a természet egyensúlyának fenntartásában, s bár a zimankós hónapokban a juhnyájba is 
bele-belekaphat, veszélyességét nemegyszer eltúlozták. így a lovas szánt megtámadó farkascsorda 
esetéről olvashatunk Jókai Mór a Kőszívű ember fiai című müvében. Viszont Romulus és Remus 
történetében az ikertestvéreket tápláló nöstényfarkas példája mást sugall, jelezve, hogy érdekes 
magatartása már korán felkeltette az emberek érdeklődését.

G. M.

MAGYARORSZÁG VÉDETT 
GERINCES ÁLLATAI





Ökológia címszavakban

A migráció I
Vándorlás; állatpopulációk egyedeinek 
meghatározható irányú helyváltoztató moz
gása. Oka többféle: évszakhoz kötödö 
időjárás-változás (madarak), táplálékhiány, 
fajfenntartás (például a halak ivása) stb. A tá
volabbi területek közötti vándorlás oka való
színűleg a gradáció miatt előállt nagy 
egyedsűrüség. A növények irányított ván
dorlására jó példa a jégkorszak eljegesedés! 
időszakában a fajok észak-dél irányú moz
gása, vándorlása. A szigetek fajszáma a 
szomszédos földrészről bevándorolt, vala
mint a kipusztult fajok számának az eredője. 
A Környezetvédelmi Lexikon címszava

KORZÓZÓ NÖVÉNYEK
A migráció latin eredetű szó, vándorlást je
lent. A magyar szaknyelv a társadalomtudo
mányokban, a közgazdaságban stb. más-más 
értelemben használja. Ökológiai vonatkozás
ban a populációk meghatározott irányú moz
gását értjük rajta. Mivelhogy a növények ak
tív helyváltoztató mozgásra nem képesek, a 
növény- és az állatpopulációk esetében sem 
teljesen azonos a jelentése.
A legtöbb növényfaj nem marad meg kiala
kulásának a szűk területén, hanem onnan el
terjed. Spóráit, terméseit, magjait elhordja a 
szél, elsodorja a víz, széthurcolják az állatok 
vagy akár az ember is. Mindazokon a helye
ken, ahol az életföltételek megfelelnek a po
puláció számára, a faj megtelepszik. A nö
vénypopulációk így újabb és újabb területe
ket hódítanak meg, s ezáltal az elterjedésük 
növekszik.

A környezeti föltételek azonban nem állan
dók, hanem folytonosan változnak. Ennek 
megfelelően változnak a fajok elterjedési te
rületei is. Például a Kárpát-medencében so

Letűnt flórafejlödési kor maradványa, a fenyő-nyír 
korszak hírmondója a Bátorligeten élő zergeboglár 

A SZERZŐ felvétele

kát változott a növényvilág az utóbbi évezre
dekben. A földtörténeti újkor negyed
időszakában több, nagyobb eljegesedési sza
kasz (glaciális) követte egymást, amelyeket 
melegebb átlaghőmérsékletű szakaszok (in- 
terglaciális) választottak el egymástól. A je
ges szakaszban Európa északi részét össze
függő jégtakaró fedte, a Kárpátok magasabb 
részeit gleccserek borították. Az erős lehűlés 
következtében a melegebb éghajlatot igénylő 
harmadidőszaki növénytakaró fokozatosan 
eltűnt, s a helyére hidegtűrő erdős tundra és 
magashegyi fajok húzódtak. Ennek emlékét 
őrzik a hideg zugokban - lápokban, északi 
fekvésű szurdokvölgyekben - megmaradt 
fajok, például Bátorligeten a zergeboglár és a 
lápi nádtippan, Csarodán a tőzegeper és a 
tőzegáfonya., a Bükk-hegységbeli Ablakos-kő- 
völgyben a győzedelmes hagyma, míg a Leány
völgyben a sárga ibolya. Az eredeti meleg
kedvelő növénytakaró fajai azonban nem 
pusztultak ki; egy részük keletre és délre hú
zódva talált menedéket. A melegebb 
időszakokban pedig, ha kisebb számban is, 
de vissza-visszatértek és újra megtelepedtek 
a Kárpát-medencében. A vándorlás során 
egyes populációk elszakadtak egymástól, s 
az elkülönülés új fajok kialakulására veze
tett. Ez a folyamat játszott szerepet sok kis el- 
terjedésű, bennszülött faj keletkezésében, 
például a magashegyi kankalinfajok kialaku
lásában.

Keletről származó növényeink közül az er
délyi hérics mintegy hétezer évvel ezelőtt ér
kezett Kelet-Európából az akkori meleg, csa
padékszegény időszakban. Később csapadé
kosabbra fordult az időjárás, emiatt a keleti 
jövevények lassan visszaszorultak, s csak ki
sebb, füvespuszta jellegű területeken marad
tak meg Békés-megye déli részén. Ez idő tájt 
azonban, éppen a növekvő csapadékmennyi
ség miatt, a ma már csak a magasabb hegyvi
dékeinkre jellemző bükkfa az Alföldre is lehú
zódott. Mivelhogy hazánk jelenlegi területe a 
növények vándorlásának a keresztútjába 

A valaha Kelet-Európábán és Nyugat-Ázsiában is élő, mára viszont Mongólia északi részére visszahúzódó 
kulán olykor nagy távolságokat is megtesz

esett, északi és magashegyi, mediterrán és 
kelet-európai elterjedésű fajok gazdagítják a 
honi növényvilágot.

A KÖRNYEZET
IS BEFOLYÁSOL

Az állatpopulációk vándorlása a fajok hely
változtatása miatt sokkal szembetűnőbb. A 
legismertebb a költöző madarak évről évre 
megismétlődő évszakos mozgása, de az 
ízeltlábúaktól a halakon át az emlősökig na
gyon sok csoportra jellemző a vándorlás va
lamilyen formája. A kiváltó okai eltérőek. A 
hőmérséklet csökkenése vagy a szárazság 
miatt fellépő táplálékhiány ugyanúgy elői
dézhet vándorlást, mint a szaporodási idő
szak elérkezte és sok egyéb tényező. Különb
ség figyelhető meg az egyes fajok vándorlá
sának rendszerességében, irányában, s abban 
is, hogy mennyire érinti az egész populációt.

A madarak esetében például különbséget 
kell tennünk a kóborlás, a vándorlás és a vo
nulás között. Mindhárom migrációs forma 
közös jellemzője azonban, hogy a madarak 
elhagyják fészkelőhelyüket, mert a közép
európai kemény tél miatt csökken a táplálék 
mennyisége.

A kóborló madarak mozgási iránya és a 
megtett út távolsága a táplálék mennyisé
gétől függően változik. A vetési varjú, a szén- 
ős a kékcinege, a búbos pacsirta stb. az ínséges 
téli időszakban a lakott települések közelébe, 
sőt a nagyvárosokba is behúzódik. A vándor
madarak legtöbbször többéves, szabálytalan 
ciklusokban mennek el tőlünk vagy jelennek 
meg nálunk távoli vidékekről. Megjelenésük 
az itteni táplálékbőséggel is kapcsolatos. Pél
dául pásztormadarak bukkanhatnak fel a „sás- 
kás” években - bár ebben a populációs túl- 
szaporodásnak is szerepe van -, s a kemény 
teleken a városi parkokban feltűnő, egyéb
ként rovarevő csonttollú madarak is jóízűen 
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lakmároznak a sorfaként ültetett japánakác 
magjából.

A vonuló madarak többé-kevésbé megha
tározott útvonalak mentén haladnak távoli 
telelőhelyükre, s onnan a fajra jellemző idő
ben, örökletes programjuk szerint térnek visz- 
sza. Ezeknél a fajoknál a vándorlás kezdetét 
élettani hatások - bizonyos hormonok - jel
zik, s ezek a változások a nappalok rövidülé
sével és az éjszakák hosszabbá válásával 
kapcsolatosak. A mi legismertebb költöző 
madaraink a fehér gólyák, a füstifecskék, a nagy 
fülemülék stb.

A vándorlás rekorderei ellenben a sarki csé
rek, amelyek az év hét hónapját a Föld két pó
lusa közötti repüléssel töltik.

KULCSINGER
A TÁPLÁLÉKHIÁNY

A madarakhoz hasonlóan egyes emlősök is 
rendszeresen hosszú vándorutakat tesznek. 
Az afrikai szavannák nagy növényevői közül 
nem egy faj évről évre útra kel. A legnagyobb 
tömegben a csíkos gnúk vándorolnak. Útirá
nyukat a Serengeti hatalmas kiterjedésű fü
ves szavannáin már régen megfigyelték.

Április elején az óriási gnúcsordák való
sággal ellepik a déli területek rövid füves 
legelőit. A hónap vége felé azonban az eső el
maradozik és megkezdődik a gyep kiszára
dása. Az állatok egyre nyugtalanabbak lesz
nek, majd hosszú sorokba rendeződve elin
dulnak északnyugat felé. Mind több és több 
csoport csatlakozik egymáshoz, s végül is a 
végeláthatatlan fekete kígyóvonalban néha 
félmillió állat is bandukol. Egy részük a Vik- 
tória-tó árteréig vándorol, mások a Maszáj- 
fennsíkig jutnak. Itt időznek október elejéig, 
majd az esős évszak elérkeztével megint 
útrakelnek, de most visszafelé. Decemberre a 
vonulás viszontagságait túlélők újra benépe
sítik a déli síkságok friss füvü legelőit.

A csíkos gnúkon kívül a zebrák, a Thom
son- és a Grant-gazellák is vándorolnak, míg 
más fajok - például a kafferbivalyok és az an
tilopok többsége - a kiszáradt legelőkön ma
rad, mert ott is talál - ha szűkösen is - enni
valót.

A fústifecskék a fiókák megerősödése után 
kelnek útra

A vonuló állatcsapatokat ragadozók - 
oroszlánok, hiénakutyák, gepárdok. - kísérik, 
így közvetve ők is az elszegényedő legelők 
miatt kényszerülnek vándorútra.

Északon a rénszarvasok a legismertebb ván
dorlók. A kemény tél elől délre, a fás tundra 
és a tűlevelű erdők határáig húzódnak, ahol 
elsősorban a hóból kikapart zuzmókon él
nek. Tavasszal viszont messze északra, a fát- 
lan tundrára vándorolnak, ahol a rövid ideig 
tartó sarki nyárban a friss növényi hajtások 
elegendő táplálékot kínálnak.

Vándorlásuk során a rénszarvasok is több
ezres csordákba verődnek. Gyors ütemben 
haladnak évezredes váltóikon, egy nap alatt 
akár 150 kilométert is megtehetnek több mint 
ezer kilométeres útvonalukon.

A lemmingek legendás hírű - „öngyilkos
ságokba” torkolló - vándorlásának oka is a 
táplálékhiány, ezt azonban az állatok túlsza- 
porodása (gradációja) idézi elő. A lemmin
gek, ezek a pocokfélékhez tartozó rágcsálók 
roppant szaporák: a nőstény már egy hóna
pos korában szaporodóképes, s egy évben - 
kedvező körülmények között - akár tíz al
mot is felnevelhet. Minthogy egy-egy alka
lommal rendszerint hat fiókája van, emiatt 
olyan sok állat zsúfolódhat össze kis terüle
ten, hogy táplálékhiány lép fel. Nos, ilyenkor 
vándorútra kelnek a lemmingek. Rendsze
rint sokezres tömegekbe verődve özönlenek. 
Mivel jól úsznak, bátran vetik magukat az út
jukba kerülő folyóvizekbe is. Sok esetben 
azonban az átkelés túl nagy feladatot jelent a 
számukra, ezzel magyarázható az a tévhit, 
hogy a lemmingek tömegesen ölik magukat 
a folyóvizekbe.

A túlszaporodás az ízeltlábúakat is ván
dorlásra készteti. Már 1104-ből találunk 
olyan feljegyzést, amely a lepkék (valószínű
leg a káposztalepkék) tömeges repüléséről szá
mol be. Egy németországi püspök emlékezik 

A seregély tavaszi és őszi megjelenése eltérő.
Ősszel a messzi északról érkező madarak tetemes 
károkat okozhatnak a szőlőültetvényekben

meg arról emlékiratában, hogy „1705. au
gusztus 5-én és a rá következő napokban a 
lepkék olyan tömege repült, hogy minden fe
hér lett tőlük, és semmit sem lehetett látni”.

A TÚLSZAPORODÁS ÁRA
A lepkék között vándorfajok is akadnak. 
Ilyenek a mediterrán területeken és Afrika 
északi felében elterjedt szenderfajok (például 
a halálfejes lepke). Vándorlásuk a táplálékhiány- 
nyal és a szaporodással egyaránt kapcsolat
ban van. Élőhelyeiken a nagy nyári meleg és 
a szárazság gátlólag hat a peték kifejlődésére 
(a kikelő hernyók ugyanis nem találnak elég 
eleséget), ezért az állatok a nedvesebb, a nyí
ló virágokban gazdag északi területekre re
pülnek. Az ott ivaréretté váló lepkék azután 
ősszel visszarepülnek dél felé, ahol a szá
mukra kedvezőbb „téli” körülmények kö
zött egy nemzedékük kikel. Ez a nemzedék 
azután a következő nyáron újra északnak in
dul.

A rovarvilág kutatóinak megfigyelése sze
rint a lepkék is, akárcsak a madarak, szigorú
an meghatározott útvonalak mentén halad
nak, s egészen Skandináviáig vagy Nagy-Bri- 
tanniáig eljutnak. Hazánk keletre esik a ha
lálfejes lepke fő vonulási útvonalától, ezért 
olyan ritka nálunk ez a védett faj.

Kittenberger Kálmán útleírásaiból a félelme
tes hírű afrikai vándorhangyák, a „sziafuk” 
sem ismeretlenek előttünk. Egy-egy karaván
juk néha több arasznyi szélességben, har
minc-negyven méter hosszúságban hömpö
lyög. „Hatalmas rágójú, nagyfejű katonáik 
összefogódzva kordont alkotnak a hadoszlop 
körül, s a kordon védelme alatt vonul semmi 
akadályt nem ismerve a félelmetes 
vándorhangyanép! A sziafukat minden és 
mindenki rettegi...” Valóban, a vándorhan
gyák a nagyobb állatokat is megtámadják, s 
rágóikkal lerágják róluk az ehető részeket.

A vándorlási szokást az Eciton nemzetség 
fajainál vizsgálták behatóbban. Ezek állandó 
bolyt nem építenek, csupán hosszabb-rövi- 

debb ideig megállapodnak egy 
helyen. Ma már tudjuk, hogy a 
vándorlásuk nem a táplálékviszo
nyokkal van összefüggésben. 
Útrakelésük a királynő petézésétől 
és az ivadék fejlődésétől függ. A 
vándorlás akkor kezdődik, amikor 
új dolgozókkal megerősödik a raj. 
Egyes halfajok rendszeres vándor
lásának egyértelműen szaporodás
biológiai okai vannak. A lazac 
tengeri hal, de ivás céljából fel
úszik a folyókon, s a legvadabb 
zuhatagokat is legyőzve a forrás
vidéken, a hegyekben ikrázik. A 
lerakott petékből kikelő ivadék 
azután visszaúszik a tengerbe. 
Az angolnák vándorlásának az irá
nya éppen fordított. Kifejletten 
édesvizekben élnek, ám a világ 
minden tájáról a Sargasso-ten- 
gerbe térnek vissza, hogy lerakják 
ikráikat; s ezután el is pusztulnak. 
A kikelő ivadék a partokhoz ván
dorol, felúszik a folyókba, s az 
édesvizekben fejlődik tovább.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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VILÁGJÁRÓ

A dél-amerikai trópusi tisztások egyik pompás 
irágú cserjéje a peregrina |Jatropha inegerrima)

Brazília legkisebb nemzeti parkja, az Ubajara 
Nemzeti Park megragadó tájképi szépsége miatt 
is vonzó. A gránitsziklákról lezúduló vizet az 
Ubajara-patak gyűjti össze

Az Ubajara völgykatlanában gyakori a férfitenyér 
nagyságú Theraphosa leblondi nevű madárpók, 
amely Földünk legnagyobb pókfaja
A SZERZŐ felvételei
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A babacupálma termése 
igen kemény, 
s keményítőben 
és növényi olajokban 
gazdag

/t-^atftey.a nemzetségbe tartózd orchideák 
•Ubajara növénytani különlegességei- ^ék a, 
fajok ugyanis Dél-Bra^ihá^ó. ^z/igyne^ezett 
atlanti trópusuesőerg&sben tenyésznek • ■



A sárgavállú ara 
küllemével is megragadja 

a figyelmet 
HARASZTHY LÁSZLÓ 

felvételei
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Park Közép es 
Dél-Ameriká-
bán gyakori 
az ocelot. 
Értékes

N emzeti
gereznája miatt ”... Tf« 
sokat elpusztítottak-. \ . .■
belőle \. "“v * ' *

í

v*i ’>
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Brazília északkeleti Ceará állama, amely kétszer

^találkozunk az arataunával (Ar.a ararauna|.,A 
tetszetős tollruhájú papagáj csupasz, fehér Ppfái 

v izgalomban kipirulnák'

A nemzeti parkbán meglehetősen gyakran '

akkora területű, mint Magyarország, 
sok szempontból egyedülálló. 

Nagy részét ma, is érintetlen bozót fedi, 
S a keskeny tengerpárti sávtól ' 

eltekintve a fél évig tartó szinte teljes 
csapadékmentesség és a 25 Celsius-fok körüli 

átlaghőmérséklet meghatározza a táj élővilágát. 
A mostoha természeti adottságok ellenére a ter
mészetes növény takaró mégis fajgazdagságával 

hívja fel magára a figyelmet. Ebben a félsivatagi 
tájban üdítő gyöngyszemnek számit .

az Ubajara Nemzeti Park tájképi 
szépségeivel és trópusi esőerdejével. 

A mindössze 563 hektáros
területet természetes határok védik, $ egyetlen 

út kivételével szinte járhatatlan.
£
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MOZGALMAS 
FÖLDTÖRTÉNET

A nemzeti park egy völgykatlanban fekszik, 
amelyet ősi gránithegyek kereteznek, s a kat
lan közepén hatalmas, csipkés mészkőtömb 
tör az ég felé, amely titokzatos barlangrend
szert rejt. A táj földtani múltja mozgalmas 
volt. A prekambriumi Cearái-tábla - amely
nek anyaga gránit és gneisz - mintegy két
százmillió évvel ezelőtt megrepedt, s egy ré
sze kissé megemelkedett. A helyben maradt 
táblát tenger lepte el, s az alapkőzetre 
mészkőrétegek rakódtak. Amikor néhány 
millió év múlva a tenger visszahúzódott, a 
felszínre került mészkőrétegek a nedves, tró
pusi éghajlat hatására pusztulásnak indultak, 
s napjainkra el is tűntek. így a csaknem 
kétmilliárd éves gránit a felszínre került. A 
völgykatlanba a törésvonal menti beöblösö- 
désen keresztül behatoló tengervízből itt is 
mészkőrétegek jöttek létre, ám a víz vissza
húzódása után e helyütt sokkal lassúbb volt 
a lepusztulása. Ennek köszönhetően napja
inkra is maradt belőle, s a 4-5 kilométer 
átmérőjű, 500-700 méteres függőleges gránit
falakkal határolt katlanban 300-400 méter 
magas mészkőhegy emelkedik, amely tűéles, 
kopár, szakadozott gerincével bizarr tájképi 
eleme a vidéknek. A hegy lyukas sajtra emlé
keztető belseje pedig barlangjárataival és 
üregeivel jó menedéket nyújt az élővilágnak.

E többé-kevésbé zárt völgy párásabb, 
ugyanakkor hűvösebb éghajlata és a jó vízel
látottság sokarcú esőerdő kialakulását tette 
lehetővé.

AZ ÖSISÉGET ŐRZI
A nemzeti park területén levő esőerdő ősi- 
ségének szintén földtörténeti okai vannak. 
Az egykor egységes amazoniai gránittömb 
kettéhasadt, s egyik fele a mai Cearái-táb- 
lával fokozatosan délkelet felé csúszott. Emi
att az egykor egységes erdőöv is szétszakadt. 
Az amazoniai és a Rio de Janeiro, valamint a 
Sao Paulo környéki őserdők között több ezer 
kilométerre nőtt a távolság.

Nos, az ubajarai „zöld gyöngyszem” vala
hol a félúton van, ahol a sajátos ökológiai kö
rülmények hatására számos bennszülött faj
jal jellemezhető, egyedülállóan változatos 
élővilág alakult ki. Amolyan Galápagos-szi- 
geti rezervátum ez, de tenger nélkül.

A trópusi esőerdő lebilincselő sokfélesége 
láttán már az első pillanatokban csodálatos 
érzés keríti hatalmába a látogatót, holott a 
természet csak nehezen fedi fel a titkait. A 
számok már egymagukban sokat mondanak.

AZ ŐSERDŐ EMELETEI
Ubajara félezer hektárján több mint húszezer 
virágos növényfaj él! Ez a magyarországi vi
rágos növényvilág tízszerese. Az erdő tíz-ti
zenöt magassági szintből áll. Az erdő teteje 
nem is látszik, pedig ott külön világ él. Egy- 
egy kidőlt óriásfa levelein egész botanikus 
kert díszük. Úgy vélem, hogy a trópusi őser
dő csak mint egységes élő szervezet fogható 
fel, s a részletek megismerhetetlenek. A Föld 
e szinte legtökéletesebb életközösségének 
nincs semmiféle élettartaléka. Teljes energia
tömege az élő anyagban van!

A trópuson ugyanis nincs szükség tarta
lékra, hiszen állandóan meleg van és bőséges 
a vízutánpótlás. Az őserdő növény- és állat
világa ennek megfelelően „szakosodott”. A

tápanyagforgalom állandó és sokkal gyor
sabb, mint nálunk. Ennek is megvan a maga 
bonyolult, összetett rendszere, amely sokkal 
sebezhetőbb, mint a szélsőségekhez alkal
mazkodó, mérsékelt égövi ökológiai rend
szerek. Ha a trópusi őserdő tökéletes ökoló
giai rendszeréből kiemelünk vagy megsem
misítünk egy alkotóelemet, az egész rend
szer elpusztul. Ezt nem látják be azok, akik 
Brazíliában - de a Föld más trópusi vidékein 
is - pusztítják az őserdőt. A helyén ugyanis 
pusztaság marad!

Ha egyszer az emberiség eljut odáig, hogy 
belátja: a természetet nem leigázni kell, ha
nem együtt kell élni vele, akkor sor kerülhet 
arra, hogy megkísérelje helyreállítani azt, 
amit évszázadok alatt tönkretett. Ehhez, per
sze, tudni kell, hogy mit és hogyan állítson 
helyre. Lehet, hogy e munkának fontos tere
pe lesz a Ubajara Nemzeti Park. Itt ugyanis 
még ép a törékeny ökológiai rendszer. A fel
táró munkában magyar kutató is részt vesz 
Balogh János akadémikus személyében, így 
első alkalommal kerülhet sor a talaj állatvilá
gának a feldolgozására. Ennek ismeretére 
azért van szükség, mert a mikroszkopikus ál
latok is közreműködnek a szerves anyag le
bontásában és újbóli felhasználásában. A tró
pusi biomassza mennyisége sokkal több, 
mint amit a mi erdeink létrehoznak, de míg 
nálunk néhány évig, sőt, a hidegebb fenyő
erdők övében néhány évtizedig is eltart az el

Az őserdőtől 
elhódított 
területen 

mindenütt 
megjelennek 

a telepesek 
jellegzetes 

fazendái
A SZERZŐ 

felvétele

DR. MAJOR ISTVÁN

halt szerves anyag lebontása, addig Ubajara 
őserdejében ez néhány napot, esetleg hetet 
vesz igénybe.

TRÓPUSI VIRÁGOSKERT
Az Ubajara katlanának érdekessége, hogy az 
egyik sziklaszirtre drótkötélpálya visz fel, 
amelynek alsó végállomása a mészkőhegy 
barlangjának a bejáratánál van. Fentről az 
egész nemzeti park áttekinthető, ha nincs a 
völgy felhőbe burkolózva. Általában ugyanis 
felhőben, illetve gőzfürdőszerü forró párá
ban „úszik” a táj, s emiatt a szemközti falról 
lehulló pompás vízesések többnyire nem lát
hatók.

Van még egy lehetőség a park bejárására. 
Aki nem sajnálja a fáradtságot, az a sziklák és 
a rohanó vízesések alatt-között kanyargó 
gyalogösvényen ereszkedhet alá. Sietni nem 
lehet, de nem is érdemes, mert annyi itt a 
szépség. Liánokkal teleszőtt, ágaikon bromé- 
liákat és orchideákat hordozó óriásfákban, 
karcsú törzsű buriti pálmákban és óriáspáf
rányokban, no és virágüzleteink drága ritka
ságaiban, a papagájvirág (Strelizia') számos 
fajában meg sok egyéb színpompás virágban 
gyönyörködhetünk. A vízesések moraját rit
ka, ismeretlen madarak hangja töri meg. Ha 
néhány percig mozdulatlanul állunk, bizo
nyosan megjelenik egy kolibri, s légimu
tatványaival bámulatba ejti a várakozót.

A katlan aljára érve megpillantjuk a tiszta 
vizű patakot vagy inkább folyócskát, amely a 
simára koptatott homokkősziklák között 
bukdácsol. Itt volt az egykori tengerfenék, a 
finom homok ennek a maradványa. Néhány 
méterre a folyócska túlpartjából emelkedik ki 
a hatalmas mészkőtömb, amelynek tucatnyi 
barlangbejárata közül egy szolgál a turisták 
számára, jóllehet a többi sincs zárva, csak
hogy fel kell jutni odáig. A járatok sokfelé el
ágaznak, s nem ajánlatos elkalandozni, mert 
még senki sem kutatta végig a „nagy sajt” 
belsejét.

Az Ubajara Nemzeti Park hosszú távú 
megőrzése nem csak a tudományos kutatás 
számára fontos. A szomszédságában élő em
berek kötődnek a természethez, magukénak 
érzik azt. Nem ők, hanem külső erők, külső 
hatalmak pusztítják az életet jelentő termé
szetet. Kell legyen erőnk lefogni a kezeket, 
megváltoztatni azt a gondolkodásmódot, 
amely a természetben csak a kiaknázandó 
anyagi javakat, az emberekben pedig ennek 
az eszközeit látja. Nemcsak itt, az Ubajara vi
dékén, hanem mindenütt, ahol még többé- 
kevésbé érintetlen a természet.
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F
olyóiratunk 1995. évi 2. számában 
Kitaibel Pál (1757-1817) polihisztor ter
mészettudósunk bártfai-tátrai (1795) 
kutatóútját mutattuk be. Az első nagyobb 
„hivatalos” utazásról megemlítettük, 
hogy Kitaibel ekkor találkozott először 

gróf Waldstein Adómmal (1759-1823), aki bará
ti segítője, botanikus kutatótársa lett „a Kár
pát-medence ritkaságait feltárni és bemutat
ni szándékozó” tudományos munkában. Az 
írás az alábbi mondattal zárult: „Kitaibelék 
egy év múlva ismét a hegyekbe, Máramaros 
vidékére indultak”.

A kétszáz évvel ezelőtti első máramarosi út, 
1796. július 1-jétől szeptember 8-áig, hetven na
pig tartott. Költségeit Waldstein fedezte. Az ő 
javaslatára „vitték magukkal” Schütz János 
bécsi festőt, aki a ritkább növényekről a hely
színen készített rajzokat, akvarelleket.

Kitaibelék minden jelentős eseményt és 
adatot feljegyeztek a német - kisebb részben 
latin - nyelvű Naplóba. Kezdetben Wald
stein végezte ezt a munkát, de a harmadik 
hét végétől csaknem kizárólag Kitaibel kéz
írása olvasható a lapokon. A Naplóban nö
vény- és állatfajokon, ásványokon, víz- és ta
lajtani, mezőgazdasági és bányászati adato
kon kívül kultúrtörténeti (például települé
sek, iskolák, kastélyok, templomok) érdekes
ségek, a nemzetiségi és a felekezeti megosz
lás adatai, valamint öltözködési és étkezési 
szokások is szerepelnek. Rendkívül érdekes 
a kalandos hegymászás és a tutajozás leírása. 
Sok tanítót, papot, erdészt, földmunkást és 
pásztort kérdeztek ki, gyűjtötték a növények 
népi neveit, s a gyógyításban, étkezésben va
ló felhasználás jellemzőit is.

Felfoghatatlan, hogy a kitaibeli kutatóutak 
gazdag, tartalmas és tanulságos Naplója, mi
ért nem érdemelte meg két évszázad alatt a 
magyar fordítást, térképekkel, rajzokkal ellá
tott, nagy példányszámú könyv kiadását?! 
Miért törődtek, törődünk bele abba, hogy Ki
taibel naplófeljegyzései és a háromkötetes 
csodálatos mű: Magyarország ritkább növé
nyeinek leírása és képei - Descriptiones et 
icones plantarum rariorum Hungáriáé (rövi
den Icones), legfeljebb egy-egy kutató tudós 
számára elérhetőek?

Ezt a kérdést 1935-ben Gombocz Endre 
(1882-1945), a neves botanikus és tudomány
történész is felvetette a Magyar Természettu
dományi Társulat ülésén. Nemcsak kérdezett 
azonban, hanem hozzáfogott a Napló feldol
gozásához is. A nemzetközi érdeklődés övez
te munka eredményét azonban nem érhette 
meg, ugyanis Budapest ostromakor bombá
zás áldozata lett. Kéziratából kétkötetes, vas
kos könyvet jelentetett meg 1945-46-ban a 
Magyar Nemzeti Múzeum. Címe: Diaria 
itinerum Pauli Kitaibelii (Kitaibel útinaplója). A 
kiadás gondozója Tasnádi Kubacska András 
(1902-1977) volt. Az első kötet - rövid átte
kintést nyújtó bevezető után - kétszázöt ol

dalon adja az első máramarosi út német 
nyelvű naplófeljegyzéseit Gombocz Endre 
megjegyzéseivel, kiegészítéseivel. A nehéz 
időszakban (mikor nem az hazánkban?) 
megjelent könyv azonban csak bizonyos 
könyvtárakban található meg. A nagy terje
delem, a könyvben előforduló több mint 
száz település és tájegység, a sok száz faj 
és ezernyi más adat egyértelművé teszi,

13-án 
múlva

hogy 
vissza
tekintő 
mélta
tásunk

henyeboroszlánra”. Július 
esőszünet. Egy nap

csak a fel
táró kutatás 
jellegének, 
módszereinek 
bemutatására 
lehet képes, a 
feljegyzett ezer
nyi adatból a legje
lentősebbnek tartot
takat kiemelve.

Kitaibelék 1796. július 1-jén, 
szekérrel indulnak Pestről. Az utat a kerékre 
szerelt fordulatszámláló mérte. Az Alföldön 
viszonylag gyorsan haladnak. Ecser-Jászbe- 
rény-Poroszló-Tiszafüred és Balmazújváros 
érintésével július negyedikén este érnek Deb
recenbe (118 358 kerékfordulat, körülbelül 
250 kilométer). A feljegyzett növényfajok 
száma az első hét végéig négyszáztizenhat: 
termesztett gabonaféléktől a „gyomként gyako
ri” betyárkórán, a nyárakon és tölgyeken át az 
Iconesben helyet kapó, ma is Kitaibel és 
Waldstein szerzőségét őrző homoki vértőig és 
a homoki kocsordig. Mindkét faj Ecser 
környékéről került a herbáriumi gyűjte
ménybe. Kitaibelék tevékenységének meg
értéséhez tudnunk kell arról, hogy nem min
den fajt voltak képesek a helyszínen megha
tározni! Nemritkán olvashatunk a Naplóban 
ilyen feljegyzéseket: „Valószínűlegaz Epilobium 
alpinum, bár a szára nem volt heverő ...az egyiket 
Aconitum napellusnak hittük, előfordult ott egy 
Juncus-faj is”. A nevek mellett gyakoriak a 
kérdőjelek. Ez érthető, hiszen egyes fajokat 
korábban már mások is leírtak, de ez csak az 
összehasonlító vizsgálatokból derült ki. A Ti
szához közelítve írnak a háziállatokról, a ma
darakról és a halakról is. Július 3-án azt rögzí
tik, hogy két túzokot láttak.

Debrecenből Nyíregyházán, Nyírbátoron 
át jutnak Nagykárolyba (ma Cáréi). ,,/f szé
kes, homokos földeken haladva sarlósfecskét, ván

dorsólymot és különböző rág
csálókat láthattunk. ” E 

település közelében 
másfél napot fordí- 

az Ecsedi-láp 
tanulmányozá
sára. Itt százöt
venhét növény

fajt jegyez
nek fel, többet 

magyar névvel 
is, emigyen: kolo- 

kány, vízi-tök, fekete 
nadály, métely (Cicuta 

virosa L.), kőrös-fa, reketyefa 
(Salix aurita L.). Felfigyelnek 

a „nagy tömegben szépen virágzó

Erdődre (Arded) érnek. „Száraz 
napsütéses helyen különös fajt, a sö- 
mörös kosbort láttuk. ” A Naplóba 
kerülnek az erdődi kastély és 
templom magyar nyelvű felira
tai is. Tizenhetedikén Alsó- 
Homoródon és Szén-Faluban 
vannak. Megnézik az üveghutát 
és a környéken negyvenöt faj

(egyes 
esetek
ben csak 
a nemzet
ség) elő
fordulását 
rögzítik, 
köztük a vízi 
peszércét vagy 
cigányfüvet, a 
fehér zászpát és 
a csigolyafűzet.

Nz arany- és 
ezüstbányáiról 
a római kor óta 
ismert Nagybá
nya (Baia Maré) 
a következő ál
lomás, ahonnan a 
környéket járják. 
Tanulmányozzák 
az ércbányászatot, 
az ércolvasztást és a 
forrásvizeket. Július
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A Naplóban a svájci véreslapu (ma Hypochoeris 
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A Dumitru dagadolápon 
a szibériai hamuvirággal is 
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21-én Fernezerből lovagolnak az 1307 
méter magas Rozsály-alhavasra, ahol hetven 
„érdekesebb növényfaj” előfordulását jegyzik 
fel. Ezek között van az ámika, „amelyet 
Magyarországon eddig nem találtak meg", a 
tömött szegfű és a nyelvlevelű cickafark. Másnap 
a Kőhát-fennsíkon a Dumitru-dagadólápot 
járják, ahol tőzegrozmaringot, hamvas- és tőzeg
áfonyát, havasi égert, szibériai hamuvirágot fi
gyelnek meg. Az utóbbit Cineraria sibirica 
W. et K. néven írják le és így kerül az Icones 
első kötetébe (16). Ma Ligularia sibirica (L.) 
Cas. néven mint „hazánkban védett jégkori 
reliktum” szerepel a rendszertani könyvek
ben. Ezen az estén a maguk fogta pisztráng a 
vacsora, s a patakparton alszanak.

Ismét Nagybánya, majd Kapnikbánya 
(Cavnic) következik. Július 27-én az 1447 mé
ter magas Gutin csúcsára jutnak fel. Innen ki
lencvenöt (!) faj kerül a Naplóba, köztük 
olyanok, amelyeket már a Rozsályon vagy a 
Magas-Tátrában megfigyeltek (például tur
bánliliom, alpesi harangrojt, havasi aranyvirág, 
keserű pacsirtafű). Első leírói az itt gyakori, en
demikus alhavasi ibolyának (Viola declinata 
W. et K. 223.). Aknasuhatagon át érnek július 
29-én Máramarosszigetre (Sighet), ahol öt 
napig maradnak, s főként az ásványvilágot 
és a sóbányát tanulmányozzák. Augusztus 5- 
én Borsán egy újranyitott ércbányát néznek 
meg, majd a Trojaga havast (1900 méter) 
másszák meg. A Naplóba hetven növényfaj 
kerül, köztük a bécsi kortárs Jacquin Miklós 
(1727-1817) által leírt svájci véreslapu, a rezes 
hölgymái, a zergeboglár, a varjúköröm, valamint 
a sziklás területet beborító, éppen termését 
érlelő erdélyi havasszépe (Rhododendron 
Kotschyi Simk.).

Augusztus 10-én Felsővisó (Viseul de Sus) 
és a Vászer-patak környékén kutatnak, majd

ENCIKLOPÉDIA

Médiahirdetési árak és szolgáltatások 
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2317 hirdetési lehetőség részletes adatai, 
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(kivonat). Antenna Hungária műsorszóró 

térképei, AGB Hungary, Observer 
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hirdetők százas toplistája, minisztériumok 
által támogatott külföldi kiállítások, 

vásárnaptár, minisztériumi és parlamenti 
pártok szóvivői, összehasonlító táblázatok 

lappéldányszám alapján, 
a Vendégségben Magyarországon 

programjai stb.
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Telefon: 112-8846, 132-0611, 302-4013 
Fax: 131-3529
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+ postaköltség

Rahón szállnak meg. Másnap a Popivánt ta
nulmányozzák. Egy nap múlva újra a hegyre 
lovagolnak és feljutnak a csúcsra, ahonnan: 
„.. .hihetetlenülszéles láncolatát láthattuk az alpe
si hegyeknek, völgyeknek; a látóhatárig szemlél
hettük az egész Máramarost, sőt Ruszt várát is 
megpillanthattuk”. Visszaútban a megerőltető 
terepen Kitaibelnek erős fejfájása van, lázas 
betegen érkezik Rahóra. betegség és a 8 na
pos esőzés miatt sok időt elvesztettünk, jól kell te
hát felhasználnunk a hátralevő lehetőségeinket... ” 
- olvashatjuk a Naplóból, amelynek terjedel
me, egy megjelölt dátumnappal (augusztus 
12.), a leghosszabb. A „veszteséges időt” 
Rahó és környékének, a bejárt hegyvilágban 
megismerteknek csoportosítására, összeveté
sére használják fel. Kitűnő áttekintést írnak a 
természeti környezetről (százötven növény 
és huszonegy gerinces állat szerepeltetésé
vel), a magassági övezetek képéről, az erdő
típusokról, a talajokról és a vizekről. Tanulsá
gos a néprajzi és a szociológiai jellemzésük a 
hegyvidéken élő nemzetiségek életéről, étke
zéséről, öltözködéséről, állattenyésztéséről, 
valamint a betegségek gyógyításához hasz
nált növényekről.

Augusztus 23-án végre továbbindulhat
nak. Rahóról a Tisza gyors áramlású szaka
szán tutajon jutnak el Bocskóig (Velicky Boc- 
kov), majd Gyertyánosligetre. Két napig a 
környékkel - ércőrlővel, fémfeldolgozóval, 
üvegfúvóműhellyel - ismerkednek, forrásvi
zeket elemeznek a magukkal hozott eszkö
zökkel, vegyszerekkel.

A következő bejegyzés dátuma augusztus 
30. - Hosszúmezőn és Técsőn át Huszt. Csak
nem ötven növényt figyelnek meg, köztük a 
sárga és a fehér tündérrózsát, a völgycsillagot, a 
hegyi csikcsillagot (Jasione montana L.), a var
jútövis bengét és a vörös tölgyet. A következő 
napon Tiszaújlakon és Tarpán át Vásárosna- 
ménybe érnek. „Elhagytuk Máramaros várme
gyét. Ugocsa-Szabolcs-Zemplén-Borsod és He
ves vármegyéken keresztül érkezünk Pestre. ” Ez
zel a mondattal csak látszólag zárul le a Nap
ló, mert Kitaibel folytatja a munkát. Aherbá- 
riumi gyűjtemény felhasználásával tíz-tizen
öt évvel később is születnek összevetések, ki
egészítések az első nagy úthoz.

Naményból Erk, Kárász és Székely falu az 
irány. Útközben a szőlős domboldalakon és 
egy tölgyesben ötvenegy növényt jegyeznek 
fel. Köztük a kései szegfűt és a homoki útifüvet, 
amely Plantago arenaria W. et K 51. néven sze
repel az Iconesben, de később kiderül, hogy 
e fajt Linné már leírta P. indica néven. 
Szeptember 2-án Rakamazon át érkeznek To
kajba, ahol hatodikáig maradnak. Lehetet
len viszszaadnunk Kitaibelék óriási teljesít
ményét, hiszen itt nemcsak több mint két
százötven növényfajt sorakoztatnak fel, ha
nem az őslénytani leletekről és a 
szőlőkultúráról is olyan alapos leírást készí
tenek, amelyhez több hét munkája sem tű
nik soknak. Megkülönböztetett figyelmük 
tükröződik a Napló lapjain: „Mi feljegyeztünk 
valamennyi növényt, ami így elénk került, fel, 
mert nem érdektelen tudni, amit ez a figyelemre 
méltó, különös hegy elénk hoz ...a borzas lentől a 
büdös zsázsáig. ” Néhány botanikai ritkaságról 
részletes alaktani és elterjedési jellemzést ír 
Kitaibel. Ilyen a törpe mandula, a sziklai 
gyöngyvessző és a magyar zörgőfű [Crepis 
Pannónia (Jacq.) C. Koch\. A kétszáz évvel 
ezelőtt írt szőlő- és borkultúra-elemzést min
den bizonnyal érdeklődéssel olvasnák a sop
roni, a ruszti és a balatonfelvidéki gazdák, 
hiszen őket emeli ki a polihisztor tudós. A 
Napló teljes szövegének magyar nyelvű ki
adása vitathatatlan igény. A Tokajról és 
környékéről írt részlet bizonyosan elér

hetőbb cél lehet a tudománytörténet, esetleg 
az idegenforgalom számára.

Szeptember 6-án Szerencsen szállnak meg, 
ezen a napon is látnak túzokot. Hetedikén - 
átkelve a Sajón - Keresztes-Káli irányában 
Jászárokszállás (akkor Szállás) a végállomás. 
Beszámolnak Keresztes négytomyos templo
máról, írnak Mezőkövesdről és a „forró nyá
ri napokon látható különleges jelenségről, a déli 
bábáról, ahogy azt a magyarok nevezik”. Szep
tember 8-án, Hatvan-Bag-Kerepes érinté
sével érnek Pestre. Természetesen az utolsó 
napon is pontos „felmérés” készül a 
különböző talajok növényeiről (nyolcvan
nyolc faj), a növénytermesztésről („Hatvan 
környékén mindenfele dinnyét láttunk”) és az 
állattenyésztésről. A hetvenedik nap két leg
nevezetesebb faja az Iconesbe kerül. Az 
egyik a szürkés ördögszem, a másik pedig a bo
zontos kutyatej. Kitaibel és Waldstein „kárpá
ti felfedező útja jelentősen növelte a hazai 
tudomány tekintélyét”. E tekintély 
megőrzésének alapja a megismerése.

ANDRÁSSY PÉTER

A Kék Bolygó jövőjéért.
LÉTÜNKÉRT!

Tudjuk, hogy mindannyian felelősek 
vagyunk a Kék Bolygó jövőjéért, a 

levegőért, a vizekért, 
a növény- és állatvilágért, az 

emberiségért, egyszóval létünkért! Ezt 
a felelősséget kívánják kiemelni a 

szervezők, a méltán népszerű 

BIO-SZFÉRA 96 
4. Nemzetközi környezetvédelmi, 

hulladékhasznosítási és 
egészséges életmód szakkiállítás, 

vásár 
és konferencia megrendezésével 

Budapesten, az Olimpiai 
Csarnokban

1996. április 24-26. között.

Környezetünk védelme és 
az egészséges életmód közötti szoros 

kapcsolat témájaként előtérbe 
helyezik a környezetünk 

megtisztításával, 
az újrahasznosítható alapanyagok 

visszanyerésével, a hulladékanyagok 
újrafeldolgozásával bemutatható 

legújabb termékeket, technológiákat. 
Az egészséges és korszerű termékeket 
megkóstolhatják és megvásárolhatják 

a helyszínen. A rendezők várnak 
mindenkit, kiállítóként, szakmai vagy 

érdeklődő látogatóként.
Belépőjegy = 1 kg újságpapír. 
50 %-os vasúti kedvezmény a 

vidékről érkezőknek.

SEDAN
Magyar- Svájci Reklám Kft. 
1062 Budapest, Váci út 3.

Project Stúdió
Tel./fax.112-4450, 140-2983

Sebők Sándor menedzser
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KÖRNYEZETI NEVELÉS

A nemzeti alaptanterv 
új vonásai

A
 nemzeti alaptanterv (nat) a korszerű 
műveltség továbbépíthető alapjait 
foglalja össze követelményrendszer 
formájában. Egyebek között az iskolai peda

gógiai programok és a helyi tantervek készí
tésének, továbbá a taneszközök, a vizsga
rendszer és a pedagógusképzés újragondolá
sának, új tartalmak kidolgozásának alapjául 
szolgál. A tíz évfolyamos alapfokú oktatás 
követelményeit több szinten a jelenlegi és a 
jövőbeli iskolaszerkezeti változatokhoz iga
zodva fogalmazza meg. Teszi ezt azért, hogy 
minden magyar gyermek - bármely iskolatí
pusba járjon is - életének azonos időszaká
ban megközelítőleg ugyanazon műveltség
elemekkel találkozzon. Ugyanakkor annak a 
lehetőségét is megteremti, hogy az iskolák 
sajátos céljaiknak és társadalmi hátterüknek 
megfelelően eltérő tartalmakkal is megtölt
hessék az egyes ismeretköröket.

Ezzel a szándékkal függ össze a nat ama 
műfaji sajátossága, hogy a közoktatásban tel
jesítendő követelményeket nem tantárgyak
ban, hanem műveltségi területekben fogal
mazza meg. A tíz műveltségi terület között 
vannak olyanok, amelyeknek hagyományo
san is egy-egy tantárgy (például matematika, 
magyar és irodalom, testnevelés) felel meg, 
mások a korábbi tantárgyakra tagolt ismeret
köröket együttesen tartalmazzák (például 
ember és természet, ember és társadalom, 
művészetek). Különleges helyet foglal el a 
Földünk és környezetünk ismerete, amely 
földrajzi és környezeti nevelési témaköröket 
és tevékenységrendszereket ölel fel.

Vannak teljesen új műveltségi körök (pél
dául informatika, életvitel) is, amelyek ko
rábban nem voltak a közoktatás részei. A 
műveltségi területekből az iskolák igényeik
nek, céljaiknak és lehetőségeiknek megfele
lően szervezhetnek különféle tantárgyakat. 
A nemzeti alaptanterv a nevelés alapvető te
rületeit is kiemeli. Az egyik ilyen a környeze
ti nevelés, amely a dokumentumban igen 
hangsúlyos szerepet kap. A műveltségi terü
letek részletes követelményeiben piktogra- 
mok jelzik, hogy melyik tartalom feldolgozá
sa kínál lehetőséget a kiemelt nevelési célok 
megvalósítására. Ez abban segíthet, hogy 
akár ezek köré is szerveződjenek tantárgyak 
vagy speciális oktatási formák (például erdei 
iskola, témahét, epocha stb.). Végső soron te
hát a nemzeti alaptanterv alapján új szelle
miségű, de hagyományos tantárgyi szerkeze
tű oktatás is folyhat a jövőben.

Az alaptantervben a környezeti nevelés 
végre kiemelt és megérdemelt helyet kapott. 
Ugyanakkor aggodalomra ad okot, hogy az 
iskolák gazdasági helyzete, életben maradá
sért folytatott küzdelme megakadályozza a 
tartalmi korszerűsítési törekvéseket. Az isko
laügy körül ma minden bizonytalan, olyan 
alapkérdések tisztázatlanok, amelyek nélkül 
nem lehet hozzáfogni az új szerkezetek kiala
kításához, az iskolák tartalmi átszervezésé
hez. A nat 1998. szeptemberi bevezetése 
csak felmenő rendszerben képzelhető el. A 
közvéleményben különféle állásfoglalások 
híre kering, ugyanakkor az állami vezetés 

nem tesz semmit e bizonytalanságok eloszla
tásáért. Sőt, a „felelős” (?) szakemberek és a 
médiák gyakran egymásnak alapvetően el
lentmondó híreket közölnek. Ideje, hogy ál
lásfoglalás szülessen az alapfokú oktatás 
időtartamáról, a nat bevezetésének módjá
ról, az alapvizsga rangjáról. A vizsgakövetel
ményeket már most ismerni kellene ahhoz, 
hogy helyi tantárgyprogramok születhesse
nek.

A környezeti nevelés fontosságát a nat elis
meri. Ez azonban csak akkor jelent gyakorla
ti eredményt, ha az önkormányzatok a sajá
tos szervezeti formákat (például erdei iskolá
kat, terepfoglalkozásokat stb.) szintén elisme
rik alaptevékenységnek.

Ahhoz, hogy a nemzeti alaptanterv alapján 
helyi tantervek születhessenek, a fenti fölté
teleknek teljesülniük kell. Az is nagyon fon
tos, hogy ne hagyják magukra a pedagóguso
kat a tantervkészitő munkában! A tantervké
szítés mesterségére még akkor is fel kell ké
szíteni a tanárokat, ha megvalósul a tantervi 
bank, amelyből tantervek adaptálhatók. Ha 
ugyanis a hozzá nem értés arra kényszeríti az 
iskolákat, hogy egy az egyben mások által ké
szített tanterveket vegyenekát, akkor éppen a 
lényeg vész el, vagyis az, hogy a tantárgyi 
programok az iskola pedagógiai programjá
nak megvalósítói legyenek.A tantervek átvé
telének föltételeit is tisztázni kell, mert ezek 
mint önálló szellemi termékek jogvédelem 
alá tartoznak.

A tanterveken kívül a jó szaktárgyi mun
kának a megfelelő taneszköz is alapföltétele. 
A tanárok ezért várják a nat környezeti neve
lési tartalmával összhangban készülő új 
tankönyvcsaládok megjelenését. Nagy szük
ség van olyan tankönyvcsaládokra, amelyek 
az alsó tagozattól a középiskoláig egymásra 
épülnek. Szemlélet ugyanis csak így közve
títhető. Az új tankönyvek, különösen az 
alapképzési szakaszban, ne csak tényeket kö
zöljenek. Az enciklopédikus jellegű tanköny
vekről vissza kell térni a didaktikailag is ki
munkáltakra. Az, hogy a nat környezeti neve
lési tartalma hogyan szervezhető tantárgyak
ba, elsősorban az iskolák sajátosságain, 
szemléletén múlik.

MAKÁDI MARIANN

Vendégváró Földtani 
Intézet

Nyílt napot tart 1996. április 22-én a 
Magyar Állami Földtani Intézet (Budapest 
XIV, Stefánia út 14.).
A Föld napján reggeltől estig várja, szívesen 
látja a munkája iránt érdeklődő látogatókat. 
Arra is lehetőséget kínál, hogy az időben je
lentkező tanár-diák csoportok itt tartsák meg 
iskolai földrajzórájukat. Délután 2 és 5 óra kö
zött pedig szakmai előadások hangzanak el a 
program gazdagítására. Az előzetes felvilágo
sítást kérők forduljanak Sőregi Katalinhoz a 
267-1424-es telefonszámon.

Magyaror
- avagy tizenévese

S
zívmelengető sikerrel zárult a Hazánk 
öröm- és bánattérképe pályázat. A Soros 
Alapítvány Közoktatásfejlesztési Prog
ramjának környezeti nevelési részprogramja azt 

a feladatot tűzte a 12-18 éves diákok cso
portjai és vezetőik elé, hogy térképezzék fel 
az országot - ahogy az a szívükben, emléke
ikben él. A kiírók arra voltak kíváncsiak: 
van-e a pályázónak köze szűkebb pátriája 
természeti helyeihez, számon tartja-e élmé
nyeit, magáénak érzi-e saját világát; mennyi
re azonosul azzal a hellyel, ahol él.

A pályázati kiírás világosan megfogal
mazta, hogy nem a védett növények és álla
tok legismertebb élőhelyeit, nem is a közis
merten szennyezett területek hollétét kíván
tuk a fiatal térképkészítőkkel újra számba 
venni. Az érdekelt bennünket, hogy hol te
rülnek el a térképeiken levő területek, milye-

Erdötüz Csákvár és Zámoly között 

nek azok a helyek, amelyeknek örülnek vagy 
amelyek miatt bánatot éreznek. Megkértük, 
dolgozzák fel azt a megyét vagy a megyénél 
kisebb területet, ahol élnek - a maguk érzel
mi megítélése szerint. Arra bátorítottuk őket, 
hogy küldjenek fényképeket, leírásokat, kéz
zel rajzolt térképeket és indoklásokat.

A pályázat értékelése után kiderült, hogy 
új környezeti nevelési műfaj született, 
amelyre még külföldön sem igen akad példa.

Határidőre negyven pályamű érkezett, a 
Zöld Könyvtárban három ruháskosárnyi 
anyagot őrzünk. Tíz munka ki is töltötte a 
kereteket: száztizenegy örömre és kilencvenki
lenc bánatra okot adó helyet jelölt meg. Egy- 
egy csapatban általában két-három felnőtt 
dolgozott a gyermekekkel, de egy helyütt 
húszán is vállalták a közös munkát. Az 
egyik pályamunka elkészítésében pedig öt
száznegyvenhat diák vett részt. Annyi érté
kes, gazdag anyag érkezett a bírálóbizottság 
címére, hogy teljes körű ismertetésükre, 
elemzésükre itt nem vállalkozhatunk, legföl
jebb csak rövid hírt adhatunk róluk.

A beérkezett pályaműveket bírálók (táj
építész, biológus, földrajztanár, környezeti 
nevelő) számára is egyfajta öröm- és bánat
térkép készült az egy-egy megyéből szárma
zó anyagok mennyisége és minősége alap
ján. Egyetlen megyéből nem érkezett csak 
valóságos térkép, ezt a szerkesztők utólag, 
felkérés alapján pótolják.
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támogatásával

tág öröm- és bánattérképe
érzelmes utazása

Sajtos József tanár Seregélyesről így vezeti 
be pályázatukat: „Jó volt arra, hogy megis
merjük megyénket. Sok olyan helyre eljutot
tunk, amiről még nem is hallottunk, ahol 
még nem jártunk. Heteken át utazgattunk a 
megyében... hol autóval, hol busszal, hol ke
rékpárral, hol gyalog... Pályázatunk kicsit 
rendhagyóra sikeredett, kézzel íródott. Ez 
nem véletlen. A Soros Alapítvány fiatalok ré
szére írta ki a pályázatot, az ő véleményükre 
volt kíváncsi... a lényeg az ő gondolkodásu

„Mókás kedvünk ellenére nagyon nem értünk 
egyet azzal, ami e képen látható." A veszpré
mi Homoki-Nagy István Környezet- és Termé
szetvédelmi Oktatóközpont pályázati anyagá
ból

kon van. Ha ...merjük vállalni a gyermekek 
olykor naiv vagy okoskodó, lírai... vélemé
nyét, amit önállóan alkottak meg, saját be
nyomásuk alapján, akkor miért ne mernénk 
vállalni a gyermekek kézírásával együtt.”

A pályázatokban sokféle szemléltetést al
kalmaztak. Természetesen sok a fotó, újon
nan készített vagy a családi albumból elkért, 
esetleg a szakkör régebbi anyagából kölcsön
vett fénykép. Megindító a másolt és főleg a 
kézzel rajzolt térképekre fordított munka, 
gondosság. Dunaújvárosról például a Bíró 
Éva tanár vezetésével dolgozó természetjáró 
csoport száztizennégy, rajzolt, színes, egyedi 
térképet küldött, a megközelítés, az, értékek 
leírásával, a fotók megjelölésével. Érdemes 
volna a hatalmas, részletes munkából me
gyei útikönyvet szerkeszteni, „merthogy a 
csúnya természeti helyeket igen nehéz volt 
összeszedni”. A megjelölt helyeket sokféle
képpen írták le a diákok. Előfordult, hogy ta
náros, útikönyvbe illő mondatokat küldtek, 
illetőleg versbe szedték mondanivalójukat, az 
őket érzelmileg megragadó helyekről. Né
melyek szakirodalmat mellékeltek, mások a 
magyar költészet tájverseivel, a kistáj poétái
val fejezték ki gondolataikat.

A pályázatok illusztrálására sok helyütt 
piktogramokat használtak a résztvevők. Az 
örömre vagy a bánatra okot adó helyek jelzé
sét többféleképpen oldották meg a gyerme
kek, ki mosolygó vagy komor arcot, ki római 
császár módjára fölfelé vagy lefelé fordított 
hüvelykujjat rajzolt. Volt, aki az évszakokat, a 
megközelítés módját és az információ forrá

sát is piktogrammal közölte. Nemcsak a raj
zok, a képek és a leírások, hanem a pályázat 
belső rendszere, a tájékozódás logikája is so
kat elmond az alkotókról.

A beérkezett anyag annyira gazdag, hogy a bí
rálók újabb és újabb módokat keresnek, hogyan le
hetne jobban hasznosítani azt.

Csupán ízelítőül néhány, szándékosan fé
sületlen megfogalmazás, érvelés. A diákok 
leggyakrabban a falu határának örültek, to
vábbá a következő helyeknek: „A pusztának, 
mit benőtt a fű. Nagyszerű érzés a hatalmas, 
kietlen tájon járni, s egyben fantasztikus él
mény az, amikor arra mész, amerre akarsz, s 
nem állja az utadat semmi... a játékon és a 
nézelődésen kívül imádom a kerti munkát és 
az állatok gondozását. Mindazonáltal az Al
földnek vannak rossz tulajdonságai is. Példá
ul a nagy szárazság, más néven az aszáj (sic) 
vagy a szikesedés. (Csonka Ferenc)” „A Vide- 
oton-pálya mellett van a Jegenye-sor. Ezek a 
fák olyan eseményeket láttak, mint például a 
Videoton-Real Madrid UEFA-kupa döntője. 
(Petrohay György')”

„Nyugalmas élet, nyugalmas tájon. Ezen a 
helyen alig fordul meg egy-két autó. Több
nyire lovas kocsival vagy biciklivel közleked
nek. Ennek segítségére van az út. Ez is szép, 
egyenes, nem kavicsos és nem gödrös. A Sár
vízhez különböző állatok járnak inni. (Szalai 
Gábor)” „A végtelen út..., mintha egy végte
len hosszú életet jelképezne..., felfrissülve ér
zem magam. Ez az út magában nem szép, 
mert az ember alkotta, de ha beleolvad a ter
mészetbe, akkor a természethez tartozik és 
együtt szépek. Ezek az én érzéseim, benyo
másaim. Ézeket nem lehet megváltoztatni. 
Ezek az enyémek és senki máséi. (Szabó Ág
nes) ” „Nekem azért tetszett meg ez a tölgyfa, 
mert... megáldana mindenkit boldogsággal. 
(Csavajda Anett)” „Igaz, hogy a képen látható 
jószág csak egy tehén, de valahol a jelenléte 
egyenlő az életben maradással. Ö itt még 
nyugodtan eszeget, pedig meglehet, hogy a 
következő napon esetleg életet menthet. 
Megmenthet egy családot a napi élelmiszer
gondoktól. (Bándi Andrea) ”

„És miért bánkódnak? A természet öngyil
kosságán. Csórón... meglátogattuk a község 
szomorú nevezetességét, a tőzegtüzet. Szo
morúan láttuk, hogyan pusztítja magát a ter
mészet. (Tömör Csaba) ” „A táj magában és a 
szemét nélkül igen szép volna. Nem szeret
nék ennek a tájnak a helyében lenni. A sok 
szemét elcsúfítja... az emberek, akik itt élnek, 
miért nem cselekednek? Nem tudják, hogy 
ezzel ártanak a környezetnek? De tudják, 
csak nem éreznek semmi felelősséget!”

A legfontosabb az, amit a diákok tanítottak meg 
a pályázatot kiíróknak, hogy olykor a legszeretet- 
tebb helyek okozzák a legtöbb bánatot, s ezért ve
gyes érzelmeket keltenek. Talán az ilyen Ja- 
nus-arcú helyekre kellene a legnagyobb gon
dot fordítanunk.

„Borostyánnal benőtt fa Nagykarácsony
ban. E fával talán egy jó kis fantasztikus re
gényt lehetne írni. De a tél közeledtével arra 
is gondolhatunk, hogy a fa elővette zöld szí
nű kesztyűjét. De valójában a borostyán fu

totta be a fát, amely védi a hidegtől, de köz
ben élősködik rajta. Nem hasonlít ez a tulaj
donság egy kicsit miránk, emberekre?” „Idil
li kép! Szántóföld, lankás dombok. Szép! 
(lenne!) A bajom csak az ezzel a tájjal, hogy 
tudom, nem olyan régen a dombok helyén 
még búza vagy kukorica termett, pacsirta da
lolt. Most a gépek dala hallatszik. Tudom, 
hogy szükség van a szénre, de az ilyen med
dőhányókkal nem tudok megbarátkozni. 
(Török László) ”

Flóra Kamilla nyolcadik osztályos tanuló rajza 
a Budapest XVIII. kerületi Körösi-Csoma Sán
dor Általános Iskola pályázatából

Számos pályázat jelöl meg nagyon szép tá
jakat, amelyeket, sajnos, elcsúfít a szemét 
(például Apácapusztán), holott nagyon sze
retnek ott lenni, de látniuk kell a pusztulását.

A kiírók tervei szerint a pályázati anyagból a 
millecentenárium évében a Föld napjára (áp
rilis 22-re) naiv atlasz készül. A leggondosabb 
kiadvány is csak mintát adhat azonban a sok 
ötletből, szándékból, érzésből, munkából. A 
teljes pályázati anyagot oly módon hozzuk 
nyilvánosságra, hogy a Selyemgombolyító- 
ban (1035 Bp., Miklós tér 1.) működő Zöld 
Könyvtár állományába veszi és helyben ol
vasásra hozzáférhetővé teszi. Továbbá a So
ros Alapítvány közös természetvédő táborba 
hívja meg a legjobb megyei pályázati anya
got elkészítő diákokat. Itt az alkotók megis
merkedhetnek a szomszédos megyékben 
munkálkodók gyűjteményével! Keressük to
vábbá egy vándorkiállítás elkészítésének a 
lehetőségét is a pályázatra beérkezett anyag
ból, hogy minél szélesebb körű nyilvánossá
got kaphasson.

A hazát érzelmileg birtokba vevő követke
ző nemzedék segíthet leginkább abban, hogy 
a térkép műfaja tovább éljen, ha érzelmesen 
körülnéznek házuk, iskolájuk, településük 
táján, ha ki-ki folytatja a vizsgálatot. Orszá
gos gyűjtés talán nem készíthető minden év
ben, de a szívvel készült leltár ráférne szű- 
kebb környezetünkre is. Reméljük, hogy az 
ötletadó kiírók és az ötletet a képzelhetőnél 
sokkal gazdagabban kitöltő munkacsoportok 
az élményközpontú környezeti nevelés 
újabb, hasznos, szemléletes és élvezetes esz
közét alkották meg.

dr. vásárhelyi judit
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A diáknap
szerepe
A

z elmúlt két évben a környezet
és egészségvédelem jegyében 
rendeztük meg a diáknapot isko
lánkban. A környezeti nevelésre 
köztudomásúan számos lehetőség 
kínálkozik a tanórán és azon kívül egyaránt. 

Jó szervezéssel többféle program futhat egyi
dejűleg, ami egyfajta szellemi arculatot je
lez. Különös varázsa van a diáknapnak, 
mert programja az egész közösséget - peda
gógust, dolgozót és tanulót - áthatja. A diák
nap olyan rendezvénnyé is fejleszthető, 
amelynek során az egyéni érdeklődést figye
lembe véve közvetlen és/vagy közvetett for
mában nevelhetünk.

PEDAGÓGIAI CÉLOK
Nálunk a diáknapi program tervezését és ki
vitelezését elsődlegesen a következő szem
pontok határozták meg: a figyelem és az ér
deklődés felkeltése, fokozása; a környezettu
datos és egészségorientált szemlélet alakítá
sa; a közösség formálása; a különféle fóru
mokon hallottak szintetizálása; az ismeretek 
bővítése és mélyítése; az összefüggések meg- 
láttatása; a természet és önmagunk megóvá
sa iránti igény tudatosítása; a környezetgaz
dálkodással és az egészséggel kapcsolatos 
készségek és képességek - különösképpen a 
problémafeltáró és a megoldóképesség - fej
lesztése; a szabadidő hasznos és helyes eltöl
tésére való buzdítás; a külső és belső harmó
nia iránti vágy kialakítása és fokozása; a szép 
iránti fogékonyság és a pozitív életszemlélet 
alakítása; az önművelés, az önkifejezés és az 
önmegvalósítás szerepének hangsúlyozása.

A PROGRAM
ÉS MEGVALÓSÍTÁSA

A pedagógiai és a szakmai követelmények
nek egyaránt megfelelő programot dolgoz

tunk ki, amelyet mindkét alkalommal kis el
térésekkel sikerült megvalósítanunk. A prog
ram összeállítása során figyelembe vettük az 
érdeklődési köröket, s mind a tervezésbe, 
mind a kivitelezésbe igyekeztünk mindenkit 
bevonni, aki az iskolához kötődik. Az életko
ri sajátosságokat szem előtt tartva a délelőtti 
kötelező programokat az alsó és a felső tago
zatosoknak külön helyszínen tartottuk. Az 
alsó tagozatosok - forgószínpadszerűen - 
népi játékokat tanultak, plakátot, fonalbabát 
és hulladékból bábukat készítettek, valamint 
szellemi és sportversenyeken vettek részt. A 
felsősök egy játékos, osztályok közötti vetél
kedés után diavetítéssel egybekötött előadást 
hallgattak meg, illetve idegen nyelvi műsor 
részesei lehettek.

A délutáni fakultatív programok egyidejű
leg folytak. Ezek között környezet- és egész
ségvédelmi vetélkedő, bemutatóval és kósto
lóval egybekötött reformkonyhaverseny, fu
tó- és pontdobóbajnokság, gyógyteaház, 
energiatakarékossági, jóga- és sportbemuta
tó, filmvetítés, kézműves foglalkozás (szaru
faragás, kosárfonás raffiából, boszorkányké
szítés, gyöngyfűzés), könyv-, ásvány- és 
dísznövényvásár, tanár-diák kosárlabda
mérkőzés szerepelt. Célul tűztük ki a szülők 
bevonását is, ezért valamennyi esemény 
nyilvános volt.

Tevékenységünket nem csak erre az egy 
napra korlátoztuk. Diáknapi előfeladatként 
plakátrajzversenyt, novellapályázatot és szo
borversenyt hirdettünk meg. A figurák hulla
dékból készültek, s az alkotásokból kiállítást 
rendeztünk. Rendezvényünkhöz más iskolai 
programok - papír- és szárazelemgyűjtés, 
parkosítás, faültetés, az osztályok közötti fo
ci-, kosárlabda- és röplabdabajnokságok 
döntői - is kapcsolódtak.

Elkészítettük az iskolai újság környezet- és 
egészségvédelmi különszámát, amelyhez 
mindenki ingyen juthatott hozzá. Ebben a di
áknapi programon kívül az egész éves kör
nyezetvédelmi tevékenységünkről számot 
adtunk.

A diáknapon gondolhatunk a madárvédelem aktív 
segítésére is. SZÉKELY TAMÁS felvétele

Valamennyi egyéni és. csoportos verseny, 
vetélkedő pontozásos rendszerben zajlott. A 
legtöbb pontot gyűjtő osztály jutalma egyna
pos kirándulás volt egy közeli természetvé
delmi területre. Ezenkívül egyéni díjakat - 
könyveket, sportszereket, biotermékeket - is 
kiosztottunk.

A diáknapon kötöttségektől mentesebb, a 
megszokottnál jóval szabadabb, életszerűbb 
és játékosabb formában valósítható meg a 
nevelés. A jól kidolgozott programmal észre
vehetően alakítható a közösség szemlélete, 
hatékonyabbá tehető az egész éves iskolai 
oktató-nevelő munka. Végül, de nem utolsó
sorban, kitűnő alkalom a diáknap az emberi 
- a tanár, a diák és a szülő közötti - kapcso
latok javítására is.

TÚRÁI GÉZA
Béke utcai Általános Iskola

(Szeged)

Kosa Pál

FELADATOK, JÁTÉKOK 
TÉRKÉPEKKEL 1.

EURÓPA

Feladatok, játékok térképekkel * EURÓPA
Általános- és középiskolásoknak valamint mindazoknak akik 

érdeklődéssel forgatják a térképeket.

Mit kap az atlasz árának töredékéért (336 forintért?) 
színes, atlasz minőségű térképgyűjteményt 

sokrétű feladatokat:
mozaiktérképek, metszetrajzok, hibakeresések, kontúrtérképek, földrajzi 

keresztrejtvények, űrfelvételek azonosítása, különlegességek, 
_______________ színes vaktérkép minden európai országról

A könyv megrendelhető telefonon vagy levélben a kiadónál: 
Ábécéskönyv Kiadó 6500 Baja, Parti u. 12. Telefon/fax: 79/326-355
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TERMÉSZETISMERET
tankönyv és munkafüzet 

az általános iskola 4. és 5. osztálya számára

A tankönyvek célja a Nemzeti alaptanterv útmutatásával a földrajzi és 
biológiai tárgyak megalapozása, a földrajzi és biológiai alapfogalmak meg
ismertetése, rögzítése, gyakoroltatása. A könyvek külön-külön fejezetek
ben tartalmazzák a földrajzi és biológiai ismere
tanyagot. A lényegkiemelést, a tanultak rögzítését 
elősegítik az anyagrészek végén a „Jól jegyezd 
meg!” egy-két mondatos összefoglalásai. Az 
ellenőrzést az összefoglaló kérdések segít
ségével végezhetik el a tanulók. Az
érdekességek további ismereteket közölnek, 
elősegítik a motivációt, kedvet ébresztenek az 
olvasásra, az önálló ismeretszerzésre. Sokszor itt
hívják fel a figyelmet a szerzők a környezeti problémákra, adnak ötleteket 
a gyakorlati környezetvédelemre. A válogatott, bőséges, színes képanyag 
kedvet ébreszt a tanuláshoz, elősegíti a megértést és a tanultak rögzítését, 
fejleszti a gyermekek ízlését. A munkafüzetek követik a tankönyvek 
szerkezeti felépítését, ábráikkal, kérdéseikkel, feladataikkal elősegítik a leg-
fontosabb alapfogalmak elsajátítását. Lehetővé teszik a gyakorlást és a
gyakorlati alkalmazást is.

KÖNYV-TÁR

NÖVÉNYSZÉPSÉGEK KALAUZA
Molnár Attila-Sulyok Jözsef-Vidéki Róbert:

Vadon élő orchideák

Az általános iskola 4. osztálya 
számára:

Hartdégenné Rieder Éva:

Természetismeret
(raktári szám: 436)
Hartdégenné Rieder Éva: 

Természetismeret munkafüzet
(raktári szám: 436/M)

Az általános iskola 5.osztálya számára:

Hartdégenné Rieder Éva-Kövés József: 

Természetismeret 
(raktári szám: 536)
Hartdégenné Rieder Éva-Köves József:

Természetismeret munkafüzet 
(raktári szám: 536 /M)

Nemzeti Tankönyvkiadó Rt.

Tankönyvinfo: 221 9830

A százhatvan oldalas, címtábláján a foltos 
ujjaskosbor pompás csoportképével ékes 
könyv mind művészi-esztétikai kvalitásai, 
mind tudományos igényessége révén 
kiemelkedő ismeretterjesztő mű, amelyhez 
hasonlót a honi növénytani könyvkiadás 
nem ismer. A világszínvonalon készült, 
egyenletes minőségű, színes növényfotog
ráfiák tekintetében pedig talán 0. et E. 
Danesch (1975) és B. Allan-P. Woods-S. 
Clarké (1993) munkájának kivételével a kül
földi orchideairodalomban sem igen talál
kozhatunk ehhez hasonló kiadvánnyal.

A Kossuth Könyvkiadó gondozásában 
megjelent könyv gerincét (31-142. oldal) a 
hazánkban előforduló (vagy lappangó, 
illetőleg már kipusztult) valamennyi orchi
deafaj (számszerint ötvenöt), két alfaj és 
számos orchideahibrid, valamint színválto
zat bemutatása alkotja, kiegészülve a Kár
pátokban és a Kárpát-medencében még 
előforduló, nálunk viszont már nem élő to
vábbi kilenc orchideafajjal. Mindezt száz
kilencvenöt színes fotó jeleníti meg, oly mó
don, hogy minden fajt egy egész alakos és 
egy a virágzatot közelről bemutató színes 
fénykép illusztrál, a több színváltozatú fa
jokat pedig két oldalon hat fotó mutatja be.

Igen figyelemreméltó, hogy a kötetben 
helyet kaptak a magyar növényvilág szen
zációszámba menő új fölfedezései, neveze
tesen a Beregi-síkról előkerült tőzegorchidea 
[Hantmarbya (=Malaxis) paludosa] és a Buga- 
con, illetőleg a Kőszegi-hegységben föllelt 
nőszőfűfajok (Epipactis bugacensis, E. 
albensis, E. gracilis, E. nordenioruni), 
amelyekről először esik szó a hazai szakiro
dalomban!

A színes virágfölvételek a trópusi orchi
deáknál semmivel sem formaszegényebb 
honi fajok változatosságát, színpompáját és 
arisztokratikus eleganciáját varázsolják 
elénk, egy pazar mesevilágot, a szépség bű
völetét - hála a szerzőknek és a kiadónak, 
amely ezzel a kötettel joggal pályázhat az 
év legszebb könyvének címére. (Sajnos, né
hány nyomdatechnikailag hibás példány is 
forgalomba került, amely a kiadónál - 1043 
Bp., Csányi László u. 36; tel.: 370-0610 - 
becserélhető.) A kötet értéke a fajok válto
zatos és mértéktartó leírása is, amely felvil
lantja a három szerző sokoldalú tájékozott
ságát az alaktani tulajdonságok, az élőhelyi 
igények, a virágzásbiológiai sajátosságok és 
a kultúrtörténeti vonatkozások tekinteté
ben. Olvasás közben erős önkorlátozást ér
zünk: a szerzők alig tudnak ellenállni an
nak a vágynak, hogy további ismereteiket is 
megosszák az olvasóval.

A munka tudományos értékét nagymér
tékben növeli a fajok elterjedését ábrázoló 
ötvennyolc hazai és hatvanhét európai tér
kép, azok a szellemes, ugyanakkor köny- 
nyen értelmezhető piktogramok, amelyek a 
fajok élőhely- és fényigényét, fenológiai vi
szonyait, méreteiket, védettségük státusát 
és veszélyeztetettségüket illusztrálják. Az 
orchideák legjellegzetesebb hazai élőhelye
ivel nemcsak írásban, hanem két ábrán is 
megismerkedhetünk.

A könyv gerincéhez szorosan illeszked
nek azok az igen fontos lapoldalak (31-54. 

oldal), amelyek a nemzetségeket (genuszo- 
kat) tárgyalják, a többfajú genuszoknál pe
dig jól használható határozókulccsal ismer
tetik meg az olvasót. Külön értékei a kötet
nek Sulyok József csodálatos tisztaságú, ter
mészeti hűséggel megrajzolt ábrái, amelye
ken növények, kórók és egy-egy méretará
nyos virág látható. A nemzetségjellemzések 
és a fajok leírása egészet alkot, amelyben a 
terepen tett sokéves megfigyelés, a saját él
ményanyag testesül meg.

A könyv törzsanyagá
hoz lazábban 
kapcsolódó 
fejezetek sem 
elhanyagolható 
ismereteket kö
zölnek, amelye
ket külön is a szí
ves olvasó figyel
mébe kell ajánla
nom. A sokrétű Be
vezető ugyanis a kos
borfélék rokonságá
ról, fejlődéstörténe
téről, rendszertanáról, 
elterjedéséről, élet
módjáról, ökológiai vi
szonyairól, valamint - re
mekbe szabott rajzokkal 
illusztrálva - virágzásbiológiájáról és 
védelméről közöl fontos tudnivalókat. Ho
ni orchideáink növénytani védelme termé
szetvédelmünk egyik legfontosabb felada
ta, amelyről a kötet számos helyén szó esik, 
s meggyőződésem, hogy a szerzők munká
jukkal nagyban segítik majd e növények 
hatékonyabb védelmét. Ez a természetben 
spontán keletkező hibridekre is vonatko
zik, ezért különösen fontosnak tartom a fel
sorolt negyvenöt fajok közötti és a negyven
három nemzetségek közötti keresztező
dés megnevezését, táblázatos áttekintését. 
Akönyv végén kislexikont (144-149. oldal), 
továbbá remek jegyzetekkel ellátott irodal
mat (150-153. oldal), a hazai orchideafajok 
magkalauzát (154-155. oldal, sajnos, a na
gyítás mértékének jelzése nélküli), vala
mint rendkívül igényes, korszerű szinoni
maszótárat (155-160. oldal) találunk, amely 
gyakorlatiasságával és mértéktartásával tű
nik ki.

Mindent összevetve, a szenzációs kötet
ről csak felsőfokon nyilatkozhatunk, abban 
a meggyőződésben, hogy megjelenése 
nemcsak a scientia amabilis művelőinek és 
értőinek, hanem a szép könyvek barátai
nak, a növényfotográfia megszállottjainak 
és a természetvédőknek is ünnepe. Emlé
keztetném a szerzőket arra, hogy néhai Soó 
Rezső akadémikus, a „debreceni növényta
ni iskola” megteremtője, akit „orchideapá- 
pa”-ként is szoktak említeni, 21-22 éves 
volt, amikor G. Keller és R. Schlechter társ
szerzőségében megírta Közép-Európa és a 
Mediterráneum orchideáinak ma is mintá
ul számító monográfiáját. Nos, a jelen könyv 
csaknem azonos életkorú debreceni szerzői 
valami hasonlóval jelentkeztek, s a folytatás
hoz további sikereket kívánunk - ad multos 
annos!

DR. CSAPODY ISTVÁN
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OLVASÓINK ÍRJÁK

DUNAI GALÓCA 
A FELSŐ- 
TISZÁRÓL

A
z első példányt még 
1991 márciusában Ti- 
szakóród magasságá
ban sikerült megfogni. Ez ad

ta az ötletet, hogy a Tiszabecs 
és Tiszakóród közötti folyósza
kaszon, mint lehetséges 
galócaélőhelyen, folyamatos 
vízföldrajzi, fizikai-kémiai és 
biológiai megfigyeléseket vé
gezzünk, s igazoljuk a faj je
lenlétét.

Tapasztalataink, illetőleg a 
legrégebbi faunisztikai vizsgá
latok alapján a hazai Felső- 
Tiszán (Tiszabecs és Jánd kö

A dunai galóca fokozottan 
védett halfajunk lehetne 
A SZERZŐ felvétele

zött) nagy tömegű paducállo- 
mány él, amely éppen a galóca 
fő tápláléka. Joggal föltételez
hető tehát a galóca állandó je
lenléte ezen a folyószakaszon. 
Előfordulására elméletileg Ti- 
szalökig lehetne számítani, de 
a Szamos (Vásárosnaménynál) 
és a Bodrog (Tokajnál) betor- 
kollása jelenleg ökológiai 
barriert képez vízminőségi 
okok miatt.

A dunai galóca hazai elő
fordulását Bottá 1985-ben és 
Pintér 1989-ben már csak vé
letlenszerűnek tartja. Eddigi 
tapasztalataink alapján azon
ban - a már említett Tisza-sza- 
kaszon - ez a ritka, endemi
kus halfaj még jelen van. Az 
első fogás óta 1993 májusában 
Milotáról, egy évvel később 
ugyanott, majd Tiszabecsnél 
sikerült egy-egy újabb egye- 
dére bukkanni. Jellemző elő
fordulási helyén a vízmélység 
átlagosan 1-1,8 méter, az alj
zat sóderes, köves, a víz erő
sen áramló, nagyobb kövek 
által megtörve. (Az utolsó két 
példány viszont az áradó víz 
által elöntött parti bokrokból 
került elő.)

A faj állománya annyira 
megcsappant, hogy a dunai 
galócának az első, fokozottan 

védett halfajunknak kellene 
lennie. A KTM Természetvé
delmi Hivatalának munkatár
sai ennek érdekében megtet
ték a szükséges lépéseket. To
vábbi célunk, hogy ezt a ritka 
halat megőrizzük és állomá
nyát állandóvá tegyük.

Halfaunisztikai érdekesség 
a Felső-Tiszán az is, hogy 1994 
márciusában Tiszabecs alatt 
egy, a hazai Tiszára nézve új 
fajt, a védett pénzes pért is sike
rült kifogni. Ez a rövid életű 
halfaj a szakirodalmi adatok 
szerint legföljebb hat évet él, s 
maximális testhosszát 500 
milliméterben, a tömegét pe
dig 2500-2800 grammban ad
ják meg. Kétéves korában 
150-200 milliméter hosszú a 
teste, a tömege hároméves ko
rában körülbelül 300-400 
gramm. Az általunk fogott 
példány kétéves lehetett. Tipi
kus élőhelyei a tiszta vizű, 
oligotróf, oxigénben gazdag, 
nagyobb hegyi patakok. Ha
zai előfordulásai: a Duna Esz
tergom és Vác közötti szaka
sza, a Dráva, az Ipoly, a Ma
ros, a Körösök, a Szamos és a 
Bódva. Tiszai előfordulása vé
letlenszerűnek tekinthető, va
lószínűleg az áradó víz sodor
ta magával. Érdemes volna 
mesterséges telepítésével is 
megpróbálkozni. Erre a célra 
alkalmas lehet a Hernád, az 
Ipoly és a Bódva is (megfelelő 
vízminőség esetén). Ez utóbbi 
folyón a MOHOSZ tervbe is 
vette a mesterséges telepíté
sét.

CSIKAI CSABA
ökológiai főfelügyelő

NÉGYM1LLIÓS
KÁR!

K
özel kétezer tőzikét fog
lalt le a természetvédel
mi szakhatóság egy ba
konyi településen, Farkasgye

pűn, s eljárást indított ismeret
len tettes ellen természeti érté
kek károsítása miatt. A Közép
dunántúli Természetvédelmi 
Igazgatóság, a zirci Bakonyi 
Természettudományi Múze
um és a régió legnagyobb pél
dányszámban megjelenő na
pilapja, a Napló - és annak he
tente megjelenő Pro Natura 
melléklete - egyaránt kiemelt 
kérdésként kezeli a védett ba
konyi vadvirágok sorsát. Erre 
azért is szükség volt, mert az 
elsők közt megjelenő tavasz
hírnökök termőhelyeit az 
utóbbi években egyre gyak

rabban kezdték ostromolni az 
illegális gyűjtők és kereske
dők. így kezdődött a történet 
a tavaszi tőzikéve\ is. A hóvirág
nál erőteljesebb tőkocsányt fej
lesztő, vajfehér, bókoló virá
gának cimpáin kénsárga folt
tal ékes vadvirágot az ország
út padkáján és a piacokon is 
árulták.

Amint azt Kovács Béla, a Kö
zép-dunántúli Természetvé
delmi Igazgatóság botanikai 
felügyelője elmondta: a far- 
kasgyepüi erdészet vezetője 
és munkatársai hívták fel a fi
gyelmét egy terepbejárás al
kalmával arra, hogy a község 
határában védett növények 
gyűjtésére és feltételezhetően 
kiszállítására kerül sor külföl
di állampolgár aktív közre
működésével. - Primusz József
fel, a Magas-Bakony Tájvédel
mi Körzet vezetőjével kiszáll
tunk a helyszínre, ahol megál
lapítottuk, hogy az egyik ud
varban 1882 tő tavaszi tőzikét 
tároltak! Mint kiderült, a lak- 
és kertrészt egy német állam
polgár bérli. A pápai rendőr
kapitányság munkatársainak 
jelenlétében a növényeket le
foglaltuk, biztonságos helyre 
szállítottuk, majd igazgatósá
gunk megszervezte a kiülteté
süket. Szakhatóságunk 
ugyanakkor feljelentést tett is
meretlen elkövető ellen, aki a 
növényeket begyűjtötte.

Pillanatnyilag - hangzik a 
folytatás - a felvett jegy
zőkönyv alapján a német ál
lampolgár jóhiszemű vevő
ként szerepel, mert azzal vé
dekezett, hogy nem tudott a 
növény törvényes oltalmáról. 
Az ő vesztesége a növénye
kért kifizetett összeg. A Far- 
kasgyepűhöz kötődő külföldi
hez - az eddigi ismeretek sze
rint - ismeretlen személyek 
szállították és ajánlották meg
vételre a hagymástól kiásott 
évszakhímököket. Hogy kik? 
Ma még úgy nevezik őket, 
hogy illegális virággyűjtők, 
jóllehet visszatérően felbuk
kannak a pápai piacon is.

A kipattant ügyben meg
döbbentően nagy tételnek szá
mít a már említett tőzikeszám, 
amely - feltételezhetően - kül
földre került volna. Az ugyan
is alig hihető, hogy egy bérelt 
falusi kert díszítésére vásárol
ták volna meg ezt a hatalmas 
mennyiséget. A tövenkénti 
eszmei érték 2000 forint, tehát 
közel négymillió forintos kár 
keletkezett, amit aligha fizet 
ki bárki is. A tőzike lefoglalása 
tehát lényegében hangsúlyos 
figyelmeztetés. E példa a jö

vőbeni szankcionálás valósá
gát vetíti előre, amely a gyűj
tőket és felvásárlókat egyaránt 
komolyabban érinti. Ideje, 
hogy az effajta intézkedés leg
alább a minimum legyen.

BÁLI JÓZSEF
Veszprém

LELŐTTEK EGY 
CIGÁNYRÉCÉT!

A
 Kárpát-medence meg
szüntetett vizes élőhe
lyeinek ökológiai sze
repét részben átvették az 

időközben létesített halasta
vak. Azokon a területeken, 
amelyeket nemzetközi szerző
dések és hazai jogszabályok 
védenek, nem támadtak ne
hézségek. A legtöbb halastó 
azonban nem védett, s a vadá
szat zavarja az élővilágot. Az 
elfogadható állapot fenntartá
sához a jog nem ruházza fel 
megfelelő eszközökkel a ter
mészetvédelmet. 1994. októ
ber 14-én például bejelentést 
tettünk az első fokú termé
szetvédelmi hatóságnál, a Kö
rös-Maros vidéki Természetvédel
mi Igazgatóságnál, hogy az 
olasz vadászok által lelőtt 
vadrécék között cigányrécét ta
láltunk. Miután a vadászok ál
tal szolgáltatott adatok hamis
nak bizonyultak, az igazgató
ság a Btk. 281.§(1) bekezdése 
alapján ismeretlen tettes ellen 
feljelentést tett a rendőrkapi
tányságon. Az említett jogsza
bály a./ pontja kimondja, 
hogy vétséget követ el és egy
évi szabadságvesztéssel sújt
ható az, aki fokozott védelem 
alatt álló állatot elpusztít. A 
rendőrség azonban a nyomo
zást megtagadta, s az ez ellen 
benyújtott panaszt az ügyész
ség elutasította, arra hivatkoz
va, hogy a Btk. 10.§(l) bekez
dése értelmében az efféle cse
lekedet csak szándékosság 
esetén büntethető. Állásfog
lalása szerint a cigányréce 
könnyen összetéveszthető a 
nem védett tőkés récével, így 
ebben az esetben a gondatlan
ság ténye állapítható meg. Ez 
pedig csak szabálysértésnek 
minősülhet.

Milyen vadász az, aki 
összetéveszti a cigányrécét a 
tőkés récével?! Nagyon külö
nösnek találjuk, hogy szakmai 
ismeretek birtokában (?) nem 
tudnak megkülönböztetni 
olyan madarakat, amelyeknek 
a nagysága és a színe (a ci

gányréce csokoládébarna, s az 
alsó farkfedői fehérek, míg a 
tőkés récének zöld a feje, a 
nyakán fehér gyűrű van, s a 
melle bíborbarna) eltér egy
mástól. Az eset azért is külö
nös, mert a 8/1993 (1.30.) PM 
rendelet 6. számú mellékletét 
képező vadászati szabályzat 
c./ részének 41. pontja szerint 
vadászfegyverrel lőni csak ak
kor szabad, ha a vadász kétsé
get kizárólag azonosította a 
vadat. A vadászaton egyéb 
szabálysértés is történt. Ma
gyar kísérő nélkül, a megen
gedett terítéken felül lőttek ré
céket, s magnetofonnal csalták 
közeibe azokat.

A természetvédelem mun
káját a megfelelő természetvé-

A cigányrécét még 
a laikusok sem téveszthetik 
össze a tőkés récével

delmi és vadászati jogszabály
ok hivatottak segíteni. Enélkül 
egy vörös könyves állat el
pusztítása is csak szabálysér
tési eljárást vonhat maga után. 
Ennek büntetési tétele 3-5 ezer 
forintig terjedhet, ami az el
pusztított állat eszmei értéké
hez képest nevetséges összeg.

MAJOROS BOGLÁRKA
Vajda Péter Gimnázium 

Szarvas

FIGYELMEZTETŐ 

JELEK
BALATONVILÁGOSON

B
alatonvilágosi nyári la
kosként 1950 óta figye
lem legnagyobb tavunk 
állapotváltozásait, s igyek

szem felhívni az illetékesek fi
gyelmét a vízminőség romlá
sára. Sajnos, nem mindig si
kerrel. Pedig még soha olyan

38 TERMÉSZETBÚVÁR



A magaspart Balatonvilágosnál 
A SZERZÓ felvétele

mérvű eutrofizálódást nem ta
pasztaltam, mint az elmúlt 
nyáron. Eddig a viharokkal já
ró természetes vízzavaroso- 
dástól eltekintve hajnalonként 
annyira áttetsző volt a víz, 
hogy a tómeder alján levő leg
apróbb kavicsokat is meg le
hetett számlálni. Tavaly au
gusztustól azonban állandóan 
zavaros sárga volt a víz a vilá
gosi partok előtt, s ez akkor - 
októberben - sem szűnt meg, 
sőt a víz színe bamászöldre 
változott, amikor a vízhőmér
séklet 15 Celsius-fok alá süly- 
lyedt. Ezt a kékalgák nagy
mérvű elszaporodása, a vízvi
rágzás okozta. Ez a természet 
figyelmeztetése: a Balaton to
vábbi terhelése, a baljós jelek 
semmibevétele katasztrófa
helyzetre vezethet.

DR. GÖRZSÖNYI- 
VARGHA LÁSZLÓ

VIRÁGKALENDÁRIUM
Patakparti égerligetek

A hegyi patakokat jellegzetes módon égeresek kísérik. Ezek az égerligetek általában nem szélesebbek 10-20 méternél, 
ugyanis csak ott fordulnak elő, ahol a fák gyökere az év túlnyomó részében bőséges vizet kap. Valójában nem is egy, ha
nem két égerfajról van szó, amelyek alakjukban és .terméstobozkájuk"-ban eléggé hasonlítanak egymásra. A főleg a pata
kok felső folyása mentén előforduló hamvas éger hegyes csúcsú leveleinek a fonákja pelyhes. Az enyves éger levelei vi
szont kicsipett csúcsúak, s a fiatal hajtásai ragadósak. Ez a faj a hegyi patakok középső folyására, de az alföldi lápokra, fo
lyópartokra is jellemző.

Az égerfák alakja az egyenes törzsből sűrűn eredő vékony oldalágak révén a fenyőkére hasonlít. Ha tehát egy hegyte
tőről körbepillantunk, könnyen megállapíthatjuk, hogy melyik völgy rejt patakot, erről ugyanis az égerfák árulkodnak. Ahol a 
patak erdőben fut. az égereseket általában gyertyános-tölgyesek vagy szurdokerdők veszik körűi. Lejjebb, ahol a vízfolyás 
kilép a rétekre, legelőkre, az égerest gyakran magassásosok, lápok övezik. Lankásabb vidékeken azonban az égerliget el
tünedezik, s fokozatosan fűzliget váltja föl.

A patakparti égereseknek részben .saját’ növényeik vannak, de számos üde élőhelyet kedvelő erdei és lápi virággal is 
találkozhatunk itt. Tavasszal a vörös acsalapu a legjellemzőbb, amely március végén, áprilisban hozza húspiros, bunkósze
rű virágzatát. Ilyenkor még kicsik a levelei, de néhány hét múlva a virágzatok méter magasra nyúlnak, kifejlődnek a közis
mert, ernyő nagyságú lapulevelek. (Közeli rokona a nagyon hasonló, de fehér virágzatú fehér acsalapu, amely ritka, védett, 
hegyvidéki faj hazánkban.)

Az erdei patakok kísérője a hegyi gólyahír is. De igen sok olyan faj is behúzódik az égerligetekbe (például a 
kakasmandikó, a tavaszi tőzike, a kockás liliom stb.), amelyet korábbi lapszámainkban már bemutattunk. Néha tömegesen 
nő az égeresek alatt a berki szellőrózsa, amely egyébként a gyertyános-tölgyesek virága. Elterjedésének érdekessége, 
hogy az ország közepéről, a főváros környékéről hiányzik, de északkeleten és délnyugaton bőven van belőle. Kifejezetten 
a Zemplén és az Aggteleki-karszt patakvölgyeinek virága az ikrás fogasir. Kárpáti bennszülött növény, amely épphogy le
ereszkedik hazánkba. Ez a különleges szépségű védett virág a patakparti ligetekben néhol szőnyeget alkot, csakúgy, mint 
a jóval elterjedtebb sárga árvacsalán.

Május közepe után a patakpartok képe gyökeresen megváltozik: a többnyire kis termetű, kora tavaszi virágokat 
.magaskórós’ növényzet váltja föl. amely nyáron virágzik.

□ R. SEREGÉLYES TIBOR

SEGÍTSÉG
A TERMÉSZETNEK

I
lyenkor télen jó visszaem
lékezni a nyárra és a nya
rat szimbolizáló gólyákra. 
Ezek a szép madarak szívesen 

tartózkodnak a Sárréten. A bő
séges táplálék itt terített asztalt 
kínált számukra. Néhány éve 
mégis egyre kevesebb gólya 
érkezett erre a vidékre. Ennek 
egyik oka, hogy az újonnan 
épült házak kéményei alkal
matlanok a fészeképítésre és a 
vizenyős területeken is meg
csappant az alkalmas fészke
lőhelyek száma.

Szerencsére az ember se
gítségére sietett a természet
nek. A villanyoszlopokra fé
szektartókat építettek. Nálunk 
a Berettyó közelében, Szeg
halmon is elterjedt ez a szo
kás. Azóta újból szaporodott a 
gólyák száma, s elfoglalva a 
fészektartókat szép fészkeket 
építettek rájuk. A fészkekben 
három-négy fiókát neveltek a 
tojók, s ez reményt nyújt arra, 
hogy a magyar nép kedvenc 
madara mindannyiunk örö

mére tovább szaporodik vidé
künkön.

★
A Berettyó fölött kecses 

szárnyalással suhannak a sirá
lyok. Novemberben, a korán 
beköszöntött téli hidegben 
egyikük leszállt és a part 
menti sekély víz vékony jégré
tegébe szorult a lába. Amikor 
ezt megláttuk, a segítségére si
ettünk, s óvatosan megfogva 
kiszabadítottuk szorult álla
potából. A pórul járt sirály rö
vid pihenés után szárnyra ka
pott, s boldogan emelkedett a 
hófelhőktől terhes égbolt felé.

ZELENÁK KÁROLY
Szeghalom

NYÁRVÉGI
GONDOLATOK

F
ülledt, virágillatú au
gusztusi alkony volt. 
Körülöttem a halkan 
zizegő nád, benne a nádirigó a 

nagy útra készítette fel a fiait.
Lassan visszatértek a tóra, 

éjjeli szállásukra a nappal kó
borló vadrécék. Sípoló, zizegő 
számyacskáik, rekedt hápogá
suk jelezte közeledtüket, majd 
nagy csobbanások után lár
más lett az addig néma vidék. 
Ki tudja, miről társalogtak a 
„beteg természet” gyermekei.

A tó fölött karcsú, fehér ru
hás kócsag körözött. A félho
mályban olyan volt, mintha 
könnyű fátyol lebegne a víz 
fölött. Kisvártatva egy vadász 
érkezett. Késve ugyan, hiszen 
a récék nagy csapatai már be
húzódtak, de talán akad még 
néhány kósza csavargó. A 
nyugati ég határán apró, feke
te pontok közeledtek. Remé
nyek, hogy a vadásznak talán 
nem kell üres kézzel haza
mennie. És a kacsák egyre 
csak közeledtek. A vadász ke
ze felemelkedett, a puska el
dördült, a sorból egy réce ki
vált és törött nyakkal hullott 
alá. Tompa puffanás, elmúlt 
egy élet. A puskás ember meg
kereste zsákmányát. A nyári 
napmelegtől nagyra nőtt fű
ben talált rá a szép, búzatarlón 
hízott, idei gácsérra. Mellé te
lepedett, tolláról letörölgette a 
vért, s elgondolkodott (talán).

Feljött a hold, ezüst palást
ját kivetette az égre, körülötte 
a halványan pislákoló csilla
gok sátra. A vadász elballagott 
a tó melletti dombhoz, ahol 
egy korhadt kereszt áll, rajta a 
szenvedő Krisztussal. A sápadt 
hold megvilágította a szobor 
megtört arcát. Az ember térd
re borult, s megköszönte a 
zsákmányt. Fohásza talán a 
természetért is szólt. Majd a 
sátrához ment, s elaludt.

A hold lassan tovább balla
gott az égen, s kelet felől vilá
gosodni kezdett. A korán kelő 
sarlós fecskék eleven serege 
üdvözölte a párába burkoló
zott, nyár végi hajnalt. A va

dász előbújt sátrából, álmos 
szemeivel végigtekintett a tá
jon. Semmi sem változott, s 
mégis mintha minden más 
lenne. Feltekintett az égre. A 
felhők az őszt jelezték, amely 
színesebb ruhába öltözteti az 
erdőt. A vonuló madarak bús 
tilinkózása úgy hullt alá a ma
gasból, mint a szomorú fúru- 
lyaszó. Messze mennek, délre, 
oda, ahová a nyár szökött a 
hűvös éj leple alatt. A tó apró 
hullámai ki-kifutnak a tarka 
köves partra. Senki nem tudja, 
hogy a halk énekük miről 
szól, talán ismeretlen üzenet
ről susognak, egy boldogabb, 
szebb jövő üzenetéről.

NÉMETH ANDREA
gimnáziumi tanuló, Veszprém

FÉLRETÁJÉKOZTATÁS 

-MADARAKKAL

A
 Magyar Távközlési Rész
vénytársaság 1994-ben 
dicséretre méltó kezde
ményezéssel Védett madarak 

feliratú telefonkártyákat adott 
ki. Kár, hogy a kivitelezésre 
már nem fordítottak megfelelő 
gondot, nem ellenőriztették a 
képeket. így eshetett meg, 
hogy a kártyákon a barátka és 
a gyurgyalag „helyet cserél
tek”. Az utóbbi ráadásul 
olyan testtartásban látható, 
amilyet a szabadban soha 

nem vesz fel. Ha a kapaszko
dó madár nem fért el a fekvő 
képen, célszerűbb lett volna 
más fajt választani. Sajnála
tos, hogy az egyenként 250 
ezer példányban kiadott kár
tyákkal tervezett tájékoztatás 
félretájékoztatássá sikeredett.

S. E.
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5-8. feladvány:
ELŐKÉSZÜLET A MADARAK, FÁK NAPJÁRA

E havi pályázatunk födija: 1000 forintos vásárlási utalvány. 
További díj: két pályázónk a TermészetBÚVÁR képes 
levelezőlapok egy-egy sorozatát nyeri. (Rejtvényfejtőink 
szíves figyelmébe ajánljuk az idei első számunk 38. olda
lán megjelent tájékoztatót a sorsoláson való részvétel 
feltételeiről.)

5. feladvány: ÚJ SZEMLÉLET.
Reményeink szerint egyre szélesebb körben sikerül fel
éleszteni a madarak és fák napját. Akkor teljesedik ki iga
zán ennek a napnak a szellemisége, ha nem kampányfel
adatnak tekintik a megtartását. Skandináv keresztrejtvé
nyünk helyes megfejtésével megtudhatjuk, hogy miként 
tehető hatékonyabbá ez a program. Tehát a MADARAK 
ES FÁK NAPJÁRA...
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel kiegészített mondat.

6. feladvány: TÖBB TUDÁS
Az ünnep jegyében történő természetjárás során a bioló
giai tudás is bővül. Szórejtvényünkben egy fogalmat rej

B=F tettünk el, amely sajátos is-
meretanyagot ölel fel, gyara- 

BÖKKENÖ+TUDÁS pitva az iskolai oktatás egyik 
---------------------------------- fontos feladatát.

A további feladványok megfejtői újabb pályázaton vesz
nek részt.

7. feladvány: AZ ÖTLETADÓ
Nevezze meg azt a nemzetközi hírű tudóst, akinek a ne
véhez a madarak, fák napja útnak indítása fűződik!

8. feladvány: KITELJESÍTÉS
Az ünnep gondolata régi ugyan, de a természetvédelmi 
munkánknak ma is egyik fontos eleme. Egyetlen mon
datban foglalja össze, mi a madarak és fák napjának má
ig legfontosabb gondolati eleme, s miként gazdagítható 
korunk követelményeivel.

Beküldési határidő: 1996. április 24.

Idei első számunk feladványainak megfejtése:
1. feladvány: AZ ÉLŐHELY-BESZŰKÜLÉS MEL
LETT A DOMINÁNS HÍM GÁTOLJA A FIATAL GO
RILLÁK TÉRNYERÉSÉT A PÁRVÁLASZTÁSBAN.
2. feladvány: CITES.
3. feladvány: VULKÁN NEMZETI PARK, RUANDA.
4. feladvány: ÉRDEKELTTÉ KELL TENNI A HELYI 
LAKOSSÁGOT AZ ÉLŐHELYEK MEGŐRZÉSÉ
BEN, PÉLDÁUL AZ ADÓSSÁGÁLLOMÁNY RÉSZ
BENI ÁTVÁLLALÁSÁVAL.

Múlt évi hatodik számunk rejtvényfeladványainak 
megfejtői közül a TermészetBÚVÁR képes levelezőlapok 
egy-egy sorozatát nyerték: Belánszky Sándor (Sopron), 
Csák Péter (Eger), Katona Endre (Lippó), dr. Soós Arpádné 
(Nyíregyháza).

Naponta 1 200 oldal 
folyamatosan változó információi 

Hirdetése azonnal megjelenheti 
Új Képújság kft. 

1051 Budapest, Nádor u. 25-27. 
TEL.: 269-2000, fax: 112-6029
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E
gy természetvédő csoporttal két éve 
járom Baja környékét. Olvastam Fe
kete István Lutra című könyvét, s 
azért is érdekelt ez a munka, mivel már 

korábban hallottam vadászoktól és halá
szoktól vidrával kapcsolatos története
ket. Felkeltette érdeklődésemet ez a titok
zatos emlős, ezért megpróbáltam a nyo
mára bukkanni és felbecsülni az itteni ál
lományát. Vizsgálódási területem a Sió
toroktól az országhatárig terjedt. 
Különböző helyszíneken: halastavak, ré
gi Duna-ágak, csatornák mentén végez
tem vizsgálataimat.
A vidrát rejtőzködő életmódja miatt na
gyon nehéz megfigyelni. Ezért közvetett 
módszert választottam élőhelyének 
szemmel tartására.

A vidra jelenlétére a következő nyo
mok utalnak: lábnyomok, ezek a borz
nyommal összevetve láthatóan kisebbek, 
párnái is, ujjai is más-más alakúak, vala
mint azok elrendezésében is eltérnek; 
ürülék (hengeres alakú, s jól látszanak 
benne a halmaradványok), tápláléknyo
mok (halpikkelyek jelzik); vidrakapará
sok (ezeket homokból kotorja össze, s rá
juk ürít); hempergés nyomai; az elhullott 
állat maradványai.

Elsőként a nagybaracskai halastavakat 
jártam be, ahol megtaláltam az ürülékét 
és a lábnyomát, ráadásként egy borz
nyomra is ráakadtam. Második és har
madik vizsgálódási területem a 
szeremlei Sugovica torkolata és a Kádár
sziget volt, ahol a torkolatot elzáró mű
tárgyon nagy mennyiségű ürüléket talál
tam. Ettől a helytől a Kádár-szigeti befo
lyásig ugyancsak rátaláltam az emlős 
élőhelyére utaló nyomokra: a kaparásra 
és a hempergésre. Ebből arra következ
tettem, hogy az élőhelye a bedőlt fatör
zsek gyökerei között van. A Kádár-sziget 
dunai oldalán lábnyomokat vettem ész
re. Sajnos, a szigetre vezető kőgáton csak 
régi ürülékre bukkantam, mivel a magas 
vízállás miatt a friss nyomokat 
föltehetőleg elmosta a víz.

A negyedik vizsgálódási területem a 
Duna-völgyi-főcsatorna volt, amelynek a 
partján szintén a jelenlétére utaló jeleket 
találtam, végig a csatorna mentén csak
úgy, mint északabbra a horgásztavaknál.

Ügy hiszem, sikerült igazolnom, hogy 
ezen a területen vidra él, amit a varsák
ban elpusztult egyedek is igazolnak. Saj
nos, azt nem tudtam megállapítani, hogy 
az állomány nőtt-e vagy csökkent, hiszen 
erre vonatkozóan jóformán semmiféle 
adatunk nincs.

Remélem, hogy megfigyeléseimmel 
hozzájárultam e faj sikeresebb védelmé
hez.

VÁRADI GÁBOR
III. Béla Gimnázium

(Baja)

A talajfelszínen kaparás! nyomokat 
is észleltünk
KALOCSA BÉLA felvételei

A vídranyomok dokumentálása

A Kádár-szigeten, a kidőlt fákon is megtaláltuk 
emlősünk „névjegyét'

Az 1995. évi Kitaibel-verseny 
díjazott kiselőadása
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A GÖRBE CSORU 
SZIKLAKOK

ja z élőhely beszűkülése és a környeze- 
/W ti változások sok állatfajt kényszerí- 
/ tenek arra, hogy új körülmények- 

hez alkalmazkodjon. A legna- 
/ gyobb kihívással a gulipánoknak

kell szembenézniük, mert a 
szikes tavak kiszáradása miatt az élőhelyük 
végveszélybe került. Ez a változásra oly ké
nyes madárfaj csak a természetvédelem se
gítségével vészelheti át a kritikus időszakot. 
Ellenkező esetben fennáll annak a veszélye, 
hogy eltűnik hazánk faunatérképéről.

AZ ÉLŐHELY-VÁLTOZTATÁS 
KÉNYSZERE

E különös csőrformájú madárfaj nagy elterje
dési területen él: Európa nyugati partjaitól 
egészen a Távol-Keletig előfordul, s Afriká
ban is fészkel. Európai populációjának a java 
része egymástól elkülönülő, két területen 
összpontosul. Az egyik Svédországtól Spa
nyolországig húzódik. Az itt fészkelő állo
mány meghaladja a tizenegyezer párt, de a 
Kelet-Európábán fészkelő párok száma is 
nagyjából ennyi. Közép-Európában ugyan
akkor ez a faj csak kisebb foltokban él. Ör
vendetes, hogy hazánkban fészkel a legtöbb 
egyed. Ezenkívül két-háromezer gulipán él a 
Közép- és Kelet-Mediterráneumban.

A gulipánnak sajátos élőhelyre van szük
sége. A sekély, nyílt vizet körülvevő kopár 
vagy gyér növényzetű partvonalat kedveli. 
Európában ilyen élőhely a tengerparti ára
pályzóna, a sós lagúna, a folyótorkolat és a 
sólepárló tó, itthon pedig az egykori alföldi 
folyóvölgyekben kialakult Duna-Tisza közi 
szikes. Ezeknek a felszíni formái ugyanis ha
sonlóak a tengerparti élőhelyekhez. Ez a fel
színi tagozódás elsősorban a Duna-Tisza kö
zének szoloncsák szikeseire jellemző.

A korábbi években a hazai gulipánállo
mánynak csaknem a kétharmada e terület se
kély vizű és kopár felszínű szikes tavainak 
környezetében fészkelt. Az elmúlt évtizedbe
li súlyos aszály, valamint a gyakran ésszerűt
len vízrendezési és talajjavító beavatkozások 
következtében azonban átrendeződött a ha
zai gulipánállomány. Ekkor bukkantak fel a 
gulipánok költőfajként a Hortobágyon, ahol 
korábban csak vonuló madárként jelentek 
meg. Minthogy a Hortobágyra javarészt a 
szolonyec típusú szikesek jellemzők, ame
lyeknél alig van felszíni sókiválás, az itteni 
vizes élőhelyek nem eléggé kopárak a guli
pán számára. Ezért kényszerűségből olyan - 
szoloncsák szikesekhez hasonló - mestersé
ges élőhelyeken jelentek meg, mint a libane-

A hímek küzdelme a nőstényekért. A harc inkább 
jelképes, és soha nem jár sérüléssel
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velő, a trágyaszikkasztó és az ülepítő tavak. 
A faj terjeszkedése napjainkban is megfigyel
hető. A Magyar Madártani és Természetvédelmi 
Egyesület partimadár munkacsoportja által vég
zett legújabb felmérések szerint az elmúlt 
években háromszázötven-háromszázhetven 
pár gulipán fészkelt hazánkban.

A tojó április végén vagy május elején ko
pár vagy gyér növényzetű talajba kapart kis 
mélyedésbe rakja le általában négy tojását. 
Legtöbbször telepesen (tíz-harminc) pár 
fészkel, de magányos fészekaljak is előfor
dulnak. A fészkek lapos szigetekre vagy par
tokra épülnek. A kikelő fiókák fészekhagyók, 
és szüleik vezetésével önállóan táplálkoznak. 
Vízhiány vagy egyéb zavaró tényező esetén 
az öreg madarak akár egy-két kilométerre is 
elvezetik fiókáikat. Jelenlegi állományuknak 
a fele mesterséges élőhelyeken - főleg az al
földi halastavak mentén - fészkel. E tórend
szerek egy részét a hajdani - fontos gulipán
fészkelőhelyeknek számító - nagyobb kiterje
désű, szikes tavakból és mocsarakból alakí
tották ki. A gulipánok napjainkban is nagy 
számban fészkelnek e sekély vizű tómedrek
ben. Ha a tógazdák a költési időszakban kí
vánják feltölteni e madarak által elfoglalt ta
vakat, abból óhatatlanul a természetvédelem 
és a gazdálkodók vitája származik. Feltöltés 
esetén ugyanis a fészekaljak pusztulásra van
nak ítélve. A legjobb megoldás az lenne, ha 
a lehalászott tavakat a költési időszak előtt 
töltenék fel.

TÁRSAS ÉLET „ÉRDEKBŐL"
A mesterséges élőhelyeken számos veszély 
leselkedik a költő gulipánokra. A libatelepe
ken például a libák zavaró hatása és taposá
sa, míg a rizsföldeken a művelés okozhat fé
szekpusztulást. A szikkasztókban és az üle
pítőkben a vízszint változtatása idézheti elő 
a fészekaljak és a fiókák megsemmisülését. 
Ahol ellenben nincs lehetőség a mesterséges 
vízpótlásra, a tómedrek korai kiszáradása, 
ekképp a táplálkozóterületek hiánya válhat 
végzetessé.

A ragadozók szintén gyérítik a tojásokat és 
a fiókákat. A madarak közül a varjak, a sirá
lyok és a rétihéják, az emlősök közül pedig a 
tokák veszélyesek. A megfigyelések szerint a 
mesterséges élőhelyeken több fióka esik ál
dozatul a ragadozóknak. Valószínű, hogy e 
megváltozott ökológiai környezetben a ke
vésbé érvényesülő eredeti védekezési for
mák is sok áldozatot szednek. Az egyes 
élőhelytípusokra jellemző veszélyeztető ha
tások a hazai gulipánpopuláció mintegy 60 
százalékos pusztulását okozzák.

Ott, ahol kevésbé bolygatott az élőhely, a 
gulipánok csoportosan élnek. A szaporodás 
időszakában, de azon túl is szeretik fajtársa
ik társaságát. Vajon mi készteti arra őket, 
hogy telelőhelyükön többezres, fészkelőhe
lyükön pedig tucatnyi egyedből álló csopor
tokba összeverődve táplálkozzanak? Ennek 
két lehetséges magyarázata van. Az egyik az, 
hogy a táplálékbőség vonzza egy helyre a ál
latokat, a másik - s ez a valószínűbb -, hogy 
így érzik magukat biztonságban a ragado
zóktól, ugyanis érvényesül a több szem, töb
bet lát elv. A táplálkozó csapatban mindig 
akad néhány példány, amely a környéket 
kémleli, s veszély esetén riasztja társait. A na
gyobb csoportban levő egyedek túlélési esé
lye tehát jóval kedvezőbb, mintha csak egye
dül vagy néhány társukkal kutatnának éle
lem után.

A gulipánokat megtámadó ragadozók hi
hetetlen zűrzavart tudnak előidézni, de még 

ilyenkor is akad néhány felnőtt egyed, amely 
elég merész ahhoz, hogy rárepüléssel és erő
teljes csőrvágással megpróbálja elkergetni a 
betolakodót. Ennek ellenére a gulipánok 
együttes védekezése nem túl hatásos. Talán 
ezért igyekeznek olyan agresszívabb fajok, 
például a sirályok közelében fészket rakni, 
amelyek valóban képesek elijeszteni az „el
lenséget”.

JŐRAVALŐ
SZÁLLÁSCSINÁLŐK

Természetvédelmi szempontból az volna 
kedvezőbb, ha a gulipánok olyan természe
tes vagy mesterséges élőhelyeken telepedné
nek meg, ahol nem folyik mezőgazdasági 
vagy üzemi termelés, s a költési sikert gátló 
tényezők elleni 
védekezés meg
oldható. A mes
terséges élőhelyek 
csak akkor veszí
tenének vonzere
jükből, ha a fész- 
kelésre alkalmas 
természetes élő
helyeket fenntar
tanák. Ezenkívül 
a természetvédel
mi célú mestersé
ges élőhelyek is 
sikeresek lehet
nek, ha a veszély
helyzeteket csök
kenteni tudják. 
Ilyen mesterséges 
szikes tavat alakí
tottak ki a Horto

BOROS EMIL

A gulipánok a vízben csőrükkel kaszálva keresik táplálékukat, ami lárvákból, apró vízi 
szervezetekből, férgekből, csigákból áll

bágy Természetvé
delmi Egyesület 
munkatársai.

Gulipántojó fiókáival. Az egyik az anyja hasa alatt 
keresett menedéket. Zavaráskor az öreg madarak 

kilométerekre is elvezetik kicsinyeiket

Ezen a tavon a múlt évben csak
nem harminc gulipánpár telepe
dett meg. A kezdeti tapasztalatok 
biztatók, a kivitelezés és a várható 
fenntartás viszont költséges.

Azoknak a természetes szikes ta
vaknak a kezelése is célszerű meg
oldásnak tűnik, amelyek potenciá
lis fészkelőhelyei lehetnek a guli
pánnak. A Kiskunsági Nemzeti Park 
területén, Fülöpszállás és Szabad
szállás határában ilyen a Kele
men-szék és a Zab-szék. Ezek a 
legnagyobb természetes szikes 
tóegyüttest alkotják hazánkban.
Az elmúlt években a tavak kedvező vízszint
jének köszönhetően a honi gulipánállomány

nak csaknem az egyharmada fészkelt a két tó 
közelében. Ha ezek megmaradnak, akkor a 
hazai gulipánállománynak sem kell félni a 
jövőtől.

Alacsonyabb vízállású években a tavak 
parti zónájában és szigetei körül a széki sás ki
terjedt állománya miatt nincs elegendő ko
pár felület a madarak fészkeléséhez. Ezért 
minél nagyobb kopár zónát kell kialakítani 
ahhoz, hogy az alacsonyabb vízállású évek
ben is számottevő gulipánállomány teleped
hessen meg. A tómeder nyílt részein építen
dő mesterséges agyagszigetek szintén növel
hetik a vízközeli kopár fészkelőfelületek ará
nyát. A kísérletek már elkezdődtek és a kö
vetkező években folytatódnak, mert a hazai 
gulipánállomány szaporodása már csak 
ezekkel a módszerekkel segíthető elő.

A 
gulipánpár 
április 
végén, 
május 
elején 
egy 
szigeten 
együtt 
építi 
fészkét.

A gulipán elterjedési területe
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AKVARISZTIKA

Csak az úszóik 
feketék

BIOHOBBI
nyésztők csak a legkedveltebb, a legjobban 
értékesíthető szín- és alakváltozatú platti- 
törzseket tartották becsben. Ilyenek például 
a feketeúszós plattik, közismert nevükön a 
wagtail plattik, amelyek minden akvárium
nak díszei.

Afrikai 
pompássügerek

Ennek kristálytiszta homokjára szájával lefe
lé fordított virágcserepet helyezzünk, 
amelynek az oldalán előzetesen 3 centiméter 
átmérőjű nyílást fúrjunk. Miután szívesen 
ikráznak a cserépbe, azt a nőstény hamaro
san el is foglalja és gondosan megtisztítja. 
Néhány nap múlva a hím is a cserép gyako
ri látogatója lesz. A nőstény ötven-száz hal
ványsárga, hosszúkás ikraszemet rak a cse
rép falára, s azokat a hím nyomban megter
mékenyíti. A cserépfalon megtapadt ikrasze
meket a nőstény egyedül gondozza, ezért a 
hímet legjobb eltávolítani az akváriumból. 
Ha a nőstényt is elkülönítjük, s megakadá-

Üstökös farkú széleshátú fogasponty (Xiphophorus 
maculatus); felül a nőstény, alatta a hím

A
 Mexikó keleti partvidékéről és Gua
temalából származó széleshátú 
fogasponty (akvarisztikai becenevén 
„platti”; Xiphophorus maculatus) törzsalakja 

1907-ben került Európába. Azóta e kis ter
metű (a hímek 3, a nőstények 6 centiméter
nél nem nőnek nagyobbra) elevenszülő 
fogaspontyocska nagyszámú szín- és alak
változatát tenyésztették ki.

A húszas évek végétől sorra jelentek meg 
a sárga, a narancssárga, a sötétpiros, a vérvö
rös, a fehér (albínó), a fekete, a holdfoltú, a 
tükrös foltú, a leopárd-tarka, a berliner 
(rozsdabarna alapon szétszórtan fekete fol
tos), a tuxedo (zöld vagy piros alapon össze
függő fekete oldalsávú), a wagtail (sárga, na
rancs, piros vagy bordóvörös testű, vala
mennyi úszóján tusfekete színeződésű) szín- 
formák, valamint a tű- és a lándzsás farkú, 
illetőleg a deltahátúszójú és fátyolúszójú 
alakváltozatok. Mindez a díszhaltenyésztők 
hozzáértését jelzi.

A felsorolt kultúrváltozatok közül az egy
szerűbbek „divatjamúlttá” váltak, ezért a te-

A kitenyésztett wagtail plattik egyik legkedveltebb 
törzsének tenyészérett példányai
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A
 nyugat-afrikai Ni
géria, valamint 
Ghána tavaiból és 
lassú folyású vizeiből 

származó, legföljebb 6-10 
centiméterre növő, élénk 
színezetű, azelőtt Pelma- 
tochromis, később Pel- 
vicachromis nemzetségné
ven ismertté vált pompás
sügerek az akvaristáknak 
évtizedek óta becses te- 
nyészalariyai. A maguk 
ásta talajgödörbe ikrázó, 
anyai ivadékgondozású, 
színpompás cichlidák kö
zül ezúttal a 6-7 centimé
terre megnövő bíborhasú 
pompássügér (Pelvica- 
chromis pulcher) és a 10 
centiméteres testhosszú
ságot is elérő csíkos pom
pássügér (E taeniatus) 
tartását és tenyésztését mutatjuk be.

E békés természetű, szaporodásukig bú
vóhellyel ellátott társasakváriumban is gon
dozható sügereket 6-8 német keménységi fo
kú, 24-26 Celsius-fokos, torfozott vízben 
tartsuk. A jól beültetett medencében kókusz
héjból készített búvóhelyről gondoskod
junk. A változatosan táplált halak már hat
nyolc hónapos korban ivaréretté válnak. 
Amikor az ikrásodó hasú nőstény színei tü
zesebbek lesznek, s a nagyobb testű hím 
előtt bevezető násztáncot kezd lejteni, mind
ez biztos jele a közeli szaporodásnak.

Az ikrázási hajlandóságot észlelvén, 20-30 
literes tenyészakváriumba fogjuk ki a párt.

Csíkos pompássügér (P. taeniatus), felül az ikráktól 
duzzadó hasú nőstény 
HORST LINKÉ felvételei

Bíborhasú pompássügér (Pelvicachromis pulcher), 
alul az ikrás nőstény látható

lyozzuk, hogy az ikrák bepenészedjenek, a 
finom levegőporlasztás melletti mesterséges 
keltetéskor a kelési arány kedvező lehet. Az 
ötödik napon elúszó ivadék az Artemia vagy 
a Cyclops naupliuszaival etethető. A negye
dik héten már vágott Tubifexet adhatunk a 
könnyen felnevelhető pompássügér-ivadé- 
koknak.



Sárga 
zászlóshal 
a korall- 
szirtekről

A
 meleg tengeri különlegességeket is 
árusitó díszhalüzletek medencéiben 
gyakorta találkozhatunk a képünkön 
bemutatott magas hát- és alsóúszókaréjú, 

hosszú orrú, aranysárga halszépséggel, a sár
ga zászlóshal (Zebrasoma flavescens) 4-15 cen
timéteres példányaival. Az Indiai- és a Csen
des-óceán indiai és ausztráliai térségeiből, 
valamint Hawaii korallszirtjeiről származó 
mutatós korallhalat immár rendszeresen im
portálják a díszhalkereskedők, minthogy az 
akváriumban viszonylag hosszú élettartamú, 
s mert nyugodtan viselkedik, jól társítható 
más halakkal.

Sárga zászlóshal (Zebrasoma flavescens] tengeri akváriumi környezetében, táplálékkeresés közben. 
A faroknyelén észrevehető a fehér színével elütő, szétmereszthető tüske

A Zebrasoma nembeli zászlóshalak a korall- 
szirtek tájékán tanyázó doktorhalak (Acan- 
thuridaé) családjába tartoznak, amelyek szo
katlan elnevezésüket a faroknyél bőrtasakjá- 
ból hirtelen kitolható, s ilyenkor a testüktől 
kissé elálló, szikeélességű tüskéjükről kap
ták. Különleges sajátosságuk, hogy „sebész
késükkel” nem várt „operációt hajthatnak 
végre hívatlan páciensükön”. Ám a polinéz 
halászok ama vélelme, miszerint a doktorha
lak falánkságból beleznének ki késéles tüské
jükkel más halakat, tévedés, hiszen e pikke
lyes „doktorok” főleg növényeket és apró ál
latokat esznek. Faroknyélbe rejtett fegyverü
ket inkább támadóik vagy háborgatóik elleni 
védekezésül használják. Á szabadban kis ra
jokban úszkáló halunk csőrszerűen meg
nyúlt orrával és kis szájával az aljzathoz rög
zült algákat tépdesi le vagy a korallcsövek 
mészvázaiból csipegeti ki a korallpolipokat. 
A sárga zászlóshal és fajrokonai sokkal in
kább növényfogyasztók, mint a más nemzet
ségbeli doktorhalak.

A sárga zászlóshalat 24-28 Celsius-fokos 
tengervízben tartsuk. Lehetőleg egy vagy két 
egyforma nagyságú példányát társítsuk más 

kifejlett korallszirti halakkal. Míg az utóbbi
akkal többnyire jól megfér, a fajtársaival 
gyakran összeférhetetlen. Leforrázott fejessa- 
láta-levelekkel etessük, bár szívesen fo
gyasztja a spenótot is. (Péppé főtt masszáját 
vízsugárral mossuk át, a szennyezett, fertő
zött levet alaposan nyomkodjuk ki, s csak az 
így megtisztult spenótmasszát adjuk neki!) 
Folyamatosan kapjon pelyhes tengeri haltá
pot és a tengeri állatok etetése céljából forgal
mazott garnéla- és hasadtlábú rákokat (mizi- 
dáciákat).

A zászlóshalak szabadon szórják szét ikrá
ikat a természetben, s a bennük levő apró 
olajzárvány miatt az ikraszemek a vízben 
szabadon lebegve fejlődnek. A sárga zászlós
hal akváriumi szaporodásáról nincsenek 
megbízható adataink, de ha az ikrázás sike
rülne is, a megfelelő ivadéktáplálék biztosí
tása nem lenne könnyű feladat.

TERRARISZTIKA

Újra a 
„vörösfülű”-ről

N
em először és bizonyára nem is utol
jára foglalkozunk lapunkban a 
vörösfülű ékszerteknőssel (Chryse- 
mys scripta elegáns'), hiszen a külföldről beho

zott víziteknősfajok közül ennek a fiatal pél
dányait vásárolhatják meg legkönnyebben 
az állatkedvelők.

A vörösfülű ékszerteknős Észak-Amerika 
délkeleti és Dél-Amerika északi részének lá- 
pos-mocsaras vidékein őshonos. Ott, a nap
sugaras partokon, a vízből kiemelkedő fa
ágakon vagy kis zátonyszigeteken napfür- 
dőzve, a vízben pedig férgekre, csigákra, ro
varlárvákra, de legfőképpen halakra vadász
va húsz-huszonöt év alatt akár 40-45 centi
méter hosszúra is megnő. Kevés terraristá- 
nak van azonban kellő kitartása ahhoz, hogy 
a kereskedésből beszerezhető 4-5 centimé
teres, még zöldesfekete hátpáncélú aprósá
goknak elég tágas akvaterráriumot rendez
zen be, s az egyre nagyobb állatok fokozódó 
falánkságát elegendő és kivált megfelelő ele- 
séggel elégítse ki. A tartásbeli hibák követ
kezményei már a teknősök bébikorában je
lentkezhetnek, holott ezek viszonylag köny- 
nyen megelőzhetők.

TENGERI AKVARISZTIKA
A tenger csodái már 100 liter vízben is! 

Nagy választékban kaphatók tengeri halak, korallok, 
felszerelések.

Ingyenes szaktanácsadás.

Díszhal és madár szaküzlet
Budapest V., Deák Ferenc utca 21. 

Telefon: 137-0168

Hatvankilenc nap után kikelt ékszerteknősbébik

Gyakori panasz, hogy a kis ékszerteknő
sök étvágytalanok, az eleségüket csak ím- 
mel-ámmal eszegetik, emiatt rosszul fejlőd
nek, sőt, lesoványodva még a páncéljuk is 
megpuhul. Az étvágytalanságnak a rossz
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közérzet és a nem megfelelő eleség egyaránt 
oka lehet. E délszaki állatok legalább 22-24 
Celsius-fokos tartási hőmérsékletet, sőt, a fi
atal egyedek a 26-27 Celsius-fokos víz- és 
léghőmérsékletet kedvelik. Ha annak a he
lyiségnek a fűtése, ahol az akvaterrárium 
van, ennél gyengébb, akkor vizüket elfektet
ve rögzített akváriumi fűtőtesttel, a terráriu- 
mi levegőteret pedig virágcserépbe vagy ki
sebb lámpaernyőbe szerelt melegítő izzó 
időnkénti bekapcsolásával növelhetjük a kí
vánt hőfokra. A vizes medencébe helyez
zünk egy nagyobb követ az izzó sugárkévé
je alá, amelyre felkapaszkodva ékszerteknő
seink kedvükre sütkérezhetnek. A jó közér
zethez hozzátartozik az is, hogy a vizük tisz
ta legyen. Ha ugyanis az eleség fehérjebom
lási termékeitől a vizük megzavarosodik és 
bűzössé válik, a szennyezett vizet azonnal ki 
kell cserélni. A legjobb az, ha teknőseinket 
hozzászoktatjuk ahhoz, hogy etetéskor ete
tőedénybe kerülnek (ennek a vízhőmérsék
lete egy-két Celsius-fokkal térhet csak el az 
akvaterráriumétól). Amikor a teknősök már 
láthatóan jóllaktak, tiszta vízzel öblítsük le 
őket, s kerüljenek vissza a szokásos helyük
re.

A másik hibaforrás a vitamin- és mészhiá- 
nyos eleség. Ilyenkor nem jutnak állataink 
hozzá elegendő páncélfejlesztő mészhez. A 
meszet és a vitaminokat párizsival, lisztku
kaccal, apróra darált, nyers borjúhússal, va
lamint szárított bolharákkal kapják meg, de 
jó hatású a Jo/ow't-oldat, a porrá tört 
Po/ywitapZex-tabletta és a Teknős-vitaminoldat 
is. A páncéllágyulásos angolkórt késhegynyi

Vörösfülű ékszerteknős (Chrysemys scripta elegáns) 
kifejlett egyede

foszforos mészpornak (kalcium-foszfátnak) 
vagy Teknős-ásványi anyagnak az eleségbe ke
verésével szüntethetjük meg. Legjobb azon
ban a megelőzés, vagyis az, ha a víziteknősök 
természetes eleséget kapnak, egyebek között 
csővájó férgeket (Tubifex), vízicsigákat, apró 
halakat, s télen mélyfagyasztott kishalak vásá
rolhatók a díszállat-kereskedésekben. A ha
lakat daraboljuk fel bekebelezhető méretű 
darabkákra.

Hetente egyszer kiegészítésképpen növé
nyi eleséget is adjunk víziteknőseinknek. 
Célszerű békalencsét elszaporítani egy má
sik medencében, de a fejes saláta levéldarab
káit is szívesen elfogadják. De a 
bébiteknősök - tapasztalatom szerint - jó ét
vággyal fogyasztják el a kiegészítésül kapott 
lemezes és granulált díszhaltápok egyíkét- 
másikát is. Még a fiatal állatokat is elegendő 
két-, a nagyobbakat pedig háromnaponként 
etetni.

A megfelelő tartási körülmények között 
felnevelt teknősök tenyészérettekké válnak, s 
akár szaporodnak is.
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Skorpiók 
terráriuma

A
 hátuk fölé görbített méregtövisükről 
hírhedt skorpiók e mindenkor „beve
tésre” kész, veszedelmes méregfegy
verük ellenére is kedvelt terráriumi állatok. 

Eme pókszabásúakhoz tartozó ízeltlábúak 
ugyanis különlegesen viselkednek.

A szubtrópusi és a trópusi vidékeken vi
lágszerte gyakori skorpiók (amelyeknek a 
mérete a 13 milliméteres Microbuthus pusil- 
lustiA a 18 centiméteres Pandinus imperatong 
terjed) sokkal ritkábban alkalmazzák méreg
tövisüket, mint azt általában gondolják. 
Amikor vadásznak, előbb megkísérlik, hogy 
tapogatólábaik ollóinak erős szorításával te
gyék védekezésre képtelenné zsákmányu
kat. Csak ha az heves ellenállást fejt ki, akkor 
szúrják be a méregváladékot kivezető tövi
süket a zsákmány legpuhább részébe. A mé
regmirigyek izmai fecskendezik azután a vá
ladékot az így ejtett sebbe. A skorpiók azért 
használják végszükségből a méregtövisüket, 
mert a mérgük lassan termelődik, s ha el
használják méregkészletüket, két-négy héten 
át ártalmatlanná válnak.

Mindazonáltal a skorpiót tartó terroristának - 
akárcsak a mérgeskigyót gondozónak - elővigyá
zatosnak kell lennie! A skorpiót sohase puszta 
kézzel, hanem hosszú szárú fémcsipesszel szabad 
megfognia!

Az ember kezét vagy lábát érő skorpiószú
rás a darázsszúráshoz hasonló fájdalmat 
idéz elő. A seb környéke megdagad, olykor 
az ember két-négy órára belázasodik és ve
rejtékezik, de többnyire huszonnégy óra 
után az esetleges utóhatások is megszűnnek. 
Az allergiás hajlamúak körében azonban el
vétve halál is bekövetkezik.

Skorpiónkat a szabadból begyűjtött külön
féle rovarokkal, azok lárváikkal és pókokkal, 
továbbá házilag tenyészthető lisztkukacok
kal, viaszmolyhernyókkal és afrikai tücskök
kel etessük. Ezeket csak akkor veszi észre, 
amikor mászkálás közben a nyitva tartott ol
lójával a zsákmány testéhez ér. Evés közben 
az egyik csáprágó szorosan tartja a zsák
mányt, míg a másik tép egy-egy darabot be
lőle, s a teknőszerű száj előtti térbe ejtett te
temdarabot az ott felhalmozódó emésztő
nedv feloldja. A folyékony tápanyagot ez
után a skorpió beszívja. A bőséges lakoma 
után akár egy évig is koplalhat.

Habár a skorpiók többsége a meleg égövi 
sivatagok és sztyepek lakója, a tűző napsu
gárzás elől elbújik, s csak alkonyat után jön 
elő rejtekhelyéről. Terráriumának a levegője 
23-25 Celsius-foknál ne legyen melegebb. A 
meleget adó lámpát a terrárium egyik sarka 
fölé szereljük, míg a légrostélyos másik vé
gében itatóedényt helyezzünk el, amelyben 
mindig legyen sekély vízréteg és néhány 
nagy kavics (a mélyebb vízmedencébe a 
skorpió belefülladhat). Lakóhelyükön le
gyen búvóhely is: a legtöbb faj a fa- és a ké
regdarabokat kedveli. Sose rakjunk össze kis 
és nagy testű egyedeket, mert a skorpiók 
könnyen kannibállá válnak.

Párosodáskor a hím 6 milliméter hosszú, 
nyeles spermatartót helyez a talajra, amelyet 
a nőstény módosult potrohlábaival a 9. test
szelvényén levő ivarnyílásába juttat. Az ele
venszülő skorpiók petéi a petefészek tüszőiben 
fejlődnek. A „terhes” anyaskorpiónak 
húsz-negyven utóda születik. Az újszülöttek 
világosak, fényes krémszínűek, csak a 
szemeik sötétek. Eleinte anyjuk a hátán hor-
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dozza őket. Az első vedlésig mozdulatlanul 
ülnek, ezután már élénken mozognak any
juk hátán. Nemsokára azonban éretté válnak 
arra, hogy önállóan induljanak táplálék 
után.

A fiatal skorpiók felnevelése sok türelmet 
igényel. Aki erre vállalkozik, arra rendez
kedjen be, hogy egyesével kell tartania és 
etetnie őket.

Császárskorpió (Pandinus imperator) „terhes" 
nősténye. Ennek az erdőlakó fajnak a testhossza 
elérheti a 18 centimétert.
Veszélykor sistergö-sziszegö hangot hallat
B. KAHL felvétele

SZOBAKERTÉSZET

A buzogány  virág

A
 bécsi botanikus kert főkertészéről, J. 
DieffenbachróX elnevezett Dieffenbachia 
növénynemzetség mintegy harminc 
fajt foglal magában. Ezek a kontyvirágfélék 

(Araceae'j családjába tartozó, Amerika trópu
si esőerdőségeiben élő vastag, nedvdús szá
rú, nyeles levelű növények termete néhány 
decimétertől több méterig terjed. A sűrűn el
ágazó, elliptikus levelek feltűnő színtarkázata 
avatja egyik-másik fajukat és kultúrvál- 
tozataikat impozáns szobai cserepes nö
vénnyé.

A buzogányvirág a világos és télen az 
egyenletesen 20 Celsius-fok körüli hőmér
sékletű helyiségben fejlődik jól. Ha megfá
zik, a levelein barna foltok jelennek meg, 
nedvdús nyele kocsonyásodik, majd az 
egész tő elpusztul. Nyáron is lakásban tart
suk, s miután eredendően árnyéknövény, óv
juk a közvetlen napsugárzástól, mert egyéb
ként a fényes levelei kifakulnak. Párás levegőt 
igényel, ezért páraigényét napi többszöri 
vizpermetezéssel elégítsük ki.

A lakásokban és a munkahelyeken tartott 
buzogányvirágról gyakran hiányoznak az al
só levelek; sokszor az egy méternél is ma
gasabb szár csúcsán árválkodik csak néhány 
levél. Ennek az az oka, hogy minden új le
vél nagymértékben párologtat, s ennek ellen
súlyozására a legalsó levél elsárgul, majd le
hullik, ha a gyökérzet nem képes elegendő 
vízzel ellátni a lombozatot. A kis (csenevész) 
levelek arról is árulkodnak, hogy tápanyag
hiánya van az ilyen növénynek. Ezen azzal 
segíthetünk, ha minden tavasszal tápa
nyagdús, friss földbe ütetjük át, s a nyári fej
lődési szakaszban a tövek tápoldatos öntözésére



vagy a Wuxal levéltrágyaoldattal való per
metezésre kerítünk sort. Ügyeljünk arra, 
hogy cserepének a talaja sohase száradjon 
ki. Télen takarékosan bánjunk az öntözővízzel, 
de a párásítást akkor se szüntessük be, s ar
ra is legyen gondunk, hogy a növény ne 
kapjon huzatot!

Tavaszi átültetéskor a nagyon felkopaszo
dott buzogányvirágot 10-20 centiméteresre 
vágjuk vissza. Fejdugványról a legegysze
rűbb szaporítani, de a szárdarabok is meg
gyökeresednek.

A legkönnyebben az egy méterre is meg
növő Dieffenbachia maculata (korábban D. 
picta) tartható, amelynek fehér és sárga le
vélmintázatú kultúrváltozatai kaphatók. A D. 
bausei csúcsba keskenyedő, szélesen ellipti
kus levelei sárgászöld színűek, és szétszór
tan szabálytalan alakú, fehér és sötétzöld 
foltok vannak rajtuk. A másfél méter magas

ra megnövő D. amoena leve
lei szürkészöldek, feltűnő 
fehér rajzolattal. A sötét

zöld lombú D. 
humilis az ár
nyékot is jól tű

ri. A D. splendens 
levelei bár

sonyos zöl
dek, s a 

középerük 
csontfehér.

Sárgászöld 
levelű buzogányvirág 

(Dieffenbachia bausei) 
dúslombú töve

GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN

A gyertyános-
tölgyesekben

A
z immár második évtizede tartó csa
padékhiány, amely csaknem minden 
évben menetrendszerűen a vegetációs 
időszakban következik be, súlyosan érinti az 

erdőgazdaságot is. Az idült vízhiánytól le
gyengült fák könnyen esnek áldozatul a kü
lönféle kórokozóknak, kártevőknek. Vannak, 
akik az utóbbi idők fenyegető tölgypusztulá
sát is ebből eredeztetik. Az erdők életközös
ségeiben most egyre fokozottabb szerepe 
van a fákkal gyökérkapcsolatban levő gom
báknak, amelyek a talajt átszövő, ám mind 
jobban zsugorodó micéliumtelepeik révén 
vízzel és benne oldott sókkal látják el egyre 
szomjasabb gazdáikat. Mint a tudományos 
vizsgálatok során kiderült, ennek mértéke a 
gombafajok termőtest-produkciójával áll 
egyenes arányban. Nagy hányadukat éppen 
a gyökérkapcsolt fajok adják; közülük a galó
ca, a tinórú, a tejelő- és a galambgombák ré
szesedése a legnagyobb. Közöttük számos 
ehető faj is van. Perjeszittyós gyertyános-töl
gyesben ez az arány akár 89 százalékos is le
het, amint azt egy dél-dunántúli erdőben ta
pasztalták.

A gyertyános-tölgyesekben tavasszal az íz
letes kucsmagomba gyakori, amely nemcsak az 
erdőben, hanem az erdőszélen, a tisztásokon 

és-a füves helyeken is gyűjt
hető. Belseje egyetlen üreg, 

ezért célszerű töltött 
gombának elkészíteni. 
A Sopron környékén - 
és, persze, másutt is - 
tömegesen termő tava
szi rétgomba a télen 
megülepedett, korhadó 
növénymaradványo
kon terem már kora ta
vasszal. Nyúlánk, sár
gásbarna kalapú, olaj
barnás lemezű, szaka

dozó gallérú gomba, alul gyö
kérszerű szálakkal. Csupán 
korai megjelenéséért becsül
hető. A kucsmagombával 
csak tavasszal találkozhatunk. 
Megjelenését egyes virágok 
nyílásához is köthetjük: pél
dául hegyvidéken a berki szel
lőrózsa és az erdei ibolya, má
sutt a gyöngyvirág 
vagy éppen a télizöld meténg 
világoskék virágainak nyila-

1. A tavaszi erdő legkeresettebb csemegéje az 
ízletes kucsmagomba

2. Az ibolyás pereszke nem gyakori, de jellem
ző gombafaja ennek az erdötársulásnak

3. Jóízű és keresett a ráncos tönkü galamb
gomba

4. A gyertyános-tölgyesek helyén létrejött tár
sulásokban is előfordul egyik leggyakoribb gom
bánk, a piruló galóca

5. A vörösbarna papsapkagomba lombos er
dők talaján gyakori, mérgező faj

A SZERZÓ felvételei 

dozása idején gyűjtik. Csak ott számíthatunk 
sikerre, ahol a talajban bőven van korhadék.

Erdőszéleken és csalitosokban a kora ta
vasszal virágzó kökénybokrok alatt gyökér- 
kapcsoltan él az éti csiga házához megtévesz
tően hasonlító kalapú, alul rózsaszínes leme
zű tövisaljagomba. Ez a rózsafélék családjába 
tartozó gyömölcsösökben is termő gomba ér
tékes táplálék.

Egyes gyökérkapcsolt gombák olyannyira 
ragaszkodnak bizonyos erdőtársuláshoz, 
hogy jellemző (karakter-) fajoknak nevezzük 
őket. A gyertyános-tölgyesekben ilyen a köz
ismert májusi peresz kével rokon ibolyás pereszke, 
a csípős húsa miatt ehetetlen, egyébként 
mérgező maró tejelőgomba, valamint a gyön
gyös keserűgomba. Jóízű és keresett viszont a 
ráncos tönkü galambgomba, amelynek töré
keny, fehér lemezein rozsdaszínű foltok mu
tatkozhatnak, valamint a varashátú galamb
gomba, amelyet más, szintén zöld kalapszínű 
fajokkal együtt helyenként „disznógalambi- 
cának” neveznek. Főként a gyertyánhoz kötő
dik a szürke vagy sötét érdestinórú, amelynek 
az elvágott húsa ibolyásszürkére változik, 
ezért sokan nem szedik, holott ez is jóízű 
gomba. A fiatal kalapoknak kirántva velőre 
emlékeztető ízük van.

A gyertyánok és a tölgyek közelében min
denütt gyakori piruló galóca néha bőségesen 
gyűjthető. Jellegzetessége, hogy tapadós, 
szürkésfehéren pettyezett kalapbőrének a 
színe borvörös árnyalatú, a húsa, a lemezei is 
ilyenné válnak törésre, érintésre vagy a csi
garágás következtében (a vele összetéveszt
hető, súlyosan mérgező párducgalócának el
lenben sem a húsa, sem a bőre nem vörösö- 
dik). A piruló galócát kissé lágy húsa ellené
re sokféleképpen elkészíthetjük.

Savanyú talajú gyertyános-tölgyeseink ál
landó és néha tömegesen előforduló mérge
ző gombája a selymes susulyka. Törékeny, kar
csú tönkje fehér, akárcsak a kalapja, amely 
később halvány okkerszínűvé válhat. Fel
bőre nem rostos-szálas, nem behasadozó, 
mint általában a susulykáké, emiatt könnyen 
összetéveszthető az egyébként füves helye
ken termő mezei szegfűgombával, jóllehet en
nek a világos színű lemezei ritkán állnak, s a 
húsa nem törékeny.

Szintén az utóbbi fajjal téveszthető össze a 
savanyú talajú gyertyános-tölgyesekben ál
landóan jelenlevő gyapjaslábú fülőke. Szívós 
húsa és ritkán álló lemezei miatt régebben a 
szegfűgombák közé sorolta a tudomány, a 
színe azonban sötétebb, vörösbamás, a tönk
je alul penészesen filces bevonatú, s a húsa 
égetően csípős ízű!

A magasabban fekvő, északi kitettségű 
gyertyános-tölgyesekbe sokszor bükk is ele
gyedik, s ez magával hozza „kísérőit”. Ilyen 
például az ehető édeskés tejelőgomba, amely
nek a színe vörösbarna, halványodó lemezei 
okkersárgák és barnán foltosodnak.

Ne feledjük: a gyűjtött gombát minden esetben 
vizsgáltassuk meg gombaszakértővel!

TÓTH MIKLÓS
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